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COMCEPTO DE HUMERG EN LOS PUEBLOS PRIMI-
TIVOS (25,000-5,000 A, C.1 Medir y contar fugran
las primaras actividsdes mafomiticas del hambre pri-
mitiva, Haciomdo marcas en los troncos de los arbales
legraben, ebes pri puchlor, ka mediclén del thom-

SR P [
do v ol contes del nimors de animales gue pessian;

ssi awrgle la Aritmitica. Bl erigen dol Algebra s
pasturior.  Passrom cientos de sigles pars que al

bre slcanzara un eancepte shatracto del lill'#'lﬂj.n baze
indispansabla para la & iom de s clencia al i

PRELIMINARES

1 ) ALGEBRA g5 la rama de la Matemitica qde estudia ba cantidad consi-
= derada del modo mis peneral posible.

(2 ) CARACTER DEL ALGEBRA Y SU DIFERENCIA

= COM LA ARITMETICA
El concepto

exprosar un valor mayor o
cligtinto de 20

e Tn cantidad en Algebra es mucho mds amplio que en

™
: an por mimerss ¥ esios ox-
sl 20 resa un selo valor: veinte; para

menor gque ste bk que escribic un nimero

En Algebra, para lograr Ia generalizacién, las cantidades se represen-
ian por medio de letrs, las enales pueden representar (odos los valores,

esenta ¢l valor gue nosotros le asignemos, ¥ por tanto puede re-
de #0 o menaos de 20, & nuestra eleccion, aungue con-
cuando en un problema asignamoes a una lewa un valor

mismo problema, otro

ATl sentar las cantidades son los

I
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Loa nimeros se emplean para representar cantidades conocidas y de.
Lk,

Lag lenns se emplean para representar toda clase de cantidades, ya
sean conocidas o desconocidas. |

Las cantidacdes conocidns se expresan pox las primeras letras del alfa- 'I
betay a b e da.. Il

Las cantidades desconocidas se representan por las dltimas letras del ‘
alfabéto: w, v, w, x, ¥y,

Una misma letra puede representar dis:imm valores diferenciindolos
por medio de comillas; por ejemplo; a', &', o', que se leen a prima, a se-
gunda, a tercera, o también por medio de subindices; por ejemplo: ay, az,
iy, que s leen a subuno, a subdos, a sabires.

@ FORMULAS
Consecuencia de la generalizacidn que implica la representacion de
las cantidades por medio de letras son las fdrmulas algebraicas,
Farmula algebraica gq 1a representacion, por medio de letras, de una 1l
regla o de un principio gencral. ;
Asi, la Geometria ensefia que el drea de un rectingulo es
igual al producto de su base por sualtara; luego, llamando A
al drea del rectingulo, & a la hase ¥ fi a la altora, la fdrmula

representard de un modo general’el drea de |

cualquier rectinguln, pucs ¢l drea de un rec
tingulo dado se obiendrd con stlo sustituir
by koen la Bdrmula anterior por sus valores
Un rec

Eﬁ“ﬂi:tdn.ﬁﬁi ia% s

A=bxh=3 m.x2 m.=8 m." ||
base fueralH ey su m. geria:
[:E) SIGMOS DEL ALGEBRA

Los signos empleados en Algebra son de tres clases: Signos de Ope-
" racidn, Signos de Relacidn y Signos de Agrupacidm.

iones que

Ln ¢l Cap. X
Ilgetiraicas.

A=buh J

FRILAIH ALY a 7

El Signo de la Resta es —, que se lee menos,  Asf, a— b se lee a me-
nos b,

El Signo de Ia Multiplichcion es *, que se lee multiplicado por.  Asi,
ax b se lee “a multiplicado por b".

En lugar del signo ¥ sucle emplearse un punto entre los factores y
también se indica la multiplicacién colocando los factores entre paréniesis.
Asi, a.b oy (a)(l) equivalen a ax b,

Entre [actores literales o entre un factor numérico y uno literal el
signo de multiplicacion suele omitivse. Asi abe equivale a ax b x e bxy
equivale a 6 X x X

El Signo de la Divisidn es +, que sc lee dividide entre. Asl, a+ b se
lee "a dividido entre §”. También se indica la divisidn separando ¢l di-
videndo y el divisor por una raya horizontal. Asl, — equivale a m+m.

El Signo de la Elevacion a Potencia o5 el exponente,
que e un nidmere pequenio colocado arriba y a la de-

recha de una cantidad, el cual indica las veces que di::]mj R
cantidad, lamada base, se toma como factor. Asi,——

Cuando una letra no tiene exponente, su exponente es la unidad,
Asi, a equivale a at; mnx equivale a mintal

El Signo de Raiz es +, lamado signo mdical, y bajo este signo se co-
loca la cantidad a la cual se le extrac la rafe.  Asi, v equivale a raiz coa.
drada de a, o sea, la cantidad que elevada al cuadrado reproduce la can-
tidad a; ¥F cquivale a raiz cibica de b, o sea la cantidad que elevada
al eubo reproduce la cantidad b,

rLEE cualgquiera de los factores es llamado

Asf en el pmdu::m 3:1 el factor 3 es coeficiente del factor @ e indica
que el factor ¢ se toma como sumando tres veces, o sea de=a+a+a; en
el producto 5, el factor 5 es coeficiente de b e indica que 56=0+0--b4+-b+4-b,
Estos son cocficientes numéricos.
ucte ab, ¢l factor a es cocficiente del factor b, e indica qm:
toma como sumando a veces, o sea ab=he bbbt b..

uno o varios de cllos son el
producto abed, a es el cocficiente
5 ¢l coeficiente de .

ficiente numérioo, su coeficiente
equivale a labe.
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SIGHOS DE RELACIOM

Se emplean estos signos para indicar Ia relacidén que existe entre dos
cantidades.  Los principales son;
=, {que s¢ lee igual a. Asi, a=D se lee "a igual a b7,
>, que se lee mayor que.  Asl, x +9>m se lee "x+ 9 mayor que m".
<, que se lec menor gque. Asi, a<b+c se lee "a menor que bt o™

9 ) SIGMOS DE AGRUPACION

Los signos de agrupacion son: el paréniesis ordinario { ), el parénte-
sis angular o corchete [ |, s laves |} ¥ labarm o vinculo —

Estos signos indican que la operacion colocada entre cllos debe cbec
tuarse primera.  Asi, (a+ U indica que el resultade de la suma de @ y b
debe muleiplicarse por ¢; [a— U]m indica que la diferencia entre a y b debe
multiplicarse por m; fa+bl+{c—d}indica que 14 suma de a y b debe di-
vidirse entre la diferencia de ¢ 7 .

@ MODO DE RESOLVER LOS PROBLEMAS
EM ARITMETICA Y EN ALGEBRA

Exponemos a continuacidn un ejemplo para hacer notar la diferencia
entre el método aritmético y ol algebraico en la resolucion de problemas,
fundado este tiltimo en la notacién algebraica y en la generalizacion que

ésta implica.
Las edades de A y B suman 48 anos. Si la edad de B es § veces la

' Q : Stedad
Como la odad de B es Sueces 1a de.d, tendremos:

Edad de A mis &5 veces 1a cdad de A =48 afios,
) sea, 6 veces 1a edad de A =43 afios;
luego, Eﬂal;l Iil‘_' ﬁ-—*& afios. R.

Nl por X,

yomd ambas

0 Rea, Gx =48 afioa.

CANTIDADES POSITIVAL ¥ HDEAT] VAL 8 9

8i 6 veces x cquivale a 48 afios, x valdrd Ia sexta parte de 48 anos,

O sen x=H afios, edad de 4. R
Entonces Sx=8 .sfﬁdu-':-:.ﬁﬁl-:m afios, edad de B R.

@CAHTJDADEE POSITIVAS ¥ NEGATIVAS

En Algebra, cuando se estudian cantidades que pueden tomarse en
dos sentidos opuestos o que son de condicion o de modo de ser opuestos,
se expresa €l sentido, condicidon o moda de ser (valor relative) de la Cantis
dad por medio de los signos 4 y —, antcponiendo €] signo + a las cantida-
des tomadas en un sentido determinado (cantidades positivas) y anteponien:
do el signo — a las cantidades tomadas en sentido opuesto al anterior {cans
tidades negativas).

Asi, ¢l haber se designa con el signo + v las dewdas con el sigho —.
Para cxpresar que una persona tiene $100 de haber, diremos que tiene
|- $100, ¥ para expresar que debe S100, diremos gue tiene — $100,

! Los grados sobre cero del termdmetro se designan con el signo + y

los prados bajo cero con el signo —. Asi, para indicar que el termometro
marca 10¢ sobre cero escribiremos +10° y para indicar que marca 82 bajo
cero eseribivemos — &°
El camino recorride a la derecha o hacia arriba de un punto se desig
na con ¢l signo + y el camino recorrido a la izquierda o hacia abajo de
un punto se representa con el signo —.  Asf, si hemos recorrido 200 m,
a la derecha de un punto dado, diremos que hemos recorrido -+ 200 m.,
y sl recorremos 300 m. a la izquicrda de un punto escribiremos — 300 m,
isto s¢ considera positiva y el
negativo.  Asi, + 1530 anos significa
i 8 afios A G,
utido ¢ elo, réepresentamos con el signo + la
porcion que se halla del suelo hacia arciba ¥ con el signoe — la porcidn que
sc halla del suclo hada abajo. Asi, para expresar que la longitud del pos.
te que se halla del suclo haca arriba mide 15 m., escribiremos +15 m.,
ii la porcidn introducida en el suelo es de 8 m., escribiremos — 8 m,
itud norte se designa con el signo + ¥ Ia latimd sur con el sig:
ngitud este se ﬁmudem positiva ¥ la longitad oeste, negativi.
itnacidn geopridfica sea: -+ 457
457 al este del primer meridia-

1Yo
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que podemos tomar como sentido positivo el que queramas; pero una ver
fijado el sentido positive, el sentido opuesto a éste serd el negativo.

Asf, 4i tomames como sentido positive el camino recorride a la dere-
¢ha de un punto, el caming recorrido a la dzquierda de ese ponto 5Fr:i
negativo, pero nada nos impide tomar como positive el caming recorrido
a la izquierda del punto y entonces €l camino recorride a la derecha del
punto seria negativo. ol :

Asi, si sobre ¢l sepmento AB tomamos como positive el sentido de A
hacia B, el sentido de
B hacia A serfa nega-
tiva, pero si fijamos -

como sentido positive 4

de B hacia A, el senti-

do de A hacia B seria s — 4

negativo, i
Mo obstante, en la prictica se acepan generalmente fos sentidos posi-

tivos de gue se tratd en el nimero anterior.

Gi\} CERO es la ausencia de cantidad.  Asf, represeniar el estado econdmi-
~ ¢o de una persona por O equivale a decir que no tiene haber ni deudas.

Las cantidades positivas son mayores que 0 y las negativas menores
que 0. Asi, +3 es una cantidad que es tres unidades mayor que U +35 es
una cantidad que es cinco unidades mayor que §, mientras que —3 €5 Una
cantidad que es tres unidades menor que 0 y —5 es una cantidad que es

- 4 dlc
C5 Thayw Li

EJERCICIOS SOBRE CANTIDADES POSITIVAS
Y MEGATIVAS

1) Un hombre cobra $130. Paga una deoda de 580 y luego hace com-
pras por valor de $86. Cudnto ticne?

LT
In

eeanimics,

Yoo debdn

In hombre « ]
fxpresar su estado coondmico.

9. Tenln $200. Cobré $66 vy pagué deudas por $189. (Cudnto tepgo?

g B

CANTIDADES PORITIVAS ¥ HEDATIYAS - 1 I‘

4. Compro ropas por valor de 665 soles y alimentos por 1178, Si degpady
recibo 2280, soudl s mi estado econdmico?

. Tenin $20. Pagué $15 que debia, despods cobré 340 v o hi }
por. ¥75. 4Cuinto tengor : TR Y koo hise mig

G Enrique hace una compra por $67; después recibe §$79; luego hace olra
compri por 316 y despuds recibe §2. Expresar su cstado econdmico.

7. Despues de recibir 200 colones hago wes gastos por 78, B1 y 93 Recibo
entonces 41 ¥ luego hago un nuevo gasto por 59, ¢Cusinto tenpop

. Pﬂ{_h'u tenia tres deudas de 346, §66 y §790 respectivamente, Entonoos
recibe 3200 y hace un gasto de §10, Codnio tienep

2) A las 6 a. m. gl termémetro marca —4°. A las 8 a. m. ha subido
7% y deside esta hora hasta las 6 p.m. ha bajade 11°. Expresar la tempe-
. ratury a s 6 p. m.
| A las 6 a.m. marca —4°, Como a las 9 2, m. ha subido 7%, contamas
siete divisiones de la escala desde — 42 hacia arriba y tendremos 3° sobre
cero (+3%); como desde esta hova hasta las 5 p.m. ha bajado 11%, contando
[ 11 divisiones de la escala descde + 3% hacia abajo llegaremos a — A%, Lues
g0, a las 5 p.m. la temperatra es dehl-ﬁ_'&:_ R e

& EIERCICIO 2

LA Ilu.'i 9 a.on, ol ecrmdenetro maren F12¢ v de esta bora a las g o, b
bajado 15° Expresar la temperatura a las 8 p.m,

% A Is 6 aom el ermdmetrs marca —3°. A las 10 wom. Ia TEm et

' es BT mds alta ¥ desde osta hora hasta las 9 pom. ha bajado 62, Expresar

| la temperatura a las 0 pom, :

R |

1. o

el termdmetro marca fmﬂ you lis 10 p.m. marcy =39
1 b Hravra?

—B? ¥ &l mediodin 452, sCudnios

A IA% B oah. Tmametro marca —4% a las 9 a.m. ha subido 79; o

las 4 p.m. ha subido 29 mds ¥ a las 11 p.m. ha hajada 119, Expresar

I lemperatura a las 11 P

A las Bra.m. el eermdmetro marca —B%. De las 6 aom. a las 11 a.m.

sube a razin de 4° por hora. Expresar la temperatura a las 7 a.m., a

Tns 8 aom v oa Ias 11 aom.

a.m. el twrmdmeero marca —1%. De las & a.m. a las 11 a.m. baja

de 2¢ por hora y de 11 a.m. a 2 p.om, sube a mzdn de 3° por
st Lo baarit w# Jas 11 a.m., a las 124 m,

se halla a |QE" al aeste del primer
e 79 hacialel este, Expresar su lon:

B 8 i-c'.lul de un barce ezt 719 e longitd
) { primevo al 26 ha récorvide’ 57 hncis
vy u latitud es entonces de 59 mds al sur. Expresar su situacidn

el dfn 96,




12 @ ALGERRA

10, El dia § de mayo la situacidn de un viajero ¢5 1% de longitnd este v
66" de Iatied novie, Del dia § al 31 ha recorrido 3% hacia ¢l cste v ose
ha acercado 4° al Ecuador. Expresar su situacidn el dia 31,

11. Unpa cudad fundada el afio 75 A C. fue destruida 126 afos despuds,
Expresar la fecha de su destruccidn.

a3} Un mivil recorre 40 m. en linea recta -a la devecha de un pun-
to A y luego retrocede en la misma direccidn a razén de 16 m. por segun-
do. Expresar a qué distancia se halla del punto A al cabo del 1%, 29, 3¢
¥ 4 segundo.

El mdvil ha recorrido 40 m. a la derecha del punto A; Iuego, sa po-
sicion es + &0 m., tomando como positivo el sentidoe de izquierda a derecha.

Entonces empicza a moverse de la derecha hacia la izquierda (sentido
negativo) a tazon de 15 m, por segundo; luego, en el primer segundo se
acerca 15 m. al punto 4 ¥y como estaba a 40 m, de ese punto, se halla a
1 —15=25 m, a la derecha de A; luego, su posicion es +25 m. R,

En cl 22 segunde se acerca otros 15 m. al punto 4; luego, se hallari
a 25—15=10 m. a la derecha de A; su posicidn ahora es + 10 m. R,

En el 8 sepunde recorre otros 16 m. hacia A, y como estaba a
10 m. a la derecha de A, habrd llegado al punte A (con 10 m.) y recorri-
do § m. a la irquierda de A, e decir, 10—15=—5 m. Su posicion ahory
s = m. H.

En el 4% sepundo recorre otros 15 m. mas hacia la izquierda y como
ya estaba a 5 m. a la fzquierda de 4, se hallard al cabo del 49 segundo a
20 m. a la izquicrda de 4, 0 sea =5 —=15=—20 m.; luego, su posicion
ah i

i 8 Exprc-a'é'i-ri que un movil se halla a 842 m. a la derecha del punto A a
16 oo 1o dsquierda de A, i
2, Expresar que la parte de un poste que sobresale del suelo es 10 m. ¥
tiene enterciclos 4 m.
. Después de caminar 50 m. a la derecha del punto A recorro 35 m. en
i i i ra de
& 6o, P
ele 11 seps.s
sentidos  opuestos
gue corre
. punta o al
lerecha un corred
una pista de yo parto del mism
vueltas o la , gqué distancia b
7. Un poste de 40 pies de longitud tenfa 15 pies sobre el suelo, Ddas despuds
s¢ introcdujeron d pics mds. Expresar la parte gque sobresale ¥ la enterrada,

artiendo de 1 alexs velias

¥

— 2 m 5
1% IE IERDA A : .

CAHTIBADES POSITIVAS ¥ MIGATIVAS @13

§ Un m.‘h'“ recorre G m, a la derecha del punto A ¥ lucgo en la misma
direccidn retrocede 52 m, sA qué distanciz se halla de A7

o Un miwil vecorre 32 g o la dequicrda del punte A4 y luego rewrocede
en la misma direccidn 13 m, ¢A qué distancia se halla de A7

I Un mdvil recorre 35 m. a la derecha de B y luego retrocede en la misma
direccion 47 m. ¢A qué distancia se halln de &7

1L Un mdovil recorse 38 m. a la fzquierda de M y luego retrocede en ln
misma direccién 56 m. @A qué distancia se halla de 5‘{:3

12. A partir del punto # una persona vecorre 00 m. o la derecha v retro
vede, ¢n la misma direccidn, primera 55 m. v luego 36 m. gA gqué distancin
s halla de #p

B Un mdvil recorre 72 m. o fa derecha de 4y entonces empieza a retro-
ceder en la misma direccidn, a razdn de 30 m. por seg. Expresar g
distamcia del punto A al eabo del 19, 29, 5% v 49 sep

Ld.  Un auto recorre 120 Km. a la izquerda del punte M y lucgo retrocede
a rwsn de 60 Km. por hora, A qué distancia se halla del punto M
al cabo de 3 13, 22, 38 ¥ 4* hora?

[?® VALOR ABSOLUTO ¥ RELATIVO

" Valor absoluto de una cantidad e el niimero que representa la can.
tidad prescindiendo del signo o sentido de la cantidad, v valor relativo es
el sentido de la caneidad, representade por el signo.

Asi, el valor absoluto de +358 es 58, v el valor relativo haber, expre.
siadlo por ¢l sipno < el valor absoluto de — 320 cg 520, v el valor relativo
deuda, expresade por ¢l signe —.

Las cantidades +7° y <%° tienen el mismo valor absoluto, pero su

imepq gxpresa grados sobre cero y el
misme valor relative {gradas

algebraica cualgquiera se representa
colocando el nldmero que corresponda a dicho valor entre dos lineas ver:
ticales, Asi, el valor absoluto de +8 s represcnta |E!-|

15 | CANTIDADES ARITMETICAS ¥ ALGEBRAICAS
expueste anteriormente se deduce la diferencia entre cantida-

esan solamente el valor abso-
tmerns, pero ne nos dicen el

imos que ol persona tienc §5, tes
luto 55 de esta cantidad, pero con
de haber o de deuda.  Escribiendo
fque el termametro marca 89, no sabemos si son sobre cero o bajo cero,
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Cantidndes algebraicas son las que cxpresan el valor absoluto de las
cantidades v ademds su sentido o valor relative por medio del signo.

Asi, escribiendo que una persona tiene +$5 expresamos el valor ab-
soluto $5 y el sentido o valor relacivo (haber) expresado por cf signo -+;
escribiende — 8 expresamos ¢l valor alsoluto 58 y ¢l sentido o valor rela-
tive {deuda} expresade por el signe —; escribiendo que el termometra mar-
cit + &% tenemos ¢l valor absoluto 57 ¥ el valor relativo (sobre cero) expre-
sado por el signe +, y escribiendo — 8% tenemos el valor absoluto 82 y el
valor relative (bajo cero) expresado por el signo —.

Los signos + ¥ — tienen en Algebra dos aplicaciones: una, indicar las
operaciones de suma y resta, y otra, indicar el sentido o condicién de las
cintidades.

Esta doble aplicacién se distingue porque cuando los sipnes | ¢ —
tienen la significacion de suma o resta, van cntre lerminons o expresiones ine
clufdas en paréntesis, como por cjemplo en (4 B) 4 (—4 yen (—T) — (4 6).
Cuando van precediende a un Wrming, va sea literal o pumérico, expresan el
sentido positive o negative, como por ejemplo en —a, 4+ b, o 7, —8

(16 |REPRESENTACION GRAFICA DE LA SERIE
"/ ALGEBRAICA DE LOS NUMEROS

Teniendo en cuenta que el 0 en Algebra es la ausencia de la canti-
dad, que las cantidades positivas son mayores que 0 y las pegativas meno-
res que O, ¥ que las distancias medidas hacia la derecla o ]Il:lcia arrviba de
un punto se consideran positivas y hacia la fzquierda o hacia abajo de un

L

w:imqaw los nimercs se puede Tepresentar

(55

e wono
! :

HOMENCLATURA ALGEBRAICA

I'fi';\)l EXPRESION ALGEBRAICA ¢ |a representacidn de un simbolo alge-
" akimigene d¢ UNEamEEE G ACiOTCS

(Fx =3y Ja

ERMINDG o
e varios si

que consta de u o simbolo
¢ si por el signo i

HOMEHCLATURA ALGEDRAICA a 15

Los elementos de un término son cuamro: el signo, ¢l cocficiente, la
pirte literal y el grado.

I'or el signo, son términos positivos los que van p:ren:rlidnﬁ del Aagr-
no + y negativos los que van precedidos del signo —. Asf, +a, -+ Bx, + Jab
:—: s0n [érminos nogativos.,

El signo + suele omitirse delante de los términos posiuves.  Asi,
o equivale a +a; Jab equivale a + Jab.

Por tanto, ceande un iérmino no va precedido de ninglin signo e
P,

El cocficicnte, como se dijo antes, es unoe cualgquiera, generalmente el
primero, de los factores del término. Asi, en el ttrmino Ga el coeficiente
es 3; en —Jda?x? el coeficiente es —3,

La parte literal Ia constituyen 1.:5 letras que haya en ¢l :é:;mim:n. Asi,

ax
2:: la parte literal es g
I"IJ) EL GRADO DE UN TERMING puede ser de dos clases: absoluto ¥ con
© relacidn a una letra.

Grade absoluto de un término es la suma de los exponentes de sus
[actores literales. Asi, el términoe 4a es de primer grado porgue el expos
nente del factor literal 2 es 1; el término ab es de segundo grado porque
la suma de los exponentes de sus factores leerales es 14+1=9; ¢l término
a*b es de tercer grado porque la suma de los exponentes de sus factores
literales es 2+ 1=13; Ga'b%? es de noveno grvle porque la suma de los exe
ponentes ghe sus factores literales es 4 +3+2=10,

[ ol ¥ una Tetra es el exponente de
bx rimer grado con relacién a by de
o de segundo grado con relacidn a x

v de cuarto grado con relacidn a y.

son términos positives ¥y —x, —Gbe y —

en day la parte literal es xy; en

Ty
[zn CLASES DE TERMINOS

— Término emtero s ¢l que no tiene denominador literal como Sa,
2a

fraccionario es el que tiene denominador literal como %

¢ tienecn el mismo grado absoloto,
porque ambos son de guinto grado

Términos heterogéneos son los de distinto grado absoluto, coma ba,
que ea de primer grado, y 36%, que es de segundo grado,
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- EJERCICID 4

1. Digase qué clase de términos son los siguientes atendiendo al signo, a
si tiemen o no denominador y a osi tienen o no radical:

2z BbI v 4a3bt
o it Gt L e S Ly ¢ EH O Pt
Eﬂ:' dato, HJ fi h L 7 i -»..-"'E'ﬁ

2. Digase el grado absoluto de los términos siguientes:
Bm, =Gel, @2, —hatbie, HxfyY, dmind, —ayprt

3. Digase el grado de los términos sigulentes respecto a cada uno de sus
factores literales:

—afliE, —axtyt, Gathx®, —dabey?  10mEnfbict

4. De los wérminos siguientes escoger cuatro que sean homogéneos y tres
hereropénoos:

—dathd, Gabt, —x% GxYy, —2ofxt, —abd, dabox®, —Zac

5. Escribir tres términos enteras; dos fraccionarios; dos positivod, cnieros y
racionales; tres negativos, fraccionarios e irracionales,

6 Facribir un términe de cada wno de los prados absolutos sipuientes: e
tercer grade, de quinte grado, de undécimo grado, de détime quinto
grado, de vigésimo grade,

7. Escribir un térming de dos [actores literales que sea de cuarto grado con
relacidn a la x; otro de cuptro factores literales gue sea de sépiimo
prado con relacidn a la v otro de cinco factores literales que sea de
dicimo prado con relacidn a la b

CLASIFICACION DE LAS EXPRESIOMES ALGEBRAICAS

(o] 4] (Y F R o algchraica Ba, —ab,
[ R r-.:r_ e 3
u D i .m m

|3

residn il

LETMING, comn TeRl, o+ x—4, x+xt +% + 7.

: a?  BmEr
Binomio es un polinomio que at b, x—y, T AR
contsta de dos érmines, como: o - ¥

Trinomio cs un polinomio gque

i

x%—3x el prim
o: el ercero, de
wdo absoluto del

s

a+b+c, X2—Bx+6, Bxi—fP+ —

HOMENCLATURA ALGEBRAICA

& 17

Grado de un polinomio con relacidn a una letra es el mayor expo-
netite de dicha letra en el polinomio, Asi, el polinomio a4+ a'x® — a?x* es
de sexto grado con relacién a la 2 y de coarto grado con velacién a la x.

@ EJERCICIO 5

L. Digase el grado absolute de los siguientes polinomios:
a) e atipx o) wth—athilalbl—hl,
b) Ba—3a®+dat—g, ) wf—Gatyl—dabf eyt —Fyn,
4 Digase el grado de los siguientes polinomios con relacién a cada una
de sus letras:
a) a'dat—al®,
by alddxt—hxtyf—gayd

(24) CLASES DE POLINOMIOS

" Un polinomio ¢s entero ::uaud:::lr l‘-lil'.l.g'l.:l:l['.l.ﬂ de sus términos tiene deno-
. 3 & .
minador literal como x® + 6x = 6; ~2——3E+;: fraccionario cuando alguno

de sos términes tene letras en el denominador como El:‘+£—E; racional

cuando no contiene radicales, como en los ejemplos anteriores; irracional
cuando contiene radical, como Va+vE—ve—vabc homogéneo cuando (o
dos sus términos son del mismo grado absolute, como a4 Sab + Gah? - b2,
Y heterogéneo cuando sus términos no son del mismo grado, como
el o b e

Polinomio completo con relacién a una letra es el que contiene todos
los exponentes sucesivos de dicha letra, desde o] mas alto al mis bajo que
tenga dicha letra en el polinomio.  Asi, olinomio x%+ 29 — x84 29 —{ix

tefle tdos los exponentes sucesi-
d 3
123

| mids bajo 1, o sca 5, 4, 3, 2, 1; el
ompleto reéspecto de a y b
Polinomio ordenado con respectn a una lera es un polinomio en el
cual los exponentes de una leta escogida, llamada letra ordenatriz, van
aumentando o disminuyendo,
Asl, el polinomio x* == 4x® + 2x% — Gx + & estd ordenado en orden des

- | ] . &
te con relaciin a la letra ordenatriz x; ¢l polinomio af — 2a'h + Gt
b
Ll L

) GalbT—da®e-babt—Gat byt
d) MBS — et pdyd By 10 gy 11

*— b estd ordenado en orden descendente respecto de la letra
natr y en orden ascendente respecto de la letra ordenatriz b.

imos de modo que los expo-
rira ordenatriz queden en orden des-
polinomio —Sxt+xt—de-txt—x?44 en
4 escribir xP4xt—5xd—xt—3x 40,

. y— bxt o Gey! + 9% —x%? en orden as
cendente con relacidn a x serd escribirlor

Pk Gyl Tyt — eyl gty -
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26 | Término independiente de un polinomio con relacion a onn letra og
el término que no tiene dicha letra.

Asi, en el polinomio a’—#"+32—5 el término independiente con
relacion a la & es § porque no tiene a; en x* = 6x? 4 Bx* = 0z + 20 el térmi:
no independiente es 20; cn a® - a*h 4 3ab® 4+ 6" el término independiente
con relacion a la a es b5y el términe independiente con relacidn a la &
es 03 El término independiente con relacidon a una letra pl.levl;le considerarse
gue tiene esa letra con exponente céro, porgque como se verd mas adelante,
vla cantidad elevada a cero equivale a 1.

Asl, en el primer ejemplo anterior, —5 equivale a —6a% y en el 1lti-
mo ejemplo, B equivale a a"%®,

m EJERCICIO 6

1. Awendiends a i tenen o oo dencminador liveral ¥ a0 51 tienen o no radi-
cal, digase de gué clase son los polinomios siguientes:

1) ad2pd—i, o) Wb = ek
i
15} %—%+%—u. dy e "-‘f”—r.!an

2. Escribir un polinomio de tercer prade a]:ﬂn-lum de quinte geado alsoe
luto; de octave prade absolute; de décmoguintoe grado absoluto.

4. Escribir un trinomio de segunde grado respecto de la x; un polinomio
de gquinto grade respecto de la g; un polinomio de noveno grado res-
preto de fa m.

4. De los siguiences policomios:

a) fefbd-dat—ahd dy du— 5.!‘:.+|_-.r:| E-rﬂ‘—ﬁ
b ef—allambfabl, e} 3 .:;y‘ T g g
i e '—Elm'll'-f-'+3#3f-'5—b7

digase cudles son mmlﬂnim ¥ respecto de cwdles letras,

i. Escribir tres polinomios homopgéncos de tercer gradoe absoluto; cuatro
de guineg prado absolutgg dos polinomios complewos,

7. Ordenar los siguientes polinomios respecto de coalguier letra en orden
fente:

<}
bt —TmPt |-
pecta de cualguie

WA=t 4
C} '_I-I'—X:':F‘J-.'ﬂ —}I‘l._#:y“l

Orrcderner Loy
ascendente:
] R
'I:|:|. i _r:u:"-rfj:-: +9:n!"
) Ty AR —ly 2y Gy,

¥ dos heterogéneos. I
.m

REDUECION DE TERMIMOE SEMEJIAMTLS @19

(27) TERMINGS SEMEJANTES
7 Ddos o mds términes son semejantes cuando tienen la misma parte lite
ral, o sea, coando tienen iguales Jetras afectadas de iguales exponentes.

{ Ejemplos | oy =o'y ob =5t y = sab sty amts)

Los términos dab ¥ — Ge*h no son scmejantes, porque aungue tienen
iguales letras, éstas no tienen los mismos exponentes, ya que la o del pric
mern Gene de exponente 1y la a del segundo tiene de exponente 2.

Los términes — bx' y ab? no son semejantes, porque aunque tienen 1o
mismos exponentes, las lemras no son ignales.

iza} REDUCCION DE TERMIMOS SEMEJANTES ts una operacidn que ties
"~ ne por objeto convertir en un solo término dos o mds términos e
TIE junlkes,

En la reduccion de términos semejantes pueden ocurriv los tres caso
SITUIETItes;

1) Reduccién de dos o mbs términos semejantes del minmo signo,

REGLA

Sc suman los cocficientes, poniendo delante de esta suma el mismo
signe que tienen todos ¥ a continvacidn se escribe la parte literal,

1 || e,
;D‘b = Eﬁh— ;ﬂh. R.

(2} —Sb=Tb=—12b. R, (7 _;,}._hgx,,:..n,_ R,
(3} —o?—at == 1002 R (8] Sa+x+2x=8s PR
(4) Zo%-#4 So*-f=8o""% L (9] —m—3m— dm —Sm == 15m
t
e L (10] Jofy 4oty oy =saly, R
oo ! i
a8 St . B4y
+Ha* Zab+ :ﬂab 1 b —-E-u“h —:L
- =Gk . =mttI—fppE el T z g
—Hrm=m, 10, —a=t—p=t, 18 M B 16 —m=g
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. <G, o —xfy—Bay—Bady—20k3y. e
IT.  Ba--Datbe i H{u ?_ uil....l mrt:'l 18—zt i —%-'t""_]i"l'l-"u}'- dab,  —xotlaeyusl,
1B, 1ox-+o0x+s B e AT
: : i, ool 14, —Dab¥4dab e b R 3d, —Lgm-aydgns
18, —Tm—dnr—=Im. i et aitoata 16, Txy=Txy. 2% —ani——am, i : u
. =gt —3ath. e : R Tamadl
:S e o 3. e gun ek . T OOt | B S e G
s : 53 05m0.6m 0. 7m0 8. S oot ; ; [T Rt
o, —far+l=igrtl—fartl, % b, i 18, =102 10018, 26, —mn——-mm E e
Loy id M, ——ab——ab——ab—al, 10 —1el+1dab. ]
25 atoata ; ": “1 i E i a7, _ﬂ={,+:’_zﬁub, a7. —ﬁm:r:+f:4m:.
el 4 S 30, —xhy——alyeealys oty e B G At b G b, S8, fast3bE- 1Bt e
L 46, " abiabi+Tel4 0ab?-2lab?, g 2 —1.2yz+54yE ; :
95, Lax+lantax 47, —m—m—Bm—Tm—dm. N g al  da=—Bas. s L
il & 1 2 HE —yh |1_Exl1--|-._.hl'r:_ﬁxl4l_x‘ +1, - L 31. —Hnt - l+z'|..l|' e i
LY 0o b F a=1 it =_J. 1 : ks
---:-ﬂﬂx—%ﬂix—u’x, o —:-q:-{-lﬂn.+1Tﬂ.+]?ﬂ+%ﬂ. 32 <o b T b, 4. Zhm A2m Al (LEGmxy Sy

&7, 1la4-Ba--Ha--11a, a 2 g : I o
B8, 4 I AL At B L 4. -%nbh%ub—%ab—ﬁab—%nb, 3) Reduccitn de més de dos términos semejantes de signos distintos,
REGLA
¢ reducen a un solo términe todos los positivos, se reducen a un solo
términe todos los negativos v a los dos resultados obtenidos se aplica la re-

gla del caso anterior.

%) Redurdén de dos rminos semejantes de distinto. signo.

REGLA

Se restan los coclicientes, poniendo delante de esta diferencia el signo
del mayor y a continuacién se escribe la parte literal.

| Ejemplos |

Ejemplos

(1] Reducir Sa— lio 4 a = e 21a.

! 1"'3 = (5) 250+l — B4g*+d = —Tgau+l, R, Reduciends los positives: 5o+ o+ 21 = Fo.
duciendo los negativos;  — Ba — &g o oo,
“:| - n r s r t.-;:u;lvlﬁ—ul v — V4o, o reglo del coie onlo
14a s g
+ H 50 e términe a términa, de eto mani

I So—Ba=—3u; —3o+a=—2o; — 20 —do=—By; —Ho+2la= 180 K
(4] —Bo®4+ 130" =50% R. (Bl _..nml._l__auﬂ :_.._.,n.ul. R. > ‘
] {21 Reducir ——.b:r 4= I:uc“ e i — Aby? - bt
De ln regla anleriar e deduce 'que dos férmines semajanhes de iguales coeli- ; u S Ew —
clenles y da signo Wﬂffﬂf% se anuban, Reduciando los positivas:  cha® + Sba® + bu® = b,

; e g3
duciendo ez negativos: —fha® — db® = — =y,

EJ
i
i, fha |-t u 1
& }' 11. T T : : - mt.r,-| el i —:!+—:r'—:f-
15ﬂb_'qr‘b - 1Z. 12 =2 e — e T, =ha*ig—dha®,

—x-+10x—18x. 8§ —24a%+ =160+ 34000043, 10, —gms '"*_'
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1L —athf=atb—ath, ag, Sutb—athath—ath, el :
1% —a-+Hetde—1oa. s i Tendremos: Lt + 3¢ — 03¢ = 3Tt
15 Tab—11ab420ab—31ab, 24, —ebi——abi+alf——ab, !
14, 2Hxf—H0xI+11x3 41454, a5 —a+Ba—11a+15a—75a. xby — gy — %y = = oy,
}E ;=;25:lx?;19;?;-g:;?- 9. —Te+2lo+1de—Be 482, o .
i e ] . bk ldmn—ilmn—mn4-in. By o gl = el = Jayd,
16 Tt Slar i0laesatday. 25 OYTTeh—03at i Slaltisety ' _"H Sy
19, —R2bx—718x—53bx|-2060x. 29, —otasa-bE-ie e ta
: 3—4fdad+5Ra? ’, P SO e . ¥
o T S
A TR g1, =2tk daga— Sy
93, -h—%}l-{u%:p—-ﬁy, an Ter—=30at—4la —ha+T3az, B EJERCICIO 10

Heducir los polinomios sipuientes!
Ta—Hi+fa—a k.

feps e g mm b B
ax—11y—0+20x—1—y.
—GmEnd-i—m-—-n—Gm—11.

. =ttt Tgrtle | Pttt B V- Dy 1,
H4, eHhe—Me-150a—Rk+51a,
a5 —=0b=11b=17h=210=b4110k.
a6 =R lhe*h afh— At — 10t b el
37, Bdmix—601m2y =A0dmts = 7150 e 23 Lot 1 65m 2,
ait. Larbrplaape— aapel Boapas qampa. gy dp b 2=t G- b R4,
0 1 i i 8 0 q ran o
26 40a—Ela+130e+ Hla—B3a—01a+16a. —S1lx+ 10—l Gp 0 +-x—DB5y.

&0, —2lab+G2ab—00ah+E4ab—31nb—alb—28ab. 1. 15a*—Geb—Bat+20—bab—31+a —ab.
o —Sapdi—fa+BLE—=114681a—a—1b.

B —Tlefh—Gdet 500045 et E— 4 b4 1 et
0. —pgth—pf g 2h — 1 P fup 3 — 10,
11 mE T Imn—1dmi—Gfmn-md—mi—1 1 hmE-Gmt.

wlp—ntyE bty — ey —wfy 0wty — T D B e )
13
“"*E‘“:;MJ’B l l d l
do los de .

+ 1 = S B+ Bt e SO A5 7 D0t B Tt
S04 %= FlgEE i 1 B

Ei+£|" 1 :I_i‘hxln - :I_
Ne-Aoa=—1h=—1c.

— b —b i = — b LT %mz-i."mn+-+-m=-~%ﬂm+2mﬂ—2‘m”.

Be— 20 —ec=— 13,

Tendromos: - 140 — b—*‘lﬂc R,

T

Tl

@ REDUCCION DE UM FOLIMOMIO QUE CONTEMGA TERMIMOS
SEMEJANTES DE DIVERSAS CLASES

——ﬂi+—~:n!.'—— -|2 ﬁ'-——bl b'__q,[, —2ab.

SHi1+ F:::.I’—D.E;ﬁ— Txﬂy—u..ax;.-?+ T:r*—l‘a-.

1
+?_El||||—ﬁ_

algebraica es el resultado que se
numéricos dados y electuar despuds

las operaciones indicadns.

Satp ot Bxt — g+ Syt — 0300 — Sy — 6 bty — M 20
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\"ALDR MUMERICO DE EXPRESIONES SIMPLES

Ejemplos

(1) Hallar el valer sumdrico de Sob pora o=1, h=7,
Sustiluimas la o por su valor 1, v le b por 2, ¢ ruﬂ-:!rr:mnn-

EuhrnﬁHl.‘a{E-—lﬂ n:.

(L) Walor numérico de ofb%! para o=2, b=13, i:,=—1

ahict= zlmaﬁxr-}'—--lxﬂm T ﬁE: R.

{3} Valer numdrice da Joc v Zob poro a =2, b=¥§, :=i.

JocVIoB =3 % 2 k;xw‘" TRIRT=2X VEB=2%6=12 R

47 S
(%) Walor numérico de iy pnmn=§,ﬁ=£. c=% d=3
wofbt _ AXUPX_axixd V@ 1
Sodi SRRl G 30 LT A

@ EJERCICIO 11

Hallar el valor numérico de las expresiones signientes pira

e g b

10 g BTEDCE 14. ic‘g ; 1 ﬁ,‘“m

o _ﬂtﬂ!‘ma L1

—

X p ES COMPUESTA
o de a‘I+3h‘ para a=3,

of —Soh -+ 3 =F — S AW AF IR 4P =9 — 60 4 192 =141,

el R

H-'Ima'l'i':f-l-. B ‘..-"Iﬂ—-!-lﬁ_é. 353 :Lﬂi-"!i-ih t-'%l

F.

VYALDR HUMIRICO 8 25

3a* Sah b 1 1
1Z) Valor nemérico de — — e e — = — K=
1 = I' pora o=3, h= o i
30 Sab b axzﬂ 539 % 1
¥ ox iy ¥ 2% R |
SI= =GR,
= EJERCICIO 12
Hallar el walor numérico de lus expresiones sipuientes parm
i=5 b=4, e:%, d=—;-. m =i, ﬂ.E%,
a® —%ab + B, 7. &b ec bd 15, 8tbk bm
m o m © a
¢t o Ded + o2, B VB v -+ vEm, L R Tl
i o ;
a &
:'I'"E- . o —dVTEIE 4 nviEd 15 12':; 1on=d -|--'-!Z
2 o
& m fL
ol | L 'da ﬂr
e & 6 vapy e B
El - -]
a8 Lo 1, 3¢, an 1 YERVEL VIV
TR TR 3 e R
L T SR L L 1, 2VetEE FREAEET
T g 5 i .

{3} Yalor numérico da A2 ~b}[s* + y) = [o* + B) b —a) para

a=2 h:ﬁ,—l-.vrlvv'd, :,-—%.

5 —hf=2x[2X2-N=2x{4—-3}=2% 1"
+r=4“+£—=16+%=16%

0l b =P+ 3=d3=7
b—g=3—2=1

mngunn olng, o

Terdremos,

A28 = bl +y] = [+ bl{b—o]l=2x 165 ~7x 1=2x B _7 =33 7=2

sifuientes para
1

= 1
:"-' "1=T! P=Tr -'¢=|:l.

L2)Gn—d). g. ,ﬂ._’” s
_ﬂHm._i_,}l L0 L ]

x-bm{a*+d'—ct).
A(m-+fa) o f
+

i) ¢

B {b—mj{::—-r:]-Hﬂ“. : |'a-=|:r.'+r.fj—u'*'{:r:+ta}+2x.
4 (2mAdnidpe by, B Bt Gb2 et =g, 1L
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HOTACIGH ALGIBIAICA e 27

2
(kBB G — ) (974 200). 10, He—0)vEEm—Hd—a) v 16p e

4 Siendo @ un nomers entero, escribanse los dos nOmeros coEcios conkes

2 m4 n+ . Fabs — cutivos posteriorcs 4 a.
Fﬂ{::i}f {F‘EPHH EI ag, ﬁ“__‘i_._ et i ﬂ‘!ﬂpl 4. Siendo x un nomers eptero, escribanse los dos nimeros  conseoutivod
( e i }rﬂ- a8h  2fb—a) abc | anteriones ax.
a Wd gt ot i f. Siendo y un ndmero entero par, escribanse los tres ndmeros pares Con:
i al. —— +Ha+b)(2a+d0) sECutivos posteriones a .
t-ip:z&jﬂﬂrt 22}pj+2[5m‘-|—2}(4ﬂﬁ+ﬂ}- b=g? i i o g 6. Pedro tenia $e, cobrd $x y le regalaron S Cudnto tiene Pedro?
at+—  St— Sy T PPy (Bl a1 e B a1 T Escribase la diferencia entre moy 0.
& e m’_ e +( i " (] )( i) s C )+ ( n+ ) B. Debia x holivares v pagud 6. Cudnto debo abora?
d—h i 23 (2m+3n)dp-2c)—dmind. 8. T una jornada de x Km. ya se han recorrido m Km, Codnto falta
{u+b}v'c—-‘i- B—ri o 12 S por andar? :
Bl b GEy - 10 Recibo §ry desputs §a. 5i gasto §m, scudnto me quedi?
efotd v B8, e e, 11. Tengo que recorrer e Km, El lunes ando o Km, el martes 0 K
+ (et Boq ¥
2 & Belh—in  b—m el miéreoles ¢ Km. (Cudnto me falta por andar?

19. Al vender una casa en 3n gano §300. Cuinto me cosed la casa?

13, 5i han transcurride x dias de un afo, jmincos dias faltan por transcurricg

14. Si um somleero cuesta 34, joudnto importarin § sombreros; 15 sombre.
ros; m sombreros?

16 Escribase la suma del duplo de e con el toplo de & y la mitad de e

L. Expresar la superficic de una sala rectangular que mide & m. de largo
v bomode anche.

17, Una extensién recangular de 23 m, de largo mide n m. de ancho. Ex-
presar su superficie.

1. Cudl serd la superticie de un cuadrado de x m. de lade?

19, Si uwn sombrerp cuesta $a ¥ un traje §5, Joudnto importacin § sombreros
¥ G rrajest, sx sombreros ¥ omo irajes?

2. Escribase el produceo de e+ & por x4y

21 Vemdo (x4 6) majes a 38 cada une. ¢Csinto importa la ventar

@) caballos a {x+ 4) hﬁul{?rci cada ume, JCwinto dmport

32 ) EJERCICIOS SOBRE MOTACIOM ALGEERAICA

Con las cantidades algebraicas, representadas por letras, pueden ha-
cerse las mismas operaciones que con los nimeros aritméticos.  Come la
representacion de cantidades por medio de simbolos o letras suele ofrecer
dificultades a los alumnos, ofrecemos a continuacidén algunos ejemplos,

\ Ejemplos

1 1) Escribaze o semo del cuodrode de o con el cubo de b
a® b R
ibit §8 v después pogd una cuenlo de $e

tenia & +‘ L stal 3c | 21148 to cucsta un kdpize
1 —£l ’ s . dcudnto import un kilo?
(3) Compré 3 libros o $a coda uno; & sombreros o §b coda uno y m rajes o Sx A0 he compran {# —1I) caballes por 3000 colones. ¢Cudinto importa cida

' cabatlo?
26 Comprd a sombreros por x soles, (A cdmo Babrda salido cada sombrero
si_hubicra comprade 3 menos por ¢l mismo precio?
47 La superficic de un campo rectangular €5 m m# y el largo mide 14 m.

cado une,  pCudnie he gostodo?
3 libres a o imporian $30,
& sombreres o 8b imporian Séb.
m frajes o x importon $m.

1 j Expresar ¢l ancho.
i ren ha recorride x +1 Km. en g horas, gendl es su velocidad por
a cozhada
i
ST *; R L I emplen wodo en compras

abitactones, Lo el segundo E‘ﬂau Iy
n ¢l primero; en el tercero [y mitad
dntas habitaciones dene el hotel?
erceva parte de lo de Pedro; Enrigue
: : Pedro. La suma de lo que tienen
los tres o3 menor gue 1000 sucres, Cudnte falta o csta suma . para ser
fgrum] 0 1004 sucres?

EJERCICIO

1. Escribase la suma de g, & y m.
9, Escribase ln suma del cuadrado de m, el cubo de b y la cuarta poten:
cin de x.
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NOTAS SOBRE EL COMCEPTO DE MUMERQ

El woncepto de nimero natural (vase Ariemética Tedvico-Prictica, 33),
e satisface las exigencias de la Ariemética elemental no responde a la gene-
ralizacién ¥ abstraccidn caracteristicas de la operatoria algebraica.
En Algebra se desarrolla un cilculo de valides general aplicable a cual-
uier tHpo especial de nimero, Conviene pues, considerar edmo se ha ampliado
gi campo de los mimcros por Ia 1intruducv_-|-6n de nucvos cntes, gque satisfacen
las leyes que regulan las operaciones lundamentales, ya que, como vercmos
mds adelante, el nimero natural (I} no nos sirve para electuar Ia resta }'I]a
divisidn en todos los casos. Baste por el momento, dado el nivel matemitico
que alcanzaremos a lo largo de este texto, explicar cdmo sc ha legado al
conceplo de nimero real. M
Para hacer mds comprensible la ampliacidn del campo de los ndmeros,
adoptaremos un doble criterio. Por wn Jado, un criterio histdrico que nos hapa
conocer la dual aparicidn e las distintas clinses f]E1m'lml:1'us; Or olro, un
criterio intuitive que nos ponga de maniliesto como clertas necesidades mate-
riales han abli a los matemiticos a introducir nucvos entes numericos,
Este doble criterio, justificable por la indole didictica de este libro, pernitird
al principiante alcanzar una comprension clara del comeepto formal {abstricto)

de los atmeros reales,

EL MUMERD EMTERD ¥ EL HUMERD FRACCIOHARID

Mucho antes de que los griegos (Fudoxio, Euclides, Apolonio, ete) rei-
lizaran 1a sistematizacion de los conocimicntos matemdticos, los babilonios
(scgin muestean las wablillas cuneiformes que datan de 2000154 AC) ¥ los
egipeios (como se ve en ol papiro de Rhind) conocian las tracciones.

La npecesidad de medir magnitudes continuas tales como la longitud, el
Hewds 2 e introdocir los nimeros Iraccionaraos,
i alquiera, por_ cjemplo, la vara, para
tud ;
ad esté oo
0 que (3] ] la un numers cnte ¥ i
repiesentamos el resultado de la medicidn con un ndmero enters, En el so-
gunds caso, tendremos que fraccionar la unidad clegida en dos, en tres, o en
cuatro partes iguales; de este modo, hallaremos una fraccion de la unidil
que esté contenida en la magnitud que tratamos de medir. El resultada de cita
Gltima medicién lo expresamos con un par de mimeros enteros, distintos de
| awlos  rospeckimmimente imacdesr, dor
e Ia ung mic-
ai en la magnit e acabamos
fraccionarios, 5

sostenddn UL no o 1
¥ ogque —iepnn -
edin de lea odmercs

(1) B, I G DM
ble ampliac el
mda alta mabem

{#) En la prictica y hablande con riger, ninguna medida resilia exada, on FeoR de
In imperfects de noestros instrumentos deomedida ¥ de noestros eemlidug,
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Podemos decir también, que son nimeros Eraccionarios los que nos per
miten expresar el cociente de una division inexacta, o lo que o lo mismo, uni
divisidn en la cual el dividendo no es mdltiplo del divisor.
Comg e ve, en opasicion o los nomeros fraccionarios tepemos los pi-
meros cnteros, que podemos definir como aquellos que expresan el cocente
de una division exacta, como por ejemplo, 1, 2, 4, ete,

GG a4 G- 2=41.
o1 2

EL HUMERD RACIOMAL ¥ EL HUMERD IRRACIOMAL

Siguiendo el orden histdrico que nos hemos trazado, vamos 2 ver alior
cudndo ¥ como surgicron [os mimercs irmaciomnales,

s imcludable que fueron los griegos quienes conoticron primero los ni
meros irracionales, Los historiadores L%. la matemdtica, estin de acuerdo en
atribuir a Pitigoras de Samos iﬁ-m ALY, el descubrimienta de estos milmenos,
al eatablecer ln relacidn entre el lado de wn ouadrade v la diagonal del misma,
Mis tarde, Teodaro de Cirene (400 ALC), matemdtico de [a escuela pithg
rica, dernostrd geamétricaments que VI VE VE VT e, son irracionales,
Evchides {300 ACO, estudid en el Libeo X de sus “Elementod”,  cieriil

magnitndes gque al ser medidas po encontramos ningin namero entero nl
fraccionario que las exprese. Estas magmitudes se Uaman inconmensurables, y
las mibmeros que se originan al mediv wles magnitudes se Naman irvacionales, 0
Ejemplos de rales magnitudes son la relacién del lado de un cuadrado eon
la diagonal del mismo, que se expresa con el mimern frracional at
y Ia relacidn de Ia circunferencia, al

w = 1141508, .

A% 0l
didmetro que sc expresa con li lete

& leTT_

M

C= c'frmmﬁrf-'m'm

D =dicmelro

_|u.'l!.':. Lucliddes bos lamd ST,
que sgniticon sin medida v con medida,
Ir-l-ﬁl.ul.al.lufl nu femdan expresion s designeba
ducir empled cmmmersnrabilis ¢ nmmens
AT, 0 wma trmbeccidn e un comentario
wilis ¢ irrationnlis, nl roenear legos y -alogos
_rhum], ngda por Euclides. Este error se
a, provabedembe en nuestes ding el nambee e

ilihaliee 6 1
mimeros frmacionnles,
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Como consecuencia de la introduccidn de los nomeros froacionales, con-
sideramos racionales el conjunto de los nimeros fraccionarios ¥ ¢l conjunto
de los ndmeros enteros, Definimos el nidmero racional como aguel ndmero
que puede expresarse como cociente de dos enteros, ¥ el nimero irracional como
aquel mimero real que no puede expresarse como ¢l cociente de dos enteros,
Liamamos nimero reales al conjunto de los nimeros racionales ¢ irra-
ciomales,

LOS MUMERDS POSITIVOS Y HEGATIVOS

Los ntimeros negativos no fugron conocidos por los matemdticos de la
antigiiedad, salve en el caso de Diofanto (siglo 11T D.C.#), que en su Aritmética,
al explicar el producto de dos diferencias, introduce un namero con signo -+.
En ¢l siglo VI, los hinddes Brahmagupta y Bhiskara usan los ndmeros negativos
de un modo prdctico, sin llegar a dar una defipicidn de ellos. Durante la
Edad Media y el Renacimicnto los matemdticos rehuyeron wsar les nimercs
negativos, y fue Newton el primero en comprender la verdadera naturaleza de
estos ntimeros. Posteriormente Harriot (1560-1621) introdujo los signos + y =
para caracterizar los mimeros pusitivos ¥ segativos.

La sigmificacidn de loa nimeros relativos o con signos (positivos y nega-
tivos) se comprende claramente, cuando los utilizamos para representar el
resultado de medir magnitudes relativas, es decir, magnitudes cuyas cantidades
pucden tomarse en sentides opuestos, tal como sucede cwando tratamos de
medir In longitud geoprifica de una regidn determinada; o de expresar el
grado de temperatura de un lugar dado. En el primer caso, podemaos hablar
de longitod cste u oeste con respecta a un meridiane fijado arbitrarivmente
{Greenwich), En el ar:gundu CikBan, pudemm referivnod: 4 prados sobre oero o
grados bajo cera, Convencionalmente fijamos los nimeros positives o con

j adlieiacidn, ¥ eros megativos o con signo —, en la direc

sultan 108 puntos A, BNG, & i
cero (llamado origen), proced erda, tendre-
mos los puntos a, b, ¢, etc. Si convenimes en que los puntos de la semirrecta indi-
cados a la derecha del punto cero representan numercs positives (A, B, G, ete);
los puntos sedalados a la jsquierda (a, b, ¢ ete), representacin ndmeros
nepativos.

GCidn imvers
in sustraendo  mayor.

HOTAS ZOBRE EL COMLERTD DE MUMERD
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Los nimeros ¥ los simbolos literales negativos se distinguen por el si -
que Hevan antepuesto. Los ndmeros positives y su representacidn Biteral llevan
ol signo +, siempre que no inicen une expresion algebraica,

El mimers cero. Cuando tratames de aprehender el concepto de nimers
natural, vemos como dste surge de la comparacidn de conjuntos equivalentes
o coordinables entre si. Por extensidn Hamamos conjunte al que tiene un solo
elemento y que se representa por el ndmero’ 1. Ahora, consideramos el nimero
e coma expresion de un conjunto nule o vaclo, es decir, un cOnjunto gue
chrece de elementos,

Por otra parte, el coro lﬂcll'lr!.‘-&-ema un elemento de separacién entre low
nimeTos nEgALives ¥ positives, de modo que el cero e mayor que cualquier
nimers negative ¥ menct que cualquier ntmero positive,

El siguiente diagrama nos aclarard las distintas clases de nimeros con
low cuales vamos a trabajar:

NUMER(DS REALEY

i : |

RSHTHIETTE Lo s 1 in

TR | [
I netamales

Irrnciniales

] F ' 1

Fraveiasniriog Ermernis Feavclenariak

LEYES FORMALES DE LAS DPERACIQMES FLUIMNDAMEMTALES
COMN MUMEROS REALES

vistn sumariamente odmo a ravés del curso de la historia de las
i i siviimiohte ¢l campo de los ndmeros,
El comine recorrido ha sido, unas
mboca cn la Arvitmética pura, formal;
iy el callui 0, icindo ¢l recorrido para desembocnr
i lo intuitive, cn lo peometrics, Como :_-jrmplug del primer ciasa, tenemos
I milmeros irmcionales, intoducides comao redn de LEJs segmentos con el
Illlr[H‘Jal'I::J_-rIvl: r:lpn:icnur magnitdes inconmensurables, ¥ que hacen posible
0oexpresidn del resultade de la radieacion inexacta, ¥ también, Ios nomeros
Iragciomarios que surgen para expresar el resultado de medir magnimdes con-
‘mtiﬂuﬁ. ¥ que hacen posible la divisidn inexacta, Como ejemplo del

iix estdn los nlimcros negativos que aparecen por primera ved como
falces de ciones, ¥ hacen posible la resta en todes los casos, ya que cuando
£115t operacidn careee de  sentido
i ¥ tarde, estos nineros negativos

oo une ¥ ootro lado de wuna recta

ar aturpmente en el campo numérice,
: 5 3 couE noo loman en coenta la patuw-
ros) 8 a ¥ deSi@Snultiplicacidn, ya que las demids ope

facianes fundamentales pueden explicarse como inversas de éstas, asi, la resta,

Eneimalas Frpuakis

111!
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la divisidn, la potenciacidn, la logaritmacién y la radicacidn, Conviene ir
adaptandeo la mentalidad del principiante al canicter formal (abstracto) de estas
leyes, pues ello contribuird a la comprensidn de los problemas gue ulteriormente
le planteardn las matemuiticas superiores, FPor otea parte, ¢l conjunto de cstas
leyes formales constituird una delinicidn indirecta de los ndmeros reales y de
las operaciones fundamentales, Estas leyes que no requieren demostracidn, pues
son de aprehensidn inmediata, se oman axiomas.

IGUALDAD

I. Axioma de identidad: o= a.
1. Axioma de reciprocidad: si o=, wenemos que d=a
111, Axioma de wamsitividad: 5 e =5 vy b=¢ tencmos que a=c.

SUMA D ADICIOM

1. Axioma de uniformidad: la suma de dos nimeros es siempre igual,
cs decir, Gnica; asi, si e=b y e=d, tenemos que a+c=b+d.

11, Axioma de conmuatividad: o+ &= b 4 a.

1L Axioma de asociatividad: (a4 By c=a-+ {b+c).

1V, Axioma de identidad, o médulo de lx swma: hay un nimero y s6lo

un namers, ¢l cern, de modos que ﬂl+ﬂ=ﬂ+ﬂ=43: pars cuplguier valor de a.
De ahi que el cero reciba el nombre de elemento addntico o modulo de la suma.

MULTIPLICACION

el producte de dos nimeros es siempre igoal,

memms e ac = bd.

viadaed:  alr 8 B,

icdacds  [pl)

tividad: con respecto a la

Tl temernas e

Iv.
af(b 4 c)=al+ o
V.  Axioma de identidad, o mddulo del producto: hay un mimero y silo
un nimnero, el uno (1), de modo que a.J =1 .a=a, para cualgquier valor e o

VI, Axioma de exisrencin del inverso: todo nimers real g0

de

T

ricoon

u:liﬂm. v adlo Sha=b o a<
tomemos que o+

tsig=byexie
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AXIOMA DE COMNTIHUIDAD

I. 8i tenemos dos conjuntos de niameros reales A y B, de modoe gue todo
niimero de A es menor que cualguier nimero de B, oxistiri sicmpre un nimero
real ¢ con el que se verilique @ 2 ¢ 2 b, en que ¢ es un ndmero gque estil
dentro del conjunto A, ¥ b es un nimero gue estd dentro del conjunto B,

OPERACIONES FUNDAMEHTALES COM LOS MUMEROS RELATEVOS
SUMA DE HUMERDS RELATIVOS

En la suma o adicidm de nomeras relativos podemos considerar cuntro
cisos; sumar dos mmeros positivos) sumar dos nimeros nogativos; sumar un
positive con oo negativo, ¥ sumar cl cero con un nimers positiva o negativo.

|::| auma de dos ndmeros  positivos
Regla

Para sumar dos ndmeros positivos se procede 2 1a suma
pritmética de los valores absolutes de ambos ndmcros, ¥ oal =
resultade obenide sc le antepone el signo - As tenemos;

{(+4)+ (4 8-

Podemns representar la suma de dos nbmeros positivos del siguiente modo:

i F o T -y
: ‘4 ey
" ] i 1
; e el ] ; : / REESIMI=Sri el s
4 =3 Booieq 0 2§ w9 28 Ha +5 & 4T
I sh q (11}
Repla _
Para sumar dos nimeros negativos se procede a la suma (=4 {=0-
privmcética e Ios valores absolutos de ambos, v al resultado
obienido se e antepone el signo —. Asi tehemost i

s representar la suma de dos némeros megativos del siguiente

FIGURA 1
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3} Swma de un ndmero posifive ¥ oo negativo

Regla A
Para sUmar up ndmere ;J:‘r:itivu_y un maEnmerG negative {4 8) + (=2 =+4
procede a hallar 1 diferencia aritmética de los valores (= B b (o 2) = — 4
lutos de ambos pimeros, y al resultado obtenido se le (— 64 (4 8) =0
cpone cl signo del mikmero mayor. Cuande los alon mime- =8 =0
tienen igual valor absolute y signos distintos la suma es {
1. Asl penemos:

Podemos representar la suma de on nGmero positiva y otro negativa de

sipuientes modos: X ¢ :

Representacion grifica de la suma de un nidmero positivo ¥ un aumers
Stivo, cn que el nimero positive Lenc mayer valor absoluto gue el negativis
, .

— =
: : ek —n
. i
E.r‘._.-.:...—; P
S . S TR A TR Ty AN VAT :
FIGURA 4

Representacion grifica de la suma de un mimero positive ¥ un nimcro
i ; _
jrativo, ¢n que el nomero negativo tiene mayar valor absoluto que el positive:

TIGURA 5

Representacion grafica de la suma de un numers positiva 1i- un nlmere
atl.

:g:ml‘ :-u :u:. ¢l valor abspluto de ambos nbmeros @8 3gU

L FIGLRA G
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4 Suma de cero ¥ un nimero positivoe o negativo
Regla

La suma de cero con cualquier nfimero positive o negative nos darit
¢l mismao nimero positive o negative.

Asi tenemos: E-I_ ig ig; i :
Empeneral: — 4 e+l0=0+ta=a
En que o puede ser positive, negative o pulo,
SUSTRACCION DE NUMERDS RELATIVOS
Limmamos opucsto de un mimere al mismo nimers con | (Fmj o (= nt) = 0

signo contrario, Asl, decimos gque —m es opucsto de 4 m
¥a vimos en un. case de la suma gque:

La sustriccidm es una operacidn inversa de la suma gue

consiste en hallar un wamers x {amadeo d:i_fr_'n:nl_-_ia_}, tal que, .:-.'.":?.'.':ﬁﬁ_. 3k
suimido con un nimero dado m, dé un resuleado igual 2 otro
iimers #, de modo gque se verifigque 2

Liamando s’ al opuesto de m, podemos determinar e
I diferencia x, sumando en nmhrl:ha micmbroa de la wtmtmi=ntml (8
igrialdad (1), el nimero m"; oen elecios

5i observamos el primer miembro de esta igualdad (2), x=ntm' ({)

veremos que aplicando el axioma de asociatividad  tencmos:
ot =10 ¥ como x40 =z, tendremos;

I § P -EM para hallar la diferencia
A sl Nopu (). ¥ como hemos visto que
1S o it_caimbiarle ¢l signo, podemos enun-

Para hallar la diferencia entre dos .
weres relativos seosuma &l minnendo el sus-
agl ambidindole el signo.

Hepla

{(+EB—=(+8={+8)+{—=+4
(FH—(—=(+B+{+h=-+12
(B =+ =(—8 +(=d)==18
(-8 = (-H=(=8+FH=—4

RELATIVOS

a e la o sustraccidn de niimeros
idades, que hay entre el punto
resenti ol sustracndo, asl como
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Para expresar la diferencia (+4) = I:_v-_-E‘II =+ 12, tendremos; sepidn que sus lades tengan valores de un mismo sentide o de sentidos dis-

Lintas I't!vPL‘EtI".'ﬂIIJEIIf.E

b 13— -
1 jas ke I al . g i
Ly P e e B T T 0 B +2 r2 +6 =
e g R e 1
FiGuRA T | "
— ‘3 +H
Para expresar la diferencia (= 8) — (+ 4) = — 12, tendremas:
. s +3
1
12 : |
! : . s S B il & 5 = WP Y |
Qe "y T T TR TN T TRk B o e [ | 2 2 B
bi =) ¥

| minni]

SULTIPLICACION DE HWUMERDS RELATIVOS

; i ] 21: g e BElls
: allade lewllri sip
dgnos e an CLOTES ales; Heward S TV 5

l FISURA 3

thsndures

EH
i v nl producte
Iy st quicra. Si a B -
ot i @5 wn nidmeros frnei L et 19 ﬂ"r"ﬂl'-'h

arcs ticnen signas distintos, 51 une de los fﬂﬂlﬂt"ﬁﬁ £5 ﬂ el producto serd 1. piitiinl, tendremos [a n_n:rtamﬁn an, 1.1!‘.‘ st lee a clevado a la ﬂ;-‘- A0V SRR
Cuoando operamos com simbelos literales (42 (tB=-+6 {0 (+3 =03 :r'llI‘Jlll'llihHPU'-Ellt'lil- e indica gue g debe tomarse como Gctor n
PLES. a

!l producto es siempre indicado, bien en Ia (=2 (=3 =+06 {00 (=% =0
orma o b bien en 1o forma a, by mds : a0.=0
sualmente @b, :

En la nowcidn a®=x, llamamos potencia al producto x, base al

mt’.que tomamos coma factor 4, ¥ exponente a 1, que nos indica

bemos tomar como factor a a. A la operacidn de hallar 42 =108
o+ por 4 da + po a - [a lamamos potenciacidn o elevicidn @ potencia,

copel: h ‘ — por — ida - o= fiy —

kPR . 10 RELATIVOE 5
cripre ¢f positiva. La po-

si el exponenie es enlorn
Asi: —

1 CRPTERLNE: EI?
comao ¢l area e un 6 o cuyo lang cuyo ancho vitnes
ambos mimeros, A csta direa podemaos atribuirle un valor positive o negative,

(]
¥ e neghliva st el exponente enteroes impar,
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IDUETD DE D03 POTEMCIAT DE IGUAL BASE

Regla : :
Paya multiplicar dos potencias de igual base, Ll Lt i R
eleva dicha base a la potencia gue resulte dde la (BB} =021 =30 = 729
na de los exponentes respectivos. Ejemplo: .
TENGIA DE UHA FOTEHCIA
Begla
Para hallar bs E‘s-:‘.llcnr.i.a. iz una pn{fm:ia 50 :I:'I':III:!n [ﬂ“}”:n“"ﬂ:u"l

slican los exponentes ¥ s mantiene la base primi- 03 — — 938 98 _ G4

. Ejemplo:

Hay que poner cspecial cuidado cn no confune
¢ la potencia de una potencia, con la elevacidn de
| NOMEro A ung potencia cuyo exponcnte, @ la ver
¢ afectado por otro exponente, Asi, no es 1o mismo

n que (43% Ejemplo: 7

T gt =t = a0
.In.&-.: -'ngﬂ'-?ﬂ= 40— gEGaE

VISIOH D HUMERDS RELATIVOS

Ya vimos, al tratar de las leyes formales de la multiplicacion, gue de
ucrdo con el axioma VI {existencia del inverso), a todo midmero real a0,
rresponde un nimers real, vy osdlo uno, x de modo que ax =10 Ede o
ero x so llama inverso o reciproeo de a, ¥ sc representa por 1.

: El inverso de -4 o5 44

El inverso o recproco de un ndmers rela- BE et e o e

vo cualguiera distinto de cero ticne su msmo ] inverso de — v o __]_T

E‘I"H'I RS
El inverso de 43 s + 8

de o muldiplicacion gue consiste

gque estn operacion sdlo es posible
Aplicands el axioma de existencia del inverso, tenemos gue:

17 (d'e)=1/d" d
Subsernos gue: 1" (de)={1/d" d) e=(+1)jc=¢

o por el
TUENET0% 507

el siguicnoe i Eicilmente la
ey de los signos de la divisidn con nfmeros relativos. o

£ ppitre = da —
- pEplye A dn =-

a8 39

HOYAS SONRT 1L COMCERTO Df HUMIEQD

Ahora que cstudiamos la divisidn, podemos enunciar tres casos de Iy
elevacidn a polencia de un namern cualquicra. '

i
R

1} 5 uwn mdmero cualguicra a0, se
cleva o la potencia 0 e igual a + 1, Asi:

@3 Sioun mpimero cualquiers aes0, 52 eleva @ un exponente
negativo cualquiera — e es dgual al reciproco de la potencia ™, de
exponente positivo, s

7% La divisidn de dos potencias de digual bise es dgual
i da base elevada a la potencia que dé [a difercncia de ambos
CHPOBCNLCE, . Asi: 5

UHIraRMibAD DE LAS OPEHACIONES FUNDAMENTALES COM HWUMERDS RELATIVOS

Hemos visto cn las IJJ__:H.':I'-'I.-E:iDnES- catudiadas, & salwer: suwma, resta, multipli-
1':1;:!1111, Juhbl:m:im'iéll y dlivision, que se cumple en todas eflas el axioma de
pniformidad. Chiere eito significar que cuande sometemos dos nomeros rels
thves o cualguiers de las operaciones mencionadas, el resubtado e uno, ¥ sdlo
uno, osodeciv, Gnico. Sip embarge, cuando extmemos Le orade coadrada de un
ntmmcrs positive, tenemos un resultade doble, Poes como veremos, al cstudiar
In extraccion de las raices, un ndmere positive coalquiera siempre tiene dos
rafces de grado par.ena positiva ¥ otra negativa.

Vi = gt porque: f§ (+aF=(+a){+a)l=+a

Msi:
raPE=(~a)(-a)=+a
Eh B ={+ 8+ B=+84
rsharet:ii:

FOSIDICIDAD DE AMPLIAR EL CAMPO MUMERICD

Los nomeros reales no cierran la posibilidad de ampliacidn Jdel campo
numérice, Tal posibilidad se mantiene abierta para Ia introduccidn de nucvos
pites, siempre gque tales entes complan bs leyves formales, Deneeo de Tos iades
il gabe texto, ¢l cstudiante todavia se enfrentard con uma nucva ampliacion
lh"]l{l numéricn, Se trata del namero complejo, que es un par de ndmeros
ibi ¥ oque esch oonstitiido por un odmers real
¥ Ll g sstos  nilInEEns TERLOS PERTCSETEAT un punto
Ch : tul se presentard ung discusidn
i
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35/ REGLA GEMERAL PARA SUMAR

Para sumar dos o mis expresiones algebmicas se escriben unas a con-
tinuacién de las otras con sus propios signos ¥ se reducen Ios térmings se-
mejantes si los hay.

. SUMA DE MONOMIOS

1) Sumar ba, 6 y Be

Los escribimos unes a continuacion de otros con sus | Ge b6 e
propios signos, ¥ como Sae=-+5a, 6=+l y Be=+8c la suma sera: i T

El orden de los sumandos no altera la suma.  Asi, Sa+ 6+ 50 es lo
mismo que 5e 4 Be 4 6b o que 66+ Be + Sa.

Esta ¢5 la Ley Conmutativa de la suma.

2} Sumar datb, dabd, o®b, Tab® y Gh.

I!E"'Ri EM EL AH'EIEI.II:I ESIPTO (5,000-500 foa Iluﬂl-ul Y plrf-l:llunlr ll.ﬂﬂluﬂlir.l v In GIDI'IH_.

Egipto, maravillois pusblo de farsones ¥ trla.  En ol pepire da Bhind, dobdde al sseriba + Tendremos: n i
3, encontramos les primoras vestigios del de= {1650 A. C.1, ol mis valisss y antiguo documanto Ba*h 4 dab® 4 ath + Tab® + 667,
e N e e e il Reduciendo los tivminas dath +11ab? + 0bk
TR wmejantes, queda: 14 o
d) Sumar oy —2b.
CAPITULO I Cuando algin sumando s negativo, sucle incluirse -
deniro de un pardntesis para indicar Le sumag asic o
SHMA La suma seri: s g
Gﬂ} LA SUMA O ADICION o3 una npcramﬂn que tienc por ohjeto reunir 4) suma Ta, —8b, —15a, 85, —dc y 8,
W O A euRsiones a 5 {(sumandos) en una sola expresion

Irm TS
Az +0b —dc 1 a=—Baf b—dc+B. |
12, __L..‘-I-

de a y =073 a—b, porque esta altima expresion es la . . g
3:4'- = E.Irilf-' il Lo T A B o 1&1.!] + 1.-15 A (=< 1)

reuniin de laq dos cxpresiones dadas: a y — h.
2 1 a  E Tl 1 1%
=za'+:ab -2 —lab 4 gt = DB =al =g — b1 R
ERCICIO 15

CARACTER GEMERAL DE LA SUMA ALGEBRAICA
En Aritmética, la suma siempre significa aumento, pero en Algebra

aq- e, —hy B,

8. 8m; =20, A
o gl =Tab, =
""'?. xnl _'gx:lll e
B8R BLo—xHy, 0
an,  Bp, =0, 84,

40, —m, —Hn, 4

B suma de —8 i ue equivale a res |‘|m"u., R i
. a1 T, B, —b
villor absoluto de — 8y que es ]:IJ.'| fa, Ta. il 3
I Hy, —OX, iy fn,— b, 8 it ?x_ TT-' == ;



.1,1 - n LG R

1 cnee 4n. md, —dmfy, G, =Tmn®, —dmin, —Hms,
e e 43, —1ly, —x, —0y, 4z, —Gz

a?, Galr, 3B2, —a= dd,  Ba®, —7hY, =11, —Hab, Da®, —Eb=,

mn?, —5m, 1Tmn?, —dm. 4f,  —ay, =hxy?, =iyt Tayf, —8, 2%,
—#x®y, 5, =T« dafy. 46, 2, ';_b* —4, —b, _%ﬂr .

 Bxy, —Gry Ty, =zl 2211010 Fie : 5. B
a2l Sabd, —ath, —11ab®, =T, o D et ST ST E R PR Y

L —8mn, Tmne?, —nt, Tmsn, 48, Ba®, —Harr+l, Bettd artlohattl —fat
] o 1 1 3
s, by o o, 40, —ut, =y, 5 — Ry 2 Oy
—3b, —Be, b, —a/ Be. 50, %ﬂ“b. -i-u:bﬂ, —l‘_tﬁ:. —ab?, a%b, uaz-ui!:?.

1. SUMA DE POLIMNOMIOS

1) Sumar a—b, 2e+3b—c y —da+5b,

La suma suele indicarse incluyendo
los sumandos dentro de paréntesis; asi:

Ahora coloramos todos los términos de estos polinomios nnos a conti-
nuacion de otros con sus propios signos, ¥ tendremos:

a=f+2a+ib—c—dutdb=—a+il—c R

En la prictica, suelen colocagse los polinomios unos debajo de los
otros de modo que los términos semejantes queden en columna; se hace la
reduccitn de &stos, separindolos unos de otros con sus propios signos.

2) Sumar $m—2n+4, fnt+4p—05, Bn—6 3y m—n—4p

Tendremaos: Im = 2n +4

halla el valo
ores, que fij
: la suma algchyeee
ser igual al valor numérico de la suma.

{a= byt Gachdb=c) b (- du 4 3b). ]

SUMA @ 43

Ejemplo

Sumor Bo—3b+5c—d, —2Zb+ec—dd y = 3a-Sb—c y probar el resuliodo
por &l valor numérico poraa=1, h=2 c=3, d=4.

Tendramos: Ba—3bSc= d= B— &4+15— 4= |3
—2h+ c—dd= — 4 I=Tlad= =17
— X+t She= ¢ Ze=Fe= 0= 3 e i

5o e e 5 15— 10 = 4]

Lo sume de les valores nomérices do los sumandos 13 =17 +4 = 0, igeal que &l va.
lor numdérico de lo suma gue tombién s cera,

- EJERCICIO 15

Flallar la suma de:

bi4-2h—er 2a+dh4e. To =Tx-—=dp-Bz; 10x—2p—Az —5x+Edy Ry
o Te—db+he —Ta-ldr-—Ge, B —2m4-in—b dn—Bn--8; —brrla=10;
J. me—gy —m—nt B, —be=8b=dc: To—3-50 —Ba+al—1e
. Hx—dy+8: —x—y+d; ~=hxddy—1 10 afloted; —Bab—0be—ded; Sabp2heb
0 adb—e; 2a43b—2e; —Ra—Db4-3e. 11, ax—ay—az —bax—Tay—Gez dax+Day4Hat,
il ptgtri —2p—Gg+3r; fr+-Sg—8r. 12, Sx—Ty+8 —ptli—dx; B=—dx 5y

15 —awpdOnpne—ds fs—am—inmn; —3—5Smu4Sem,

Bk Bh—de; —a-He,

fin—dm; —dme il —m=if.

I+ de—d; Beh Te—H.

dx—dy: G2+ 9; Gx—4; dy—5.

Hr- e Ga—0+ E: Vel
: B V1

Hi—8,

. figt t R —Gan ot T Bt 2L e k8,
ox-brby —dx—dy = BB dxdaydle—dur —Ux—ytz- 2y,
ilf—epd; a—t+e—d, —Ra+db—9cd; —2a—3b+dc—d.
Aab—Ale-ded; YhedPed—Ade: dbe—tabtitde: —Sbe—Ood—ak,

=ty b oz a—er o—dd d—a; a—d.

Sumar Gx% —dxy b y?, —Hxy+GaT—dpf oy = 69t = Gy — 032,

uma misma letra antes de

Jx*— dayp+ gt
fx®— day —dyp?
o —fBx?— Hxy— Gy
—17xy—By%. |
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- EJERCICIO 18

4} Sumar Hallar la suma e
ath = DA+ ab?, — 2054 4alt 200 ¥ Bedl — dab? —Gath? — BF -G 1 1#_ + ij,., :::..- b %:f‘-
ﬂ"ll.il + ﬂb’ =% -ri" 1 i i i
e FE T [ L Y T puil T P e S
Ordenando con relacidn a la a — 202 + dab® + EE: ok nﬂ-!"- Zal 2D — —gb — =2,
S RIETLET - 1 Butbh — Go*b® — Iiab:l oy b ﬁ 3 xF 4 Ex}p _Ex!‘ +}|=,' — E -+ E "
Bab—Bafbi+ ab®  —6 R : e s
% 4"‘2 _-.F:' iy _";T + f !u::‘l +=_j'lg
@ EJERCICIO 17 f. §#=+-ﬁ-ﬂb"';b?j ;ﬂ“—ﬁﬂb +E‘|}g: _lléu;:_‘_%ﬂb _;bgl
Hallar [a suma e; i = £ . i et x :
24 de; —Gxeka?, 8 Byesl —dbi; —xlHdsi=G Sy i o e o St Ay a2,
2hgh; —Sabibd 0, x"=3 —0y =+?.xay—x* Xy —yt. ; A i 4 :
34 3x; —xld, 10 ui—{!-:g+b2 —hAab4ai—hi Rab—b?—2p2, T. ot —zab? + b% Za®h — Zab? — 20%; 1a® —la%h — T
s pBda, 11, —7x245x—6), Bx—04+4x% —=Tx-+1d—x% ¥
—xE 3% %06 19. at—dat5: a3 —2a6; oT—Tat+d. - =T T (T N P L B
2odx; —Tx+l 3x*—5. 13, —x*4a—; a—Tad5; —x'4-8x—3, ; sl PR Rl
nin?; —3mnd-4nt —5m*—hat 14, at—b% Gatb—dab®; af—Tabd-—00 B St :—mﬂ“ + ;ﬂ“: %r.r.efﬂ -+ -:-;mn* - Eﬂ-'-'i md — E i — nb,

16. :=+x2r°+:p, —GxTptrt—yph; Bxd—dxf?—hys.

16, —=Tmint+dn® mifGmnt—nd; —m3+Tmn4int.

17, xt—x¥fop; x3—dx3450 Taf—dx4G

18, ab4at6 af—3at4f; ad—u?—14,

18, xBtx—0; dxi—Tx¥4h; —=dxt—dx4-h.

oy, a¥a) at4-0; Taddar —Bed—G. 4 Sl

), xl—xlyS —hx Ryl —dapit -

2z, x:p+:~==}l —'?%"+l;i'+ -i? ﬁ}"wﬁﬁt:n —E:E--ix;i-l-;p#

=14 ::|~'--E-.n:?+x En“t—ﬁnx*—ﬂ Rat=Rpdx —xd @4 1dax-—xf,
—dgtdam—Rams; Tafm—lam==G.

—dx d_:l|ﬁ ::+-\J‘::f I i '

fiala 5.
:-lﬂ‘f-l &
29, a*—Ba Syt 4 Gar U fae ¥ gl—]
air. pEd E—gtattl; —?n’*"-—m“1+r:"? _ﬂ1+.qua+1...5ﬂ_m+= grl g ppr el

10. ft+g,¢=}.=+3}.l: _E,,.-i- + ixiy*-}xj‘i' i %.}.1; _%xa}._aﬁ:ﬁz i _’T:,,.d
1

7 O Rl o i WO gy LA :
1. « :¢+ Ll oxb -k .::“ Tt lc:c‘+u:u-l ‘x*_, .1-;;.;34-..&,;-.1._

1 a
14, d,ﬂﬂ “|= ﬂxﬂ =yl Ry — ..#x\.! _r*i — Eﬂi- 4= iﬂﬂx s f,ﬂﬂ_
& T B 2 4
' 1 i a
B gt —gtbat 8 —Cat—2m —lei-larg g —lag,

|1 Uy?__xTi_u}. 2 —I":.l‘—'.\:n}'a— :]E .El:ﬂ"':l'_—#i:ﬁ"‘—'—}'ﬁ

l ghallwnELu el va]-::r numérico del resulvado
o

pure @ =3, b=3, c=1, #=5, y=4, M= =
Lo dx—by —BxbGy—8; —xty. '
o xRl R~ 10x 30 —GxSx—G0.
dolpd —BafytaBa et —dal+TatyE10x0,
L Ame=bnbf —fm+R—20n —20n+12m—12,
sten—al; —ab-FRnx—2en: —al-fbrx—a,
Al ThfBali- E:—" =paf—fab?+-B; Fafh—35,
¥ s o=ldmen®—8: 1 Lann?4-10mEn,

s -=]-"-l dpi+1.

3 —lm“—ﬂum -,

—.I:"— -:: }l+ :n:;,:'9+E i

—n!'.r“m-—-iﬂ'l—-..:’ —--b“!r:l+[|——:r: ——qulﬂ+—*fll+| 2’[‘!t+——‘—ﬁ"ﬁll

W 0.20%1-0.8ab0—0.64%; —0.85940,Aabi—0, B0%b: —0.dat46—0.80%; 0.20"
+00004 1. 600,




el : T e RN

=T 00-500) 4l {19301, figuran eperaciones algebraicar com
i Y SALDE Y S (5000300 qs 150, Tt g i
A

de manifiogto la enarme contribucion da los  que requicren wn dominie de la ""':?.'“"i:"'“.‘ o
ivina y babilonlea al scerve matemitico de  #al, pero no suponh esta que fos caldeos ";'.""1
snidad. En tabllss desciiradas hace muy peco tuda una concepciin abstraca do las mstomiticas

CAPITULD “

RESTA . .
(38) LA RESTA O SUSTRACCION ¢ una operacion que tiene por obje-

e

to, dada una suma de dos sumandos (minuendo) y uno de elios (sus-
a o diferencial, ;
que la suma del sustraendo y la dife-

g M08 restar {5;"11,: FErcmict
&= ' n iferencii % raet

inlumr_iu , en cfecto: g— b b=

reproduce

—

(39) REGLA GENERAL PARA RESTAR e
Se escribe ¢l minuendo con sus propios signos y a !:untmuactﬁ-ﬂ

sustrendo con Jos signos cambiados y se reducen los términos semejantes,

q a -
con el suseraendo 7 1'{'1}fﬂdll{t el minuendo —4: o

4G

[

rostin algebraica tiene un cardcter mds general, pues puede significar dis
minucion o aumento,

kst @ 47
2) Restar 46 de 2q,

Escribimos el minuendo 2a con su signo ¥ a continua-

1 . _ O m --;ﬂ.ﬁr'.

cion ol susiraenda 4b con el signo cambiado v 1 resta serd:

En efector Zu—4b es la diferencia, porgue su- _ FBa—db-Filie
mada con ¢l susiraendo 46 reproduce ¢l minuendos 7

3 Restar 40%f de — Guh.

Escribo el minvendo —35a% v Sy o

3 < —_ = . = ‘h

nocontinuaeion ol sustraendo dath fath = et = = fiathy
con el signo cambiado y engo; 2
= Bah es la dilerencia, porgue sumada con Al o dath = = Iy

el sustraende 4a*h reproduce ol minmiendo:____

43 De 7 vestar —4,

Cuando ¢l sustraenda es negative suele incluirse den-
o dle un paréniesis para indicar la operacion, de este mo- Py T
o distinguimos el sizno — que indica In resta del signo — Tl )= TN
que sefiala el cardcter negative del sustraendo.  Asi: <

Ll signo — delante del paréntesis estd para inclicar la resta y este sig.
o no ticne mis objeto que decirnos, de scuerdo con la regla general pari
restar, que debemos cambiar el signe al sustraendo — 4. Por esoa contis
fuacion del minuendo ¥ escribimos + 4,

fi)y De Tx*yt restar — Bxfyd,

Fendremos: Tafpt = (= Bxdyl) = Txy? + Bx¥y = 1524, R,

6} De —4ab restar —§ ab.

- Ykt = 1a8. R
a't‘ Em ALGEBRAICA

En Arvitmética la resta siempre implica disminucion, mientras que la

Hay restas algebraicas, como las de los ejemplos 4 v 5§ anteriores, en

i diferendia ¢ mayor que el minvendo.

08 cqmmliplos 4, § y 8 nos dicen que restar una cantidad negativa equi-
wlaed positivi

akb. 11 —Op2 TosEY L

: 12 —Txy wo =hye

Gl 13, §a = i,
i =11, . —fn ik, 14 [1m® A AT

-1 G Uk e o e 16 —fely b
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[ 1atm® vestar  —7aime, 38 gae restar —Da". 2'.!'.-"} restar _i
bt o —Hab® B8 —dgert | —fhavt Bt o 5
HE " —dGxy, 24 G4t —BRh=—1 T N TStE
b, —Bda%h ag, A il
e ol O o e

n 26, LIS L LA
dxnt2 i 1l. L i = 0. H-u?Er a 2

Bestar

i de  —8. 43, —g il S §h. GBda®t?  de  —HertE
| i Y 4. —ah e =4,
5 i 46, —11x* 5433, B8 —Bn A -
! FE E- 'LE-' 1-!5&!'{? 1 TH-EI::T.I.
i we| el 47. —d8ady ~ ,,  —Hda®y.’ §T.=F g e
3 2 2, 434, Gab 1 ==l 8
b w  —3x 49 =81x S oL A LI e
i i o= Bk a% E: e =R 68, St b 1
i) ¥ ah. Bl =Tpe+l & A11art?,
2l ¥ ab., %, 0= i TikGeme® 59__351;.2 s —:.-:?.’1-3.
! i —Ta. Bd  1Be=? ,, —31la= :
5 2 Diai. i, —10mn W =B (B0 AR L ——ath,

Il. "RESTA DE POLIMOMIOS

@ Cuando el sustraendo es un polinomio, hay gue restar del minuendo
ciada uno de los términos del sustraendo, asi que a continuacion del

minuendoe escribirvemos el sustraendo cambidndole el signo a twdos sus

(1] Do dx=—=3r4z redor 2o 4 Sr=—4,
Lo sustraceion s indica meloyanda el susteoen-
de en un poréntesis precedido del signe —, osi:. >
Ahora, dejamos el minuends o s propios sig-

Sy ks iRersie)

2 = dy = dz +é R,

RESTA @ q99
PRUERA

Lo diferencia sumoda con el susfroende delse dar o minoenda,

En el cjemplo antorior, sumando lo dife- Pk =3y —dz + 6
rencia 22 — 3y — 4+ 6 con el susbroen- I + 5z ==&
do By -+ 52z — 6, tendremos: e mintendal.

(2] Reostor = da%h — ob® + d07h — o?bt — 36 de Ba'b® - 0% — 40'h 4 dobt.

Al escribir el suilraendo, con sus signos combiodos, debajo del mmuends,
ashen ordenorse embos con relocidn & e misma lofro.

Az en este cose, ordonon- a’ + Bothd = Aol o fabh
do en orden descendente + detls —da?b? + otht 4 ol 3L
:l'?:m;f:ﬂﬂlﬁﬂ g lo o ten- a' -+ de't o Btk — Soth — Jahd 4 Fabb - Qb0

La d-ifB'f'ErIEl-ﬂ U0~ 1:.“ I ldl'.l'db + Bk — lﬁll:l'-lb'l' = &]Eb‘i 25 Fﬂb‘+3ha

ga con el suskopn- S [ R, T IS e
do, debe damos el hindhc e & 2l gL
rrinvende- A + Both? — Actht 4 bt minusin

{31 Restar — 8o + 6 — Sow® — »® de 7o? + 8o%x + Fouf — 4 v probar el resul-
tode por el waler numérica.
Faxt 4 Babw 4 Tal— |
Efectuemes la resta crdenondo con relocidn R o e e S - @

[ -
A A VDo o Veats - Tt

Lo prvebo del velor nunéncs se eleckio hollande el volar nemérics del mi-
nuende, del sustroonde con los signos combicdos ¥ de lo diferencia poro
un misme valor de los ledras |el valor de coda letro b escogemos nosobros),
Reduciendo ol valor numérico de minvendo ¢ sustreenda con el signo com-
, debe darmoe el valar numérice de la diferencin.

Kt Tab— 4 = 2241404 TF— 4=
Ba®x — 6=8+204+14 — 4=

Natx +7ob — 10 = B+ 4B+ 327 = 10= |

g EJERCICIO 21
The:

CAtT e 0. xf—x¥+G restar Hx®—Ax4-6.
‘ AL 2. 10, yo-pfiyt=8 restar Spt—dy?+Gy.
; el Copfefabia vescar 15450 —Raah,
dopdiaale-] 1! restar —Exdy—Ex®yEL R0,
restalr —a-—fejac—d,
we-dod —Gde restar —dec+Reb—Hed-d
Gx+GxT—10 vestar —11x24 2% 434G
Sy*-HGy?—31 restar —1191+31y —By==10ty

dmE—21m*nEGm*—14.
$ -3y Byt Dy,
el m A e et I.il restar —1Amda8 16 fant—A0mAnt—g1.
— bt Bt — TRt restar —Ba04=050=]1]athI=11a%h",




ED @ aciaRA
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91, 1—x?4xt—xi4Br—Gx0 restar —x04Het—-B0x74H] Gx 24,

99, Ryt Bxd— Rty BleP—16 restar —y4Oayl+80-21xtyi—G1x'y,
G4 el Bt 2 mEnd B— b rosar 2 S 1 S b — B e n S St =14
4.y Br A 16x0—23x2—15 restar —Bx04H20at— 300 h e —18,

25, 9at—16athEA1a?hi—0%4-14 reatar oRath—15at b+ B3atb—0u ki bn.
B gt tl—gt 13 yestar Set—Gottl—atTE,

BT g —m) 4 3me® pestar Gmt rl—dmatimr Sl BmE

O, g™ AT IRy Gl restar —hgms i qm+Ea] ™t =Bt

(L P B VLN By T BT e B R ELRR B B [ B et o 1

AL gt b et B — 1 G0 restar B oS 2 p Gt e e R,

7. a8t restar —HobGabT— 0

& 9! restar —Hxtp4TeSpE—Rayd

9, ot orestar efme—at 4 Tetm E—10en -Gt
10 16 vestar Hh—g-bo-ba=14,
11, x®—1 vestar =y4y.
12 alf restar Geth—gabi4-ba

18 Restar —=hx®y-p1Txp—~0 de x*+y8

14. Resar Oxty—15x9*—Bxy* de xi=—1.
15, Restar =11a8k--2efhi4-gath2—dald de af-bo
1. Respar Hx*—35x de o'Fx=5i
17, Restar Sp*4+1T0—y34189% de 4?4y—41.

- EJERCICIO 22 _‘IE-. Restar —15a% - 1Ta*0—14abf—L0 de a®Oadb®fatit,

Bestar; : 19, Resear —x845x—04 de x94+x"—11x.
—h de b 11, mi—nt—a3mn de —Gmi—n+Gmn, 20, Restar stnTmnf—3n® de mi—1,
-y e Da-3y. 12. —-.ga—:+E %cd—ﬁxhﬁ-ii:m =
-0 de —Ta--5. - 1dm o 1dmé— .
.;nf;fdf m;;i |E:~ EZ ubjﬁ‘_j__r 5:1 S (15:] RESTA DE POLIMOMIOS COM COEFICIENTES FRACCIOHMARIOS
ety e x“'?i-ﬁwt 15, 2hatb—Balt—b de a1l =Nt -
h—Aah ole TahbSelE, 16 wpE—Gyidd de Bxl—Sxty—gayd
b+ de —a--2h—3c, 17, mi4Tn—Setd de mi—Ont1llerld. E jem pIﬂs
m—i-p de —dn-dm+5h. 1f Todlphabi—Batbipbs de Gattfeth—d0abd|6b,
—xly—z de x-+dy—6z. 10, Gxt—Ox-+Grf—T de xO—Rptel 2R 10,

tatpab—Gh? de —Gb0+dab e, g, xb—xtPLExyi+ 20yt de —deyt—fat—10y" 414

1] e B
91, Doy 105t 18xt=11x3—45 de I—fxt-Sxi—-0+10x, VI B gnt mmine = ol = b gy

22 Bathdathi—15a% b —4he bt —B e a*—2hat b -Fda bt =BG, 3
23, 28yd4-Hyt—1oys—Hy—5 e Iy O Tendromos: ¢
T4, FET4hat—20x0 1610 +36 de af—xt4Axt-5a0 1 X & F
P pT—G0xtyt - D0xy—S0xyi—c®y de xT— iyt Bty — Byt G e v e e
4, ="'2"ﬁﬂ"'| I_Epx |'.l|3 et E—'EE"‘"I—E.
0 1t B ol o Lt W Bt R g1
bl J g lxd, T L
| rshoare’
g —lh o - 8 1
ar Sgi g = -pb + =a?b? — B,
Hi 5 [ ]
(4 De 1 restar 4+x+5  —5—x—x Tendramas: sofht = Zab — B
S g— 1 i 3
g o 407 — ~a®b* + ab + 9
El sustracnda &2+ x4+ 5 sumode con lo di- —d — =l 2

. Jparl ol A0 0 - =
encin ‘—4 — x — % nos da el minvendo: _, hﬂhﬁ_éﬂ:,b,_ gq!} 1 E

®
= b restar Lo +:‘—Iﬁ-—l.

3 2
S B i a
e R iy L T e o ey
v 1 restar a—1. T i . 1r f : ; ; ; T
3 O vewar u—f. 4 16 rewar Gey—xtE16. g *t restar —xf—Buty—Geph amt o n restar — i 4 St =
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T. Za¥ 4 —ab — St restar S+ —ab ~ Bt

a. =y — m.a reaar _.ﬁ 2y — Ly l:;- abi—5ath? de ab—dathi4is, 11. ];lu“b—fu&ﬂ-i;bﬁ e
o+ af — o Testar — o " gk ot By e T
13 %:1 —%x}lﬂ _E:"a de x3 +'—.!=""_]i' - —xg.lﬂ

4 1
Tk 17 o) - Fr:l-na——rt* TRALAT Fmﬂ-l--mn*+n*—;

. 2 ik gl
11, ?:c*+?t-‘_'|.l—1—::-j-’+-;j."- restinr ;*+;x=y=—;x:ﬁ+u—y‘ 14 gt — gt g2 de —iaH+ua_?,u—:+ﬂ g,

T R UL S . (o S L P &
oy PR 0 B * = SUMA Y RESTA COMEBIMADAS
2 e
- El::':-ﬂ!c'ﬂ 3 (43)SUMA Y RESTA COMBINADAS DE POLINOMIOS
. FLALE ¥ : : : hy — CON COEFICIEMTES EMTERDS
l'Taudc?ﬂg_?" 0 ?{:—-—;b-l-jl:lﬂﬁ a4 l—e
2. X5 2p de fa+6b—5. Bt n—pde SmbSnb tp Ejemplos
3 Lazy de st 2 6. 8 Zat — Labto b de Sutl 4 bt — <
* A :2’ . E 5 2 . {4 De of restor o suma de Jub —& ¢ 30 —Bob + 5
e A e g l EHC ML g2 = Bab 4- 5
Ferhpd e g H e Efaciuemos primesa lo suma Jab —a
i, I£+ir|].a_ L __I-'l de _..--xl}nr—.s:‘:f -r-::“:r‘ —x}"— . Jot = Sy = |
s
7]
L L e A el +—:.:‘1 a__x R R R A Eslo suma, que es @l sustraendo, hay que resharla de o que O
fe=mr ) + ";E:F' g o _:ET ¥ i 2 A & ! o5 el minvendo, lvego debaje de of escribo 3of — Sch —1 m
con bos signos combiades, v fendremes: 7 9o 4 Sgh 4 1,

10, — Lxly o = xﬁ—-;x“+ﬁ di —r:r*—;x-}-+?x4—;y“—?

18— a4 restar o aumnrwr —xt + Sty — Bay? +y* eon

_'ﬁ.‘}'=+
Sy o Py = 16"

—a— xy + duy® — 150

i EJERCICIO 26

Efectuar bas restas sipuientes ¥ ballar el valor pumérico del resultado . -
_ e = S o L e T Esto suma, que o5 of swstroends, tenge que resharla ¥ — ity T
para =1, b=2, c=3 x=4, y=5 m=o, n==, de x* — dey + Sy® que es el minvende, luego do- e e el T
' bojo de este minuendo oscribird el sustroendo con g e peaen g
lag =i combiadas y tendramos: o 2% = By — Dy o+ 2005
4 restar xt == 1.

== lx =1
logo de ella es- | 41
45 1 con JoL Sigros cambda- e

dos y tendreman - e e kB d =15

u a L] 1 1 1
B. —sna 4 — - LA SR LAY [ . ! LS |
I_IF'I'J- " '?HFI uﬂ FERRAT m 1 men '—l‘ e 3 e,



B4 @ sLcEeis

@ Em e
=

10,
11
12

13
14,

16.
1.
i7.
i,
1%

20

LA
e

25
24,

2 Restar 1a suma de x3435 con Axbp421xty®+ 18yt
3

EJERCICIO 27

Die a® restar Lo suima de abdb2 con p?—505

e | restar la suma de a+B con —a4-G.

De —Tx% restar la suma de dxy?—x® con Gefy4yl

De St restar la suma de —Emfnddmat—n? con 3mdn—dmeE4het
D Ga restar loosuma de Sad8b—=3c con —Ta—0043e.

De a+fi—c reswar la suma de g—b4c con —2a4-b—c.

De mi—n-p restar a suma de —mo-n—f con Jm—In+2p

D xI—Gax-+3a® restar la suma de Sex—a® con 2hx—Sax-+Ted,

D gf%=] restar la suma de 5e*4-Ga—=4 con 2af—Be+6.

De xi—1 restar 1o swima de Sx*—=9x5d con —11x*—=Tx0—fx.

De a4 restar 1o suma de —Tab®35e2h—11 con —Ta?+Bel*—3ha*6--6.
e afi—inl4dn restar 1o suma de =110 +14de*—=25n8 con 18t —Grt
+0n—4.

D af—fa®msfmt restar o suma de —Ge*m-hemt=4 con Tad—11e%m?
=t —Gmi.

De x5—50xy24-40xy? -y restar Ja suma de —dx?y 413277 —dxpt con
o = o E

De la suma de g-b con a—& restar Ba—b.

De ln suma de 8249 con fy—5 restar —2,

De la suma de x*—Gp* con —Tay-+aly* restar ~fy2:|-16.

De I suima de de®2ab—50% con a? #GEE=Tel restar dafdel—DLY

De la suma de x3—3% con —14a%y4hay? restar —3xt4 100

e la suma de x‘—ﬁx}y“-l-].' com Bx®y I-d:l:p‘ restar xt4 "-'.'d*}*+32 R

e baosuma de w'—6n54n? con m"-—-En—n'——ﬁ restar —dnut—pf— Hri'“-l 1dn,
Restar Gabl--Ta2hi4b0 de la suma de @®—3a"024-Gabd con 220301003 H?
=17 —h3,

Restar G—mmt e la suma de —Smd4m?—2m con —Tm34+Bm4d.
Restar —4 de la suma de Tai=1L1ek+b? con —ie+1lab4b2—a.
an—164-5e; —T.::+H-!a--11 —a4-Bl—Te.

F1da?—T1%a+H: ot —a*-|-da*—1.
J on
LE 4Bl — 1

CBai—fatE—2 albd—4.

o --'.'?"—ﬂ 150

—EII:I

+18tyi 2ty ;
Bestar la soma de Se+6et—l con a®=Tar lget 2 e ot E—Fartl_g=

minda : Fa

—yt de X 2aty— iyl

Ay ey 2

SUNPRPSN

i

11k

11
13

14

L4,

rs

TUMA ¥ HESTA cOMbINaDaAs @ 55

Come esha suma o5 ol minuendo escribimes deboje
de ella, con log signes cambiodes, lo suma anterior

x — guty® o Byt o 20
Fut — Bxiy® — Tyt o |yt

qua o5 ol sustroendo y tenemes: 7
EJIERCICIO 2B

De la suma de «*+5 con 2x—6 resear la suma de x—4 con —x-+06.

D L osuema dle 3e—50-+¢ con g--F=-3¢ restar i suma de Tad-b con —Ri—ir,
Dz la suma de x*+1 con 5x%4-7—=2 vestar Ln suma de 9x+4 con —3x3 =541,
De Taosema e @241 con ef—1 restar la soma de g2 con a—2,

De la suma de el4+be+ar con —The4-8ae—5 rescar e suma de doe—Hbc
Sl con BhetSec—ab,

T orla suma de a*x—3x? con adex? restar la osuma e —Hefx411ax®
—11x% con o dxt—daa-|-Gax?,

De la suma de xfp=22—9; —Sx4+5—wl: _Setbdedsxt pestar la suma de
—Txd+AxF—Jx+4 con x1—3,

De la suma de mi—n'; —Tma'41Tm'n—4m*n? y —m'4Gm*n?—a0nt
restar la suma de G—mef con —mfndmpnid—4,

Dhe la sama de g=T4a% a%—at—fa248; —Oa—1la-}28 restar la suma
de —te?+e?—a! con —15+160%—Ha?—Ta.

Restar la suma de 3x*—y' con —1lxy4By*=1d dc la suma de x*—3xy
—y2 con SyF—Exy+10x%

Bestar o smma e a—1 con —a41 de la suma de a2=3; g=4; =Ja+A.
Restar la suma de @4 bF—al; 7H6¥—8ab 480 —30%—1T02+ 110l de la
suma de Fh?—aP49ad - o —Bab—The.

Rewar la suwma de mi=1; —mifidmi=Gm-ti; —Tm—m241 de la suma
de mi=15 con —1Hmi-TmI—21,

Restar la suma e xB—pb, —Bxipfaby?Trlpb—ibpb. Fept—Txdpf—p de la
suma de —xp24Taty-f 11yt con —xy'—L.

Restar la suma e Tol—at—Br; —3nf4+11e8—a?44; —Gal—11a0%—2a+4-H;
—Hot Gt edg] de la suma de WTJ’—EE+E con hat—Talp41qd

t ia ity “O0afx 2] atxt=10nxt;  x0—Taxdp sl

i —Hatx—1Talx3+11e%d af4-06.

(44 )SUMA Y RESTA COMBINADAS DE POLINOMIOS

COM COEFICIENTES FRACCIOMARIOS

—zab eon —cal+ b —2ah,
_{,: i —-:rb+ h'
fraando: ——nj--.ub+ h‘

Eﬂt — ob+ :h'

e — Pty — Tyt o 1 By®,



g5 @ ALGEDRA

Debajo del minuendo in’—Ehﬂ g:rihimm el 5 fi
resultade de ssta suma con los signos combio- —caf +ob— bt
dos ¥ tendromos:

l“ 170
—§ﬂ=+ﬂ.|}—;b'. R.
£ 1 x 1 E
{2} Bestar lo suma do —Em“—amn‘+-ﬁ ol :nFn+u—mn“—En=' de la suma de

a2 1 H] & 1 1
& E o 2

—m® =% = —mn® can -m +_mn5!___

a 1 ol o . 4 b i &

2 2 1

—mt Ao a -k

Fm P +2r.|
Efectuamos o segundn suma gue seri Emﬂn -+ Emrﬂ- =
el minuendao, iz A 2 i

a H 1 1 1

- ik ainl) ) | S

=m* + -min — = + =n %

X 1

i | Lir it ]

Zm P +6&
Efecivomas la primera suma que serd :ﬂr:u”n'l" {'ﬁmnz_ann

T e e i e e A

B a 1 i
e 1 Wb S chl e, I
n m=n

= 4 k gn +é

| -

£ = 1 1
i =i = —mp2 s = —
S LU TR |=r1

= _grn“ = ;Em’r.! — ~m -[—En“ =i h

~A JE BE.

Y i 2 £
I, Ide —p restar lo suma de -E-I--;f.l‘ (i) —Tq+TI'J.

1
e e L e & B g ]
= - % restar la suma de ?'i—ﬁ Con =i — —qgh,
i

suennia e —,—Ja’b+—:ﬂ&*—ﬂl e -';u’]'.u—:—ﬁ-i‘.a=+?bﬂ.

HUME ¥ ORISTA COMDIMADAS o 51

; I 1 B
8. De la suma de fa—ob con b ——¢ restar Ja suma de %1.-+%-.:- con

1 1]
LoD,

1 1 1 Rak: ) £ 1
8, Restar Ia suma de —=¢‘+—'u=-|--l-5- comn —?ur-?zﬂ-—ﬁ de la suma de

__j._,_:_: it 8 _:u T 1
PR o oon s s gy
a ] 2 a 1 1 £
1. De la suma de g_"’g_'ﬁ“":""_uj'a Con ——xy — ¥+ — restar la suma

£ E 1 1T,
de Tx*—ﬂ=+7xy o Ex-—ij.l—%f—

u-|-|-

11, Restar la suma de %ﬂﬂ.-—:.ba CoTL ——::ﬁbri-

wm

ab*+%ﬁ* de la suma de

| 1 1 o 1 i ] 1
] B e e at tomk
00 4 Jab® — = con ——th & —ab®— b By

13 -
12, De —mi——pt restar la suma de :—m‘-‘n?—%mn"—n*: S T LI
T 1]

] K 1 T 1 -]
——mn* 4 —nl on —mt—— R IS o D e
] ] 14 Eum"n L 4 - ae

19, De 5 restar la dumg P S e A L 1 "
s =1 mi - de 3.:-[-?}!. i = ﬂ_z+—;-r-|i H _Em+_ﬂ:ﬂ +—‘.
1 1

; R e 1 1 a & . n 2 0
14 Restar iy Fat e la suma e i ‘——ﬂ" .|..'._|:;-lJ ——"I!+f|-'-' :_,ER;_._'.ﬂl

15 E i 1 E o ] ]

R 4 i,
RAE il 5 e e s L e

B EJIERCICIQO 30

I, Halli® la expresidn que sumada con alﬁ a4 da Sx—6.
—haih—Ge da Bx4-

afEcn a =da*b4-Gabd—d b5
Ot S =i apresién debe restarse de x—4x?447
[ alué expresion ue restar de mt—3mnd|-Gad i i

i ¥ 0 mptlhnd para gque la diferencia
1, B 4xb—=0xd-4 o5 ol resto ¥ dx*+dx—B el sustracndo, jowil es el minuendo?
1 ¢De qué expresidn se ha vestado a—b9 5i la diferencia ha sido 4454 8ab2—117

iendo el sustraendo %.x —-I—:-:p, feual ha de ser el minuendo para que
1od

F=-Hy® para que by suma sea 17
jué cxpresidn hay gue sumar

Sl n : diferencia y el resto es —ad-|-5a—R,
gile ; primerap




5 DE MILETO (640-535 A, C.). El primera mistarior de |2 religién egipia, S bo atribuye el haber
Famoso do Jos sicke axbios do Grogia, Su wida prediche ol eclipse de 5ol oeurrido en ol afie 585
wuilta en la bruma de la layenda Fue el pri- También o le atribuye el habor reslizado la medickin

5ot jonice, Recomis. Egipto thomde hizo ei- do las pirimides, mediante Lis sombras que proyectan.
poaléndose en contscte de este modo con loa Fue el primero en dar wna explicacion de loa eclipsow

CAPITILO [“
SIGNOS DE AGRUPACION

If;? Los signes de agrupacion o paréntesis son de cuatro clases: el parén-
tesis ordinavio | |, el paréntesis angular o corchete | |, las Haves | |

S Alah FACIIM A :
g emplean il i Titd
lerarse com 11Nl

Asl, g (b—c) gque cquivale a @t i+ b —¢}

indica que la diferencia b — ¢ debe sumarse con &,
v ya sabemos que para cloctuar esta surma escribi-
i SIS Cam

a+(b—cl=a+h —'gﬂ

COxlL SUE PTop

“MOs, s,
no v, dejando a dad
s propio signo.

| paréntesis prede
(e estulkin den

PAREMTESIS @ 5%
La expresion
a—{b+ep que equivale & ¢ —{+5+c),
indica que de @ hay que restar la suma b +¢ ¥ como
para restar escribimos el sustrendo con los signes cam-
hiados a comtinuacidn del minendo, tendremaos; "
La expresion X —{—y+2z)
indica que de x hay que restar —y b 2 luego,
cambiando los signos al sustraendo, tendremos:
Vemos, pues, que hemos saprimidoe el paréntesis precedido del sig

ne —, cambiando el signo a cada una de las cantidades que estaban ence.
rradas en, el paréntesis,

El paréntesis angular [ ], las laves | ; ¥ el vinculo o barra
tienen b mdsma signilicacion gue el paréneesis ordinario y se suprimen
del mismo medo,

SENsAn estos signos, que tienen distinta forma pero igual significs.
crone, para mayor claridad en los cisos en que una expresion gue va tiene
ino o mds signos de agrupacidn se incluye en otro signo de agropacion.

a={h+i=ag=bs

iR

|. SUFRESION DE S5IGMOS DE AGRUPACICHN

{E'E)REGLA GEMERAL FARA SUPRIMIR SIGHMDS DE AGRUPACIONM

~ 1) Para suprimir signos de agrupacion precedidos del signo + so d(:j:'n

el mismo signo que wengan a cada una de las cantidades que se hallan den-
i dle £,

41 Para suprimir signos de agrupacién precedidos del signo — se cam-

bia_el sipnlll a_cada g |r i:l@'ﬁm se hallan dentro de él.
l J : i ignos de ogrupacidn en lo cxprosidn

&l |6 =¢|+ 20— ja+ b,
Esla expresion equivale o
+al+b—e]l+2a=(+atb)
Como el primer paréntesis va precedido del signe -+ lo seprimimas dejonda
a los canlidodes que 5o hallen dentre con su propio signe ¥ como el segundo

tesis va precidide del signe — lo suprimimes combionda el signo o los
ades que so hallon dentre v fendremos;

+a—a—b=%—c0c R
(=x=yl—l—y+de]+{x =4k

Scpl—x—y) ==+ a4 a—
O = ey —
=x—d R

signe =, lo suprimimos combionde al
signo a lox conlidodes que se hallan
dlenidre, ¥ fondoomon



G & ALGEEILA,

(3]} Simplificar m4-dn—6+3m=n+2d2n—1
Bl vincrlo o barra equivale & un pordntests que encieria o los contidades que

se hollan debojo da & ¥ su signo es el signo de la primera de las contidodes
qua ostn debajo de dL

Asi, la expresidn antorior equivale a: o+ [4n — Sf+dm= [n+2Z2m—1TL
m+dn—6-+3m—n+2m—1
Suprimiendo fos vinculos, tendremos: =m+dn—&4dm=n=—2mn+1
=%m-an—5 R
- EIERCICIO 31

simplificar, suprimiendo los signos de agrupacidn y reducicndo términos
SLIMEJaTibes:

1. x—(x—9) B, iR Ryl [ —xtyT).

2 x:ii:%g:m-x“-l-ﬁ}. 1. (=R G =)=

& atb—{—2a+3) 11, ey = g )

. 4'“'"{—1*“—“;- 14. a-?ﬂmﬁ{—wﬁ—{—wzb*,.

B, Zxf-dy—dx+3y- 13. —fﬂ—}'"']+.':}l+l[--ﬂx“+.‘J.t:.l}—[—_l';.l*+rjg].

i at{e—D)+{—a+b) 14 Axt[=2xy+yd]—{ v b ay—dy* =[x —xy)
7. o[ =t+26?]—[a?— b7 16, —{a+b)H{—a—b)=(=b+a)+(da+b).

A. 2a—]—x+ta—1}={a-tx—0}.

{4} Simplificar lo expresibn: do4{ =Sk —[—a+(Fx—a+xl] |

Cugndo unos signes de ogrupocién estan incluides dentro do atros, como en
esle sjemplo, se suprime tmo en cade poso empezondo por el mas interier,
Asl, en este ease, suprimimos primera el vinoulo y tandremos:

o4 =Se—[—a+[fx—a—xll}

w Jo+{—Sw—[—atf—o—xli
: 4 8 5x !
=Tax. R

ajanies, quado:

ande térmi

(5 Simplificar lo ex.pr'-EEiﬁn:
— | =3a—4{b+ [ =a-|2a—b)—|(—a+b]] +3b}+4a].
Empazando por los —|'—':'Il:r—':h'!-|—1:|+?u—ﬁ-1':r—b-:-ll-3b:':|-4uj'
A P T s e i) ]

inleria

+r={a-+b)]- : R,
g dxe=[xy =Ty i, n-l~{{—“—ﬂ+ﬂ?|i~ﬂ+ ~ec)t+ay,
L 2me=[{m=n)={m-+n)]. b dm—[2mAta—3][=dn ~Zm+1].

PAREHTESIS a8 6

2e+H[—bx—{~2y-+{ —=+3 1}].

¥ ~Tay [y (-t By =29
—{a-+bpr[—dat+b—{ —La-+-b—{a—b) }4+24].

10, (=xtR)—{dx+2y+H[—x—y—x3]}.

1 —(—at-b)[—{a+t)—(—La--3b)-+{—b+a—b)).

15, Ten—| —[m*+-Bn—{G—n)—(—3+m*)] }={2n+-3).

15, Ba—(—da+b)— —[—das{b—a)—(—b+a}]}.

14, ([ 2 H{y—bFx | —(—=-+5)])

1B Be—[—{2a+e}+H| —(a+tc)—2a—atc 3¢,

1 —(3m-bn)—[Zm+] —m-b(2m—En—0) }—{n-+6)].

17, Zacbf[Bb-{Sa—c)+B—(—a+-b—iTd)|—(—a+h) b
16, —[=BrH{—x—Iy—0)]-+] — (B} H{—x—2)-+ 22y b
1. —[=(=a)]={t{=a] H—[-b+c]—[+(—c)]}-

90, | —[—{w+B)] ] +[—(—b—a)| ya .

8. = —[Hatb—o)]}—{H[—fe—a+b)] }H—| —ak{—b) }].
A —[3me —m—(r—mF ) b b (—2nE8) 1.
23, =[H—(x )~ [—2Hy—2D——x+9)]=y}).

2. —[—et{—at{a=by—a—BFc—[—{—a)b]}].

i

=

I INTRODUCCION DE SIGMOS DE AGRUPACION

—,
{l-ﬂl}ﬂnbemmqur: =  at(—bdci=a—b+e
 luego, reciprocamente: ——— g~ b+e=adi—b+el

Hemos visto tambidn que —+  a—(b—di=a—-b+e¢

-:-TIV-II—EII+£=:1—{{:-—¢},

€ los términos de vung expresion pueden agra-
parse de cualguicr modo,

tista es la Ley Asociativa de la suma v de la resta.

Podemos, pues, enunciar la siguicnte:

REGLA GEMERAL PARA INTRODUCIR CANTIDADES

: un signo de agropacién pre-

las cantidades con el mismo sig-
; de un signo de agrupacion pre-
ig cada una de las cantidades que se

incluyen en &N

—  gtb-—c—d—e=atib—ci—(d+
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ALGEIHA

Ejemplos

i1} Introducir los tres Gliimos términas de la cxpresién: &' — 26 + 3z — 4 en un
paréntesis precedido del signe +.
Dejomes a codo cantidod con o signe que
fiane ¥ lendromas:

R o T e T ) R

{2) Introducic los tes Gltimos termines de la expresian: xE— ¥ o Qb = b7 enum
parénfesis precedida del signo —.
Cambigmes &l signe o cado vna de las tres
gitimos eanlidodes ¥ tendramos;

@ EJERCICIO 33

1 n-b-l-p—d.ﬂ
Introducir los tres dltimos términos de las 8. =i—idxy—yib
expresiones sipnientes dentro de un paniniess pre- a. :-:“-I--ix";—.l:l.'t+1.
l.n:uiJJi-l']n del signo 41 4, —hel Rl —uE,
o xt—xt et R 1.
6 2ad-be—edil,
Introducic los tres dltimos términos de las 7. xiaiida—d.
expresiongs  sigwientes dentro de un paréntesis g x:—ﬁ;:":pjdnj-*:--:r‘.
i o i —: . at—xt=ay—hye,
procedido del signo —: & .1“+.!‘:-=—ib}._l—-ﬁ-*.

1 Inbreducir

’ = o dal Psgnio
05 by pondremgii—
 delante delos paréntesds, perque

signes de bos contidades encerrados en ellas, y lendremos:

3a—[=2bt{a+b|4[—2a+3b]L

- EJERCICIO 34

L et .
Exefdxy— {74
aI—[—duTddi—
[t —(dem?-+2m-

niroducie las
L pardnt

o ot = 2l bR

‘il".l

AGORAS (585-500) A C.).. Cilabre filisolo
o macida en Samen y muerto omo Metapante.
win da realizar sus primeros estudios ca s clu=
i patal wlajs por Egipto v obres padses de Orignty,
b regross lundd la Escuela de Crotona, gue era

MULTIPLICACION
{ 50) LA
ber uct
S :
[romitivis.

&,
boe o aele,

63

B iy
una socicdad secrota de tlpa politie ! e
alcanzh finrn 'pl'qfﬁﬂd"ﬂ'il'ﬂh.} Fuu o ﬁ%f
laear 'n 1o haze delas espoculaciones felosiolions,
conceptas fundamentales dg [a matamb v

del’ ‘nimers el prineipio universal por ss

caniruto ||

LTIPLICACION es una operacion gue tiene por objeto, da-

y multiplicador, hallar una
a respecto del muldplicando, en

iplicador es respecto de la unidad
El multiplicando y multiplicador son Hamados Tactores del producto,

' 51) El orden de los factores no aliera el producte.  Esta propicdad, de-
wstrada en Aritmética, se enmple también en Algebra,
ucte ab puede cscribirse fe; el producto abe puede escri-

Acion,

agruparse de cualquier maodo.
bod) = {ab) * {ed) = (abe) x d.

Esta es In Ley Asocintiva de la multiplicacidn.
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LEY DE LO5 SIGMOS

Distinguiremos dos casos:

1) Signn del producte de dos factores. En este caso, Ia regla es:

Signos ijuales dan 4 ¥ signos diferentes dan _

En efccto:

1. [+ &) % (+ b) =+ ab,
porque segin la definicion de multiplicar, el signo del producto tiene
que ser respecto del signo del multiplicando lo que el signo del multipli-
cador es respecto de la unidad positiva, pero en este caso, el multiplicador
tiene ¢l mismo signo que la unidad positiva; luego, el producto necesita
tener el mismo signo que el multiplicandeo, pere el signo del multiplicando
es +, luego, ¢l signo del producto serd .

2. (=) (+ B)y=—ab,
porgque teniendo el multiplicador el mismo signo que la unidad positiva,
el producto necesita tener el mismo signe gue el multiplicando, pero
dste tieme —, luego, el producto tendrd —.

3. {(+ayx(=bl==ab,
porque - teniendo el multiplicador signe contrario a la unidad positiva,
el producto tendrd signo contrario al multiplicande, pero el muliipli-
candoe tiene +, luego, el producte tendrd —.

1 {— &) % (— b)) = +ab,
porque teniendo el multiplicador signo contrario a la unidad positiva,

el cto ha de T SIgNn rio al mulitplicando; pero éste tiene —,
RS

— PO o R
%) Signo del productn de més de dos factores.  En este caso, la regla es:

a8l LI sigono del producto de varios Iactores es cuando {iens un ni-

mern par de Bciores nepafives o ning‘unn.

“tores o — cuandi

i i par de fac

al,

(=) X (= b) X (—c)=[{—a) ®({— )] X{—&)={+ab) x (—c)=—abc.

EE 1IN 11is

MULTIPLICACIOM @ 65
@ LEY DE LOS EXPOMEMTES
= P'ara muliiplicar potoncias de o misma base se escribe In mismn bosk
y i le pone por exponente la suma de los exponentes de los faciores.
Asl, e B L U R L
En efector a' X a® 2% = gaan ¥ g 3 00 = aeaansion = ab,
(55) LEY DE LOS COEFICIENTES

El coeliciente del producto de.dos Taciovs e el producio de los coe
licientes de Tos Ecoorves.

Asi, B Al =120k,
En efecto: Como el orden de factores no | Saxdb=2x4%ax bl
altera el producto, tendremos: Py

(56) CAS0S DE LA MULTIPLICACION
— Distinguiremos tres casos: 1) Multiplicacién de monomios. 2} Mul.

tiplicacién de un polinomio por un monomio,  3) Multiplicacion de po-
linormios,

I, " MULTIPLICACION DE MOHOMIDS

(57) REGLA

5S¢ muliiplican los coelicientes y a continuacion de este producto se
escriben las leims de los factores en orden alfabétion, poniéndole a cada
letrn un exponente igual a la suma de los exponentes que tenga en los
lactores,  El signo del producte vendrd dado por Ia Ley de los signos (53).

;rl\élu".
= 20% % Qo =2 W Bl i =g R
5ig) roducto o5 + porgua + por + da o,

(2] Multiplicar — x¢® par — 5mydy?
{— ) s = Sty ] = Gy ted WELE = B ™t R
El signo dal producte es -k porgue — por — da +.
(21 Multiplicar 3a®b por — 4b%x,
Joth K [— A = — 3 W deth 48 = — 120% ., R,

no del producie es — porgue + per = da =,
[4 bt
1 el ' - by S
i pred arg por + do —,
ER 35
Mulid

 por =i, 3. =1b o 16 b 2at ot —Jx. T. =Dhx% par x
4 =4 por =8 4. ab por —ab. fil. —da*h por —abd. B a*h® por fas
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(51 Mulliplicor o™b** por — 3o*"b%
[qx-ﬂ.bx-.! ] b ‘ . -3:'!"'“&!3 b [ suﬂ:l ruelpxelal — Eaxunb-q.i-_

51 Mulbiplicar —o™"15"% par — dgm-tpined
[ — o™ hm2 ] 3 | — dai-2tes | = fgtu-lhine

R

K.

EJERCICID 36

Muluiplicar:

1. gw por pm=1 G. ?-:'-_}' [ror ;;.'_ruaJ}.lm-E
; J—T] Jar —_n ¥ T, et por —hyr il
8 dab® por —al¥tl B ambie pur —aMbEn
- —ph ! 1t P,D_]- ﬂn—ul!‘;u.' -BI — T l}|l.+ - FDI _4;.:|||—B:Fu—|5|-:4_
. =dat A0 E L o gt AR T, 10:  ~dmrn'Tic por —TmitpEnt,
{Th Mulllpllc{:r n ‘h pogr - ---n“m-
2ot | — Satm] = — 2 Lafbn = — Sofbm. R
181 Mulliplicar — 7#%? par — S wyd
[__x? E”__:,,:l:l,.n I.:|—_ Klﬁ.llms}l"u i —_:,'.ru!-!rm-t k.
- EJERCICIO 37

A iilalg

2 x.

A : .

5. .:_Kz},n por _%ﬂ:_@}._ i "?u'r'.f;'l por -—-E;ﬂbac.

] —-:—:hli:'ﬂ'l por —%u:.r"mnﬂ- i —I—Elr:“h“ i1 por - -i—.::"i&'".

= ]
—u™" por —'-i-EE"'E'”'

A4

* por — 2

{2o]{— Jo2B]1— ab?) = datbt. .

El signe del products ¢34 parque hay un nimere por de foclores negotivos.,

L. —dm?, por —Gmentp. 13, —15xh) por <165, 1T aUh" por —ab,

). Bady por —xd T4, Fefld por —qxdy. 8.  —fa=bn por —Ga*biy,
L. —:.-_-,F]Jm' —dyz 16. Ze*hx por Thix® 1% xpte ok —xiphet
2. abe porood- 168.  —fm¥nit por —9a*mxt. 20, —mn* por —GmAm,

MULTIFLICACION & 57
12) Efectuor [— ¥ ) |— §x"™) [— Foly")
(= sy} = §x=) [= doy"] = — a2y, R,

El signo del producto o5 — porqua tiene un némero impar de factores negativos

@ EIERCICIO 38

Multiplicar:
L. {a)—da)ia®). T, {iﬂﬂ}{iﬂﬂb‘j{_ﬁﬂdbtfl}l‘
B (Ba2)—xty)(—atx).
8. (—mEn){—Sm¥)—3mnd), . E;u:_m?;f_ﬂ;h?{}é_ il

P i ! ]

4. (e — BB =), 10, [—3El’}l:—-!a"h}lfub'jlg—ﬁﬂ’x}..
oo [—am ) =Bl —3nfh, 1 (o™ B —a®)—Beb){—Rasx).
A ) 12 (=)= H= TR S
Il MULTIPLICACION DE POLIMOMIOS POR MOMOMIOS

Sca el producto {a + H)e.

Multiplicar (a4 &) por ¢ equivale a tomar la suma {a 4+ b) como sue
mando ¢ veces; luego:

f@at+ie=(a++(@+d)+ia+b)..... VTS
=latada..... ¢ veges)H{b+ b+ k... ¢ veces)
=ac | be.
Sea el producto {o— I:].c
; Vit{a—0)....c veces

L€ veces) — (b +b+b...e veoes)

(60) REGLA PARA MULTIPLICAR UN POLINGMIO

SR

FOR UN MOMOMIO
S¢ multiplica ¢l monomio por cada uno de los términos del polino-
iendo en cuenta en cula caso la regla de los signos, y se separan
: [.r.'.ln.l.'tll:a COTL 5US Propuos Signos.

i ] licacidn.
g+ F por dox®,
= f A T 2 dax? = 3x? [dos? | — dxidox®) 4 7
= 12gxt = Mox? 4 Meax?, R,
It =g
L 1 le di ok
giha S spanedse sl e o o
e g ' | Zen® — D + Tl
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D P I1l. MULTIPLICACION DE POLINOMIOS POR POLINOMIOS
[Z} Maulhplicar o'x — do®x? - Sox® — &1 — oy P
por — 3o, ! e o Berie® — 1held b 20Eh. B 61 | Sea el producto (a+ b —&)(m + n).

" Haciendo m+n=9 tendremos:

(3) Moltiplicor x*ly — Jaty® o 2e0y® — Bt por — Juty=, o+ b—c){m+n)={a+b—cly=ay+by—cy

ity Aty g bl o ity {sustituyendo y por =afm + 1) = t{m ) = el
—_Sxi;.r‘“ ! si valor m+n) — v =am + an = bmk b= i
=gyl o gﬁrm“ﬁﬂ"lr““ o anyE e Ry I =an - = ca o i A i
EJERCICIO 39 = Podemos, pues, enunciar la siguiente:
Multiplicar: @nmu PARA MULTIPLICAR DOS POLINOMIOS
Bxf—x? por —2x. 10, a®—a=Ttpam* por —2u. e r!:tu]tip]iﬁm tudm Ios t-l":tmi:::hm del multiplicandn por cada ‘u“n de
Ruty—3y* por Zexd 11, xm*ly§xmxrm-T por Jxim los términes del multiplicador, teniendo cn cuenta Ia Ley de los signos, ¥y
xi—idx4-1 por —2x B e/ el L s g s¢ reducen los términos semejantes.
pf—dat-thn por e, 13, xi—dx+ha—6 por —d4? o
=gl 2 Jrar —af. 14, a'l=Gabx-plafx?—8 por 3hxE . (11 Multiplicar a =4 por 3 4o
xt—fxl—Bx por Se%x?. 16. a®=l=jan-iadg=ti=gs por —a%? EIEMPI(JS Los dos focleres deben erdenarse con relocidn o uha
il —dm*n4Tnt por —dmix. 18, x'—GxtrBx?—Tr4-0 por —3e s, i S
xi—dxPyGep® por axy. L7, —dxthxty—Txyi—dy? por Haixy. a e
w'—fHath—8el® por —tatm®, 18, xe Bt b b L hetnk Lipops —Ix8, 1 Tendremers: g +g ;+§
19, pf—JatiF4atit—gafht 00 por —haty, BT T
a0 gobEam-1hn e I_gm-thE t4gge-3pa s pop dgubl, o) *I';EE]F—EH:l o iwa o ;:_ 5

P e T

Hemos mulliplicade el primer Momine del mulliplicador a per les dos Wimis
5 del Tlﬁpﬁmndn ¥ ol segunda -lfnwl'lu del mulfiplicodor 3 por los dos
i d

| ; producios porcicles de modo qui
columng ¥ hemos redecido los Ferminod

(L) Multiplicor 45 — 3y por — v + Sx,
Chidenande en orden descendente con relacidn a la x tendramos:

{40 Mulriplicor x*r’——:-r‘}"+ —yb  por - —njxa}-‘

‘4?* wond

dx — 3y 4% — 3y

Sk o= Iy Sx — Iy

A 5nf— 3y [5x] o sea I0xF —15xy,
—4ﬁ[2¥]+3}'12ﬂ = By - byt

20x — Py + &°. R

11. =a+b por —4ib4Ha.
: 18, Gm—on por —r-m.
—4 + of =dx-bdy. 13, Bn=0Dm por du-6m,
uu-—’-fn'.'r por a-ib. 4. —Ty=0 por —11+2y
R L pm' x5, Tx—id por 4+2x.

_x—_'p -—-:| por — "#“j‘h
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13} Mulfiplicesr 2+ e? — 20 — e por a-+ 1.
3—20+ o —of
T4+ o
i U T Lt
o =P 4 o —at,
2 - ot —ol. R

(4] Multiplicar &% 4 2x® — Sxy por 3x% — 4% + oy

2t — Sy 4 &R
In ek dxy — Ay®

P T

! — 150y 4 10t
By — 10eBe? 4 12ew?

Crdenonda en orden dr::-:eﬂdu'lltf
— Harp® - Mey® — 2yt

con relacidn o la x tendremos

MULTIFLICACION @ 7]

96, at—dxdy+Exy oyt por —yl—ay—-xt, 1. mt*=3m*44 por Fmf—me-1.
. Za—=jat4a’=3 por a'—2a-—T. 38, wi—atai+ 1 par afat—da—1.
87, mitd—mim® por mi—Sm--g, 83, Sx'—12x%p—bxy?y? por dxi4dy
o, at—Re*tE4eth—abt4+0! por a®—2eb+4-b 84 So'—fa+tdet—de—1 por at-Sat 0
20, ct—xtytadyE—ayityt por x2—Rytay, 85,  xt—x¥pxi—xtl por 2Rk,
4 ¥—2y41 por yI—Iyi4R 3 Jut—ha-Eat—d par a?fat=la ],

7. =3yt Hdyidy por yi—3yi-1.

a8, m!—Imin+imi*n*—4n* por nf-Gmatdmin—ml,

1 8
40,
4.
4,
43,
44,

(63 }MULTIPLICACION DE POLINOMIDS COMN

x{-__!_':x":ﬂ_xﬂj_l*ﬂlﬂ Fn.]' _-f-:l_ﬁxﬂyﬂ+3_-,_-}|l_
dat—Ga-b2at—Fu+E por al=3da*+da—q.
atb—e por a—b4e

Xpdy—z por x—y-bz,

2x—dy+hr por y+dr—x.

= byt =Xy = XD pOT XA¥4L

Gt = 11x"y + By — 2yt R EXPOMEMTES LITERALES
(5 Multiplicar & = d® 4 2% =3 por xF—1- 42
Bt 4 — 3 1
gy \ Ejemplos l e L R
- at  —3a
Ordenonds en orden descendente il dp® o ¥ = - i wnid ] X
= b R ] . SN oo il L : a1 — Doy — gt

S vl s e e Al — 1 t“::_j_]ifn._x.pg (1} Multiplicor o™ 4o a®t por of — 2o —_?g'“f_j‘_“iﬂ““-‘r P

,:.:T_.._. T ST ﬂlill — g hli!

V5l Mulbiplicar 2x —w + 3z por 5 — 3y — 4z

2t — Ty — Saz 4 3y = Syx — 122,

- EJERCICID 42
Mu[lliﬂlmr

" Foxd—

2. : mn® |:u:|n1'
3. : © por xf—x—1.

4. . ‘“Ix I-.:'* o

(i} LT = = —1 p
. ; af—a+5h
T deyty? por xy—x

B. 2n+1 por mé— 1
Igl i : Jutldal® por

. 3 e Ey lE:t
11 !im“-—ﬂm“u-"'+ﬂ?cr:rm' dm—n. o A L 1-{;-935].- fﬁ por ;:;I-I-"
2.  a*+a+l por a'—a—-l. A4 Ar-a'4fax® Pur Zat—x?—dax,

o=y 3
x — v —dz
2x3 ia—
f
12z

(21 Multiplicar x

rsh

A e e T per et b,
LT R L) - w1
L S LR

+ pfud
= 12l 4 gy

= N a

= |'|:|r -t sp xR,

— A

d

E.

x - |5:|r="

@ EJERCICIO 43

Multiplicar:
1 a"—att et por gl

2. xnrlpdwntiogn-d popogto

' sl s b4t E—mt por mA—2m4-3.

ILE&H.'.M“*I Jror

aFdgn i

TR T e
e ATk -1__I.¢.1--EI
T uﬂ-ﬂ-f_un—ﬁﬁﬂ_

gim el _fgdme 8L dm pm o=l pim-1lo fydm=g,
3 :F-:I ' ;xll}.:l' # Ll ne |]_|l (£l e e i 1:|_l J_"inn 'ﬁyt__ixil.":y -."!I
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64 | MULTIPLICACION DE POLINOMIOS COM
COEFICIEMTES FRACCIONARIOS

: b
1 Ejemplos | L
2 01
- i S
(1) Muliiplicar Ex* - %xr por g;: _T:]‘" :':'B b Eﬁ"
B oy
Ty gL
5 T

Los productos de los coeficientos deben simplificorse.  Asi, en oste caso, te-

el R il e g
Memaoss =M= SMo=—=5,
L i T e e

bl 1
[Z£]) Multiplicar E':'E | ;b"’ —;—-:-.l: por Eu‘ e -En-b e Eb”.

1 1
-a% — :ﬂb + ih-i

1 1
yaf = zob —Jh*

sot = =afh + gy

ALl

@ EJERCICIO 44
Mulciplicar;

1 1
L bl L8
+.E

MU LTIPLICACIOHN L] 74

——
65 JMULTIPLICACION POR COEFICIENTES SEPARADOS

La multiplicacién de polinomios por el Método de coeficientes sepa
rados abrevia la operacidn y se aplica en los dos casos siguientes:

1} Multiplicacién de dos polinomios que contengan una sola letra y
esten crdenados en el mismo orden con relacidn a ez lete.

por eoelicientes . separades,

s B e

2+ 4=- 3
Escribimos solamente les coeficientes con sus & e
signos y efectuomos o mulliplicaeidn: 7 12— g4M— 8
— P Aa=1544%

B4 B= FHX 2344

Come al primer 1amme del multiplicanda fiene »* v el primer lérmine del
mulfiplicador ticne %, el primer Krmine del producto endrd =% v come on los
factores el expenente de » disminuye vne unidaod en coda términe, en o pro-
ducto el exponente de x disminuird también una wnidod en codo férming, lup-
go ol produchs serd:
LAt Bd o pondognets R
(L) Muolfiplicar of —éc* 4+ 2o —7 por o® — 2o+ 4 por coeficientes seporados,
ap i 1 = —
Escribimeos solomenta los cosficientes, 1 i g, _g_:: i f
para come en el mullipliconda folta .
el ino en o ¥ en el mulliplica- +0—642—F
e ——— T ~2—0F12~ 4+ 14
Y r&fpond +44 0—24+ B—-28
140 =B a4+ 5—28-42F=34

Como al primer lermino del mulbplicands tiene o ¥ ol primere del mullipli-
cador tene o, o primer trmino del producte lendrd a7 ¥ como en les focio
res el exponente de o disminuye de uno en une, enool producio fombidn dis
minuira de une er uno, lvego ol producte serd

(T80t dat ok Sat — 2ot o 28 R

man disminuve de deos on dos,
05 neceiafio poner eero en los
lten; sdlo hoy que toner preson-
rbrién bojarin de dos en dos, de fres

T TR L T que conengan sl
miemme grden con relneidn o wms
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Un polinomio es homogénes cuando todos sus términos son homogé-
neod, o &ea, cnando la suma de los exponentes de las letras en cada término
es una cantidad constante,

El producto de dos polinomios homogéneos e otro pelinomio ho-

MOZEEneo.

Ejemplo

Multiphiear ot = 5a8m + Fo?m? —3Im* por Jo? — Im*
por coeficientes  soporodos,

El primer polinomic s homogeéneo, porgue lo swma de los exponentes de las lebras
en todos los Mromines es 4 v el seguado tombidn o homogeénes, porgue lo o fiene
de exponente 2 ¥ la m tombién tiene de exponente 2.
=5 il —
34 0= 9
F—15+21+ 0— ¥
- P+ 10—14—04+ 4

2 T 15194 10=23—0+6

Ezcribimes solomente los cooficientes, poniendo
cere en ol meltiplicands en el legor correspon-
diente ol trming o0 om? que falto ¥ ponien-
o zero en el mulliplicedor en al lugor corres-
pondiente al Krmino en om gquee Talto, ¥ fen-

dromeos:

El primer férming del products fondrd o v, como ol producto es homegénes, |o
suma de los cxponentes de fos leiras en coda térming serd &,

Como en Jos foclores, o exponente do o disminuye una vnidod en coda Feming
v oal de m oumenta wna unided en coda terming, en o produchs se cemplirg T mis-
ma oy, luego el producto serd:

3ot — 150%m + 19am® 4 10e?m? — Zotm? + 6m€, R,

=-Jjond

Wt =07,
@t At —2esh? G0l =0t por af—2ek40E
m | fment=Om=n por mi—3dmnd—nd,
l—Bxi4- por x14HExT—=0.
af—grt—da? 10 por o —dat4Bet—2a%,

xf =gt Bxt 3 por fxt—fet4-10.

3.
4,
a.
LI
F i

Gt Dya—lf et
1T, a¥+2—gMga?s ti=hpte=l por Jadsi—Lpti et L

il

primerc.

MULTIPLICACIOH @ 79

@FHGDUCTQ CONTIMUADO DE POLINOMIOS

Ejemplo

Efectuar Bx(x + 3)[x — 2)[x - 1L

L.AI poner _Il:us. I'a::ivnrr;s antre parénfesis lo multiplicacién ostd indicada,
o eperacion se desorrella efectuendo o producto de dos factares cualesau
Sl squern; oile
qum:-.\-uIMl :;I::r: multiplica por el lercer focter ¥ este nuevo producto por ol fackor
Asi, en osto cmio efectiuomes el producle Sxfx4+ 3 =3" %, Es
en = ; bex duis
multtplicomos por & — 2 y fendremos; B

.‘l:r’+£':x B 4+ 3 = 1By
R
+ 1
Este  productn  se . SRR
3x® o Pt multiglica por &+ 1 7 Bl 430 — g8
-u.ﬁ:l*—'fﬂ.: daf -k 3x® — 0%
x4 3x® — T8x Ixt o4 ﬁarl—'-lﬁ..:i“lﬂi.t!. E.

Enr-n -rir;:ld da ;anr:v Asociativa de lo muliplicocian, podiamas lambién haober hallads
ol producho Sefx 4+ 31 después el prodiecha (x — 2 iale f
e L bl producto {x — 2| {x + 1] ¥ leego multiplicar am

EJERCICIO 45

Simplificar;

dfa-+-Ga—3). B (e 1B —1 Y —D).
gf“(x:;-lj{xm!}. Eﬂujﬂ@a{ii,émﬂf_ﬁ:’

=) )
mmtxifi}[#—ﬁ}fx-rll-

(F— - B 1 ) x — 1 =2-+-3).
Bot{Ba—2)2a+ 1 a—1 1 2a—1).
L s o e T R Ry T

( 67) MULTIPLICACION COMBINADA COM SUMA Y RESTA

-

1) Simplificar {2 - B (x = 4} + Bix = 1) (x + 2).

plcctuaremas el primer producto (2 Bhix —4); efectuaremos el sepun-
uctgll{x ~ 1){x +2) y sumaremos este scpunde producto con el

dl=x—x—12
+ 8= LT VP P v

| primero:

(Eh = =13 o (et B — ) = T — e — 124 Sl S Bl S — 18, T
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@) Simplificar x(a = b)* —4=(a + b)". {2} Simplificar — 3jx -k y) = 4[— x + 24— x+ Iy —3[x—y 2] b — 2u].
Flevar una cantidad al cuadrado equivale a multiplicarla por s{ mis-
ma; asl {8 — b equivale a (a—b)a—&).
Desarrollando x{a — b)%

—Hxhyl=d[—x+2] -k By —3[—y—2)} = x|
= — Dy —d[—xt2{ —x+ 2y =24 Iy + &}

Suprimiende prime- — Bk =Gy —d4[—n+2{ —dx + Sy + 8L —2]

o el winculo, fen-

xia — b = x(a® — Dab + b¥)=a"x — 2alx + bex, i =— 2 —3y — d[—x—Br+ 10y -+ 12— 2]
Desarrollando dx(a 4 b e = — 3= By — 4= Th ek 10y 4 12] :
dxfa + by =dx(a® + 2ab + b®) = da'x + Babx + 4b%x. = —3x = 3y + 44 — 4Dy — 4B
q afx — 2abx + b — (4a®x + Babx + 4b%x) = Mx—d3y—48. K
R.-l"."SL:"I.“d'l:l Eﬂ:tﬂ' SEEIHD L'lf =iy — be e bhix — datx — H-I'Ih‘.'-‘ — dlEx HEHEIE I 48
producte del primero: — _ %a% — 10abx — b2 R, ]
Simplificar:
= EJERCICIO 47 1 x—[da+2{—x+1)].
Simplificar: 2. —{etb)—-3[2a+ i —a+2)].
(-4 3)A-Bx+-2). 11, ?{I4ITF:{T_IT3;:—+TEM?? B —[FemeByeb (= 2y) =Bl y)— 221 1],
B — B a7 1) B2 18 (mnl—{2mn e —re)H - o
EEL:}LE&%IEE}I—%; i_ag}. 18. :.'ia:-i-xg-rI-E;:{-lI+1}—{x+1‘,|{#+E;-:]—(ﬂ —x)? 4 A —{ —Ix+d—[—x-+x(2—x}]}. Ao,
" e o U g i o Bt 14, {”H_f]?iﬁ?“’b'EFF_}{“THEF'S}* 8 fa——3x4+2[—at3x—2—at+b—T5a))}
2 _Smn4: i -4 B2}, 15, O Lo L SR LR H i S L :
LA TSR v SRR T S St T S 6. () -{x—y)H2—(r~2y)—B(—x )]
W B —{x+ 1 x4 —Ex, %g Tx+{|2—'2€i:ﬁ'l!['ﬁf1—}_§-'[t;(-13_]:j*¥£r:3ﬂ 7o t—{mtn)—3 — o [— Rt - _1+n]_m_'_—n_1] b,
AHa=nh)=—: D a—2+5 4 o - x ) =2 x-- 2],
Eiﬁﬁnj}wf Ex{j;ﬁbﬂ:: EJH] 14, Eﬂr+ﬂ}tm—n}—{m-l-n}{m+ﬂ}][2Em~l-ﬂ} i —2a=b)—3{o-+2b)—4] a—2b 4+ 2[—atb—1+2(a—5)]}
o o et 1 Td ) 5 o B —B{x-+y)=[2x—y+ 2] —x-+y—3—F—y—1}]+2x.
{-hei—(a—e)e. 20, [{x+—Hx—yFIx+plix—t=ly—2), 10, m—dm ) (= ~(—Zmt -2 =Bm—n-+1]+m H,

L Bl g s st i (-]
r S ~{a Fﬂéa-—iﬂwﬂ{—ﬂi—m]‘aﬂ}.
a4 —( = A

14, —Aa+b—dfa—b)4-3 —[2a--b-3{asb-1}] Fi[=a42(—1+a)] b

(69) CAMBIOS DE SIGMOS EM LA MULTIPLICACION
Lfls_l‘l:g;liﬁ generales para los cambios de signos en la multiplicacidon

ann‘lgul 8 (+a} [(+L)=+ab y (—a) (=by=+ab,

5 & TR I T i de factores, @l s el
I'IIH ¥ 0
L
: Ny W) (~0) =t ab,
e vem AT sigEn dos factores el signo del pro-

ducto no varia,

Un cocficients colocado junte @ un signo
de agrupncibn nos indica que hay que mil-

:sm:.-innrﬂs.
anioe denire da
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% $i se cambia el signo 2 un nimero impar de factores, el signo del
arpducin varia,

En efecro: Sabemos gue
{(+ay(+bi=+ab y (tal(—b)=—ab o [=a)l+b)=—ab,

tonde vemos que cambiando el signo a un factor ol signo del producio
varia.

Cuando los factores sean polinomios, para cambiarles el signo hay que
ambiar ¢l signo a cada uno de sus wrminos.  Asi, en el producto {8 — &)
‘¢ — i}, para cambiar el signo al factor {a — &), hay que escribir (= a). don-
e vemos que a, que tenda +, ahora tiene —, y b, que tenia —, ticoe aho-
ra |-; para cambiar el signo a (c—d) hay que eweribic (d —c).

Por waneo, como cambiando el sipno P S =
TE]E:‘-‘%E:?I el producte varia su signo, i3 Ez_ 5}%2—d;=-—-£dw;%;—?}

PLATON (429-347 A. C.). Una de fos -
Hidsntos du la Antiglodad. MW";ﬂu.pi:’d-lﬁlln‘df:ngE

¥-00ma mmh::mflu._e] signo a dos faclores GRS h = w S ad =y
el produceo no varia de signo, tendremos:
Tratdndose de mis de dos Factores aplicamos las veglas generales que
nos dicen que cambiando el signo a un namero par de fBctores el prodicto
no varia de signo y cambiande ¢l signo a un nidmere impar de lactores el

producto varia de signo.
—{=a [+ &+ )
— (-0 (R
= (g (e

(Tet+ b+ e)={—ay(—bi{+e)
(+a)i+ D)+ e) =+ a)i— bl{—€)
(+ay(+ b+ ep=(—a)(+ b}H{— )

DIVISION

( 'J'IEI] LA DIVISION &5 ung op
T ducto de dos
'l wiro facto

Iperacion que tiene por objeto, dado el pro.
lactores (dividendo) y uno de los factores felivisor) 1
COCIEnle), ‘

. IM

- FlarEuunm multiplicado por el divi-
i

" L I} 0 - 1 a

T Gi* de, que se indica fa® <+ 80 6 Eﬂ.

consiste en hallar una cancidad ijiee
tidad {cociente) o5 2a,

Fﬁ agr el - R o Huu—' ¥
evidente que fa® = 2q = o o, donde vemos que si el dividendo

ballar

multiplicada por %2 dé 6a%  Fsa Eﬂ

—bye=difm—n)=—(b—a){c—d)(m—mn o L i :
| 5.-;_ Y = d) {m :‘;_ _.Eﬂ e~ d)i _4 | Jﬁ entre el cociente nos da de cociente lo que antes era divisor.
e a— np=-=(b — nt)

y Lo ) — chm — 1) s que en la omnulopli.
1) cyfn—m) difeventes dan -
"l —a)(c—d)(n—1m)

+ f
porque el cociente multiplicado por el divisor tiene que dar el dividenda
ton su signo y siendo el dividendo positive, como ¢l divisar es positivo, el

i)

por <l manda gricgo. de su época, v reciba 1a dnflus
wvakes; di faacd ; cia do los sabios v mobomiticos coptasmpor
inih .m:h" T:u::hur:“::hl:ln:ﬁ:uﬂ t:al::hinm?lql:; el Alcanesd plono dominio de fas cinmela T&E’“jl

coalF ; iyl
ssbrasalon ef Timeo, Fedin, of Banqute ctc, Visia  flspicie: *Bue nadie s ® hizo ::ﬂ:“:u:!ﬁ

"

capiruio
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cociente tiene que ser positivo para que multiplicado por el divisor repro-
durca el dividenda: {+ a) x {+ b) =4 ab.

El cociente no puede ser —b porque multiplicado por el divisor no
reproduce ¢l dividendo: (+a) X {—b)=—ab.

2. —ab+—ag= #bz-}-b porque (—a) % (+ b)=—ab.

1

= +—#=ﬂ=-—h porque {— ) % {—b)y=+ab,

4, -—-nb++a=_ﬂ:=~—b porue |:+n]x{—b].=.-—-¢b.

En resumen: +ogptre toda o E
= entre —da +.

+ entre —da —
—entre Fda —

@ LEY DE LOS EXPOMEMTES

Para dividir potencias de la misma base se deja ki misma base y se b
e e gxponente la-diterencia entre el exponcente del dividendo v el ex

ponente del divisor,
Sep el cociente a*+ ab Decimos que

aPSerel e lsion st multplicila 1 o
dluce " gt =

@::I LEY DE LOS COEFICIEMTES
©FEl poeliciente del cociente és el cociente de dividir el coeficiens: del
ilividenda envee ol cocficiente del divison

e 4 = vemos gque el iciente del
; ¢ i &

{ CA505 DE

: Fatudiaremos Div de monomios. e

un polinomio por un monomio. 3} Divisidn de dos polinomios,

rs

BivISiOH @ g1

I, DIVISION DE MOMOMIOS
De acuerdo con las leyes anccriores, podemos enunciar la siguiente:

(75) REGLA PARA DIVIDIR DOS MONOMIOS

" e divide el eoeficiente del dividendo ene el coeficiente del divisor
y o continuaciin se escriben en orden alfabético las letras, poniéndole a
cuda letra un exponente igual a la diferencia entre el exponente que tiene
en ¢l dividendo y el exponente que ticne en el divisor. El signo lo da
la Ley de los signos.

‘ Ejemplos I SN v T T BRI o

B faPhail DT
4afh? = — Pak =T_.2-:.:T? =k R
porque [— 2ob) X (= 20%h] = doibs,
(2] Dhvidir — Satb*c entre — o,
e Bttt R
— otk

perque 5a%b% x| — afb) = — Sathi,

Obsérvese que cuonde en el dividendo hoy une leho que no exisle en el
dwusn_r, o este coso g, dicha lebro aporece ep el cociente,  Suvcede lo misma
g 5i lo ¢ esluviern en el divisor con qlpancnrn oere porgque bendricmos

e

o

i T

— Pyl = gyl =__I2|rr1:t_"")- =—8mx, R,
"’-H. | !

porgue dey? ¥ [— Smx) = — Bosdyd .
Qbsérvese que wires iguoles en el dividendo y divisor 5o coneelon porgue su
cociende of 1. Asi, en este cowo, y? del dividendo se cancela con y® dal divi-
val gque en Aritmélico supsimimos los foclores comunes en el nume.
¥ dencminodes de un quebredao.

penles ¥R = IS =y y .
foctar puede suprimise on el

1 .
=t Ix“‘")“""l'_"a. RI
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- EJERCICID 51
Dayechir;

g2 8 ALGEBEA pivizian @ B3

EIERCICIO 49 . DI¥ISION DE POLINOMIDE POR MONODMIOS

Dvividir: ll'::.F'IE }Sm {a+t— 1= m. Tendremos:

=24 entre {. d. —hHm®n entre m. 15, —2mn? gntre —3niny, = < . b

—id entre —7, 0. —dux? entre —80%%d, 16, & emire at {a+ b —c)+m g PR I +__.E.

—&a® entre —a, 0. —xy® cnire -2y, 1%, —deb™ enire abs, " mom W

14a3d emve —2ab? 11 Gxiy’ ente —Gaiy. LB, Bavbve entre —Gatlic. e T e

—flle entre a®lby, 13 —a%Aet entre Bet. 1% ash= entre —damhe, En efecto: ;:-|.,___ es ¢l cociente de la division porque multipli-
1 Bgpd Al a i it Ayt

ﬁfxg;.ﬂi?ut —alr. }li ]__EEE:T;;LI'E iR 20. cf:;:n—?m'ﬂ”t"- | cado por ¢l dlv:mr 1Eprﬂdur:t el dividendao:

entre —heyiet entre —2050:A, & b e
—t———lm=—=Xm+t—xXm——xm=a+b—
I[1'1:1 b R ’} m m Gy s
(5} Dividir o*2b=2 anlre o™,

il Podemos, pues, enunciar la siguiente:
e e St — e Shmet o o
o™ | (-,-1?} REGLA PARA DIVIDIR UM POLINOMIO POR UN MOMNOMIO
(6 Divid:r — Byt il gty — Gya-dye-d, " 8c divide cada uno de Jos términos del polinomis por ¢l monomio
— IIITHF. — Exill-\l dii- ‘H':rnai-i L n x-lﬂ —nal AR Bl — Tl !-E'I‘“nlﬂdﬂ ]ﬂﬂ Eﬂfiﬂ“tﬁ Fatda]ﬂ AR SR, P]-“Pim Hig“mr

¥ _,x ¥

— Byt 5 Lsta es la Ley Distributiva de la division,

EJERCICIO 50 E. I

Ihividir; jemp 05
1. @™ ¥ e gl B =Temtiyr=tventre —=Suiyd,
o HEred ppipe —xa I, T Gafrm=-ih=—E pntre —fadm-2het 1 i
5 -;HEI“;"'" CRLTE _Emr.-\.—ﬁ_ I:E _41::—[:‘! T gppge :h:‘:"":j'"_lr [ J Dritwicir -a] ﬁ'ﬂﬂb‘""g'ﬂbg m.m$- &:Eb ?ubg &]B ah ha
4. xEOUE enupe, —dun b, O gotspr-e pntme gl = + 6o Fa
5. =—da=2h® cotre —BabE. 100 pablch entre Grsbnes, [3a¥ = e+ fok] + 3a = = = v

=g — Job + 3b% R

rshare = -

G-l ganiBpmed
3 +=
2atht 2o7b?

ividi

= — gBpmd 4 3ot TmD o SrlpEes,

= EJERCICIO 52

5
gnireg -
2

B pmtn?—10mint—20mSnt £ 2m i

tre SmE

+a™*' entre - a=,

Fatmfgm+ B finm -t enere —3al,

o g el fe b A gm—2he A pnire a®ht
P AE_Rympfxmt laagm=T antrg gm0
.jﬂ_':fl&n-t_{'mt-l-ﬂbuﬂ.'_ﬂﬂllﬂﬁm—\ll
entre —2at Ao,

E
sfat pire —-Tm’:-*

-ﬂ-u.r"'f.l" enlre

]
Sa4" entre

B axl—fet=10x2-F156% entre —hx,
il dnintit eptre —%m"na’:“. 1%, —%‘u"ﬂ{r'“ﬁrﬂ e %ﬂ"ih"'—t,
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(3} Dividie ;::ﬁ.r —:—:{F +-Ex:.-"‘ v é:.-'" antre E}'.
ixr-f Sy

]
wr '!-"

L e ]
--;;.Ha—n-.!:'y'+}|'_p""—-ﬁ}"1. K.

(-x*r—-x'r-lun' gﬂ-':l +iy=

@ EJERCICIO 53
Drividir:
PR | |
1. o cntre il

1 Boogi 1 n
i JT B e v | § -
a- o - [ @ entre -

3 %m" —%m"ﬂ —j-—:mah* entre +r.r¢=.
1} 1 1 1
4, ?x“:.l:' —?.':5'}'* +Tm'*:p4 — x5¥ entre — ?x:pl.

L i :
b -ﬁ--ﬂ" e b ab® entre .,

1 i, 1
d. —'" - —a==1 entre 7o

3 i 3 1
Vo =gz+l = g T

k] 2
__ﬂn—l_tult+ _ﬂ_ﬂ;mq-i,___ﬂn +lpm Eppre - Mﬂ_lx-

1
i

5
i
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Se divide el primer término del segundo resto entre el primero del
divisor y se efectiian las operaciones anteriores; y asi sucesivamente hasta

que ¢l residuo sca oero.

Ejemplos

I+ Ix—B | ¥x+2

— Jy¥ —fax Ix—4 R

(1) Dividir 32 4 2x — & entre x -2 P st

EXPLICACIOM

El dividenda ¥ el divisor estdn ordenodos en orden descendente con relacidn
a x

Dividimos el primer térming del dividende 3x* entre el primera del diviser
x ¥ tonemos 3 < x = 3x.  Eile es el primer térming del cotiente.
Multiplicomes 3x por cada e de los terminos del diviser ¥ come estos pro-
ductos hay que restardos del dividendo, tendremos: 3x % x = 3x%, pora restar
— Bu® dx ¥ 2= &k, pora restor — &,

Estos productos con sus signes cambiodos los escribimos debaje de los fér-
minos semojantes con cllos del dividends y hocemos lo reduccién; nos da
= dx y bBajomoer el — 8.

Dividimos — dx enhte x: —4x = x=—4 y osto o5 ¢l segunda términe del co-
ciente, Este — 4 hay que multiplicorlo por coda wmo de los érmines dal divi-
sor y restar lo: productos ded dividendo y tendremos:

|—d] ® x=—dx, porg restar + 4y [—4) K 2=—8, puru restar .

2% wondBrshsre

[-m} REGLA FARA DIVIDIR DOS POLINOMIOS

Se ovdenan el dividendo y ¢l divisor con relacién a una misma Jetra.
5o divide el I‘ll“ilfr'uet términe del dividendo entre el primero del divi-

ROK ¥ tmuh'cmua el pnm-el ténmfm del L‘ﬂul:nl.l:

por

cammbia &

51 algtin té:r

¥ tendremos
te segundo iy

Dividir 3x% -+ 2x = & enfre x + 2 ez hollor uno gontidad que mulliplicada por
i b 2 nos dé 3T + 2x — &, de ecuerdo con lo definicidn de divisién.

El trminn Jx% que confiens la mayer potencia do = en el dividendo liens qua
ser el producta del Krmine que tiene lo mayer pelencia de x en el divisor que
&5 x por ¢l dérming quo tengo le moyor potencio de x en el cociente, luego di-
vidiendo 3x? < % = 3x lendremes el lérmine quo contiene lo moyor potencio
an al cnrlanh

Be® o by oeste producio booros
B.

ome un nepvo dividende, porgue ficne
por lo que obn nos folta del coclente,
iente — 4.

nte. Multiplicando =4 par x+2 ob-
A ucto del dividends — Ax — & me do cero
e wo, Lueg 9P —4 es la canfidad que mulliplicada por el divisor x4 2
nos da el dividende 3x? 4 2x — B, luego 3x — 4 es ¢l copiente de la divisidn,
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{2} Dividir 28x® — 30y — 1Tky enlre dx — Sy,
Ordenande dividenda v divisor on or-

den descendente con relacion @ & len- —Eﬂg“-l-%ﬁ:?r atdy. R
dhrisma: A Ddxy — I0y2
— duy + 3y

EXPLICACION
Dividimos 28x% =+ 4y =7x, Este primes férmino del cociente o mulfiplicomos
por codo dno de los términos del diviser Fx X 4k =, para restor
— DB Ty ¥ [~ Gy)= — 35y, para restar + 35xy.  Escribimos ostos términes
debajo de s semejontes en of dividendo y loz reducimes. El residuo os
Pduy — 30yE, Divido el primer términe del residue enfra of primero del divisor:

duy - dw = - &y. Esle e ol sagundo término del cocienle.

Maultiplico dy por coda uno de los términos del divisor. &y X dx = 2dxy poro
resbar — My Gy ¥ |— Sy) = = 30¥%, paro restor + 30y®. Escribimos estos
términos debajo de sus semejontes ¥ hocienda la reducein nes do cero de
residun,  7x 4+ fy es el cocente de o divisidn,

[ EJIERCICIO 54

Divicdir:
1. a?+Pa—3 entre a--3. 1% Bn?—1lmn-Gm? entre pe—.
2. a?=2g—3 entre a41. 1% A2af—hHdm®4+13mn entre Sn-—0m,
3. xt=20-4x entre x+5. 14, =-14y*+33+T1ly entre —3-—Ty.
4. mA—11m4-30 cntre m-—6. L6, x3—3y7 entre x=y.
. xpli—dx epire J—x. 1k @-Babi—3a2h—b entre a—b.
i G4a?+5a entre a2 1T, o —0x 4 34x entre x4,
T. Gal—xy—i2y2 entee ¢ . oatba entre a1

mbi—n® entre m¥—n*

8°13
14, :
1i. =fa

i TRat 4 ATah- BBah—106" entre 4 5
24, 1hmt—0mEnd—hmintdeednd L dend—n® entre Sm—n.

PRUEEBA DE LA DIVISIOM

rncs el

1=

B — 1y — I0p% | d — Sy

Puede verificarse, cuando la divisidn es exacta, multiplicando ¢l divi-

BVISION @ a7

{4 Davidir 3o® -F 1007B® 4+ dda®h® — 2ath + 3okl entre of — dab? — 5afh,
Ohrdenondo con relacidn a la a en orden descondante
3o — 2Na'b + 10076% + b40™b® + B2abt | of — So?b — dab®
— 3o + 150t - 12078 3o* — Gab — BbE, R
— fatl -+ 226902 F dda*h?
forth — 300tk — 24a®hE

— Ba™b® + 40o%b* + I2abs
Ba'b? — #a®b? — 32ab?

P 5F Dividie 212 op a8 e g¥ = B0 anpp g o g2 = iyl — 28
Al ordenar el dividende lenemos 512 = gyl o Bl — 210
Aoui podemes observar que falion los términos en 5™ v on xly¥; dejoromos
1

pues un espacio enfre 219y = x%Y pora el Mrmino en 22 v oo espas
cio antre 2% vy — x5 porg Brmine on k% y fendromos:

I o R T

— R 0T Bl g g A — w2yt R
— iy + 2x8y0
:,EIIJ:',.! - ‘;-Hrd = :.-'I}.U = :,r-lrﬁ

i A a6
— afpd — oyl |l 00

{5) Dividir 11g" — 30" — 440® <+ 37 entre 8 — 3a® — da,
Ordenaremos en orden ascondante porgue con elle logromes que el primer

do

=1

ieming del divisor sea pesifive, lo cwol siempre o5 mas cémedo,  Ademds,
ol divi 2 g\ g at v en a dejoremos los lugaores
r P Y
s + — 3% | B=fdo—3n*
R

d4+30—20°+a® R

2dg = 3de® o 11a? i
— Mo+ 1Ba® + Pa?

— 16a® + 20c
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6. mPtmr—dmi—dm+tmE-1 entre mSpmi—dm—1.

T, ab—at+10—2T7a4Ta® ehire a?4-5—a.

g Saty—GuyIHiyi—xt entre w2 Ryt

i In—3ni4nd-] entre wf—Snd.

L et —fat b2 aSh—40eb® entre ab—2ake—1059,
11, 16x'—B7y—24x%® entre Bac Oy Gy — 1 8x 2y,

15 dyl=Tiy*+dyi—dy—20 entre 2yi15.

H 5&3’—%;&:"3—;&?:‘+3n”:-—-2ﬂ5 entre Jxt—af4 Ol

v Bxtyo gl =X¥* CNLe x¥eFrfyi iy X
pii= 1 aﬂ—Eu“~h31a’—En+?::l Entre u“—.‘;:{a'?. Aitkep
16 mS—mi5mi—Gm+-0 entre mi+3—mime
LV aM-bt—gdh o b3 BB — 30k pntre ad—ah g b2
18, xfeRuty? iyl Dol L yyl S0 enpre x4 —Qpetxy.

18- dyf—Dyifyl_yi—gy-9 pntre It S TER
20, BnT—11mS-bmd4- 10t —Bm—3mi4-d entre rred—Fm .
gil" ﬁﬂfﬂ“;ﬁ:"—ﬂa‘+ﬂu“—u—1 entre. a¥af—g4-1,

- Mxf— 58 ty-F RN 03Ty 0 Foontre a1 Bafy—Grypyd,
23 5-::"'-!-Eﬂ‘+5ﬂ“—m’—3ﬂ“—;g“+4£ﬂmllw @t —2pd4e, T Al
8. TRt HGxtbxt—Ox4G entre e P R
g:.;l ;.!raz+gﬂ:—ﬂu'—lﬂﬂa':!-5;=+ﬂu—{- entre a4 2t —Ge—d4,

o =y =11yt 1R Ty =By — 40y pnire Gyt 2y,

7. —m’+5m'ﬂ—'1&m"ﬂ’+Eﬂm‘n;-Jﬂt“uﬁﬂm%*gﬂmﬁ?ﬂ -ei}lln:
a4 ﬂ:r3f$*53”:f=_ma-

=T = G M — G g Byl entre b Oyiyt Gegd,
20, Ba"—15a’-140%—BHpt). Tﬂﬁﬁd%ﬂa—lﬂ entre ﬂ—tuﬂ-ﬂa"—ﬂn+2.
M =l BRe—rE pnlre g4-f—p,
Il =2 Bap—xz—By*—yr+ 10 entre Ex—Ty-4hGe,
32 x4 Itz Fxyz entre 34yl —xy—xr—yz,
33 abf-b® enere ad-b.
21x6-21y5 entre dx—3y.
L i) 'I}_'PE r - +w!r

972 .won

DF‘I.I"ISJ'DH DE POLINOMIOS COM EXPONENTES LITERALES

EIEMPIQE { 1 b Dividie Hfm;:. 1Ba™tE — g — B g Lol
~ L et

BIvISION @ 89

EXPLICACION
Lo diviibn 3o == Beub-l— 3
Lo divisin — g™ gi= — geéf= _ gmE
La -divizidn atel = gl = guBf— and

(2} Dividir x — 1FxP-2 oo xia-1 o Jyin—d o 2yBa3 . 3,005 orjrg 3303 — Jeed — Julad,
Ordenames en arden deseandente con refacidn: a x y tendremos:
wiE o4 JrLLe - 1752 o Gy fa-T o 3,004 ..u'__]'xh-l | xt_-.-z.:g;f-f i ?E;“Il
— xB o Judel . Dylled i o PLE R P AL E
‘;:-3!-—1 = ]5;5‘-: .|_ EIM
= 4500 1202 e Gded

— Futa-R o et o et
e
-xm.-u gy :.ir;-_l — fyEas

—  gER g Qi ks

EXPLICACION
La divissbn ™ == y4=-? = yla-i2a-1h = yfa-diel L
Lo divisién 45881+ g2l — guiie-l-fZa-ll o g 0e-T-Sml = gy
Lo divisidn — Jyie-2 - yB3-1 = _ Joda-2-ieel) — _ Judacd-dusl — — Jyad
Lo divisidn x08-7 = 21 = yFa-3-idn-1) — pEa-1-Znsl e ]
EJIERCICIO 56

ore

mt 4 i—gpn # ittt —Gm - 3m ! entre ot —S-

g tEpdgInispqintl Dot entre. gt4a th

AT By By Dydn A flad By0gBsl optre xf tI—Sx ],
g%+ By Rt pppire Ggretegr-1.gT,

=4a? = pha 04 Qe gt entne gt—-nt=t4avt

CoLre ﬂlﬂ _ﬂ:ll—i bi“.i.gﬂu -E'bﬂ._ﬂn—.'lhl ]

EriTe ﬂ:lm_"“-l--ﬁﬂ:t" —l_,Bﬂ:BH":_
:..‘-:'I:;'"‘l !:flr- .—'"ixn"}'h_=— oF “ﬂ}|1‘.’!+:g|'_h-_ﬂl.—ﬂ}|ﬂl +1 pntrp —x®* =J|"_I_H.T'}|. & 1+|h.-l v JT"-
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@ DIVISION DE POLINOMIOS COM COEFICIEMTES

FRACCIONARIOS
Ejemplo
‘ ] Civiclic ix"' - Ex“r + ;::F'“*-: enire —:x - ;}'.
1 85 2 3 T |
o s A Sl b s
- %x”‘ -!-—:Jc“;.r Ex’ —ixr eyl R

Sl T
iy oy

] 1
s
1 i
) o
i a4
=

Obsérvese que todo guebrado que se oblenga en el cociente ol dividin, le mismo
qua los quebrodes que se ebticnen ol multiplicor el cociente por el divisor, deben
reduciree o su mids simple exprosidn

- EMERCICIO 57
Dhvidir:

o B 1 1
750 = b —ab® entre —a— b

1
4. e
B g | S e | L H B
b S +Em n——mn o= wmnl—n CTLre ?:'.'t=+2rﬁ—mn-

e
Pl

: 1
14 — —m
i

¥ 1
o == —
= P

COCIEMTE MIXTO @9

(sz DIVISION DE POLINOMIOS POR EL METODD
DE COEFICIEMTES SEPARADOS

; La division por coeficientes separades, que abrevia mucho la opera-
ciom, puede usarse en los mismos casng que en la multiphicacidn.

1) thivisidn de dos polinomios que contengan una sola letra ¥ estén
ordenadoes en el mismo orden con relacidn a esa letra,

i - i
EIEMFEU Dhivicir B — 1650 - S 4 2459 -+ 1Bx — 34 enirg 457 + 3x
—& por cocficiontes separadas,

Eseribimos selomente los coelicientes con sus signes fenienda cuidodo de poner corn
donde felle algin térming y se efeetda lo divisién con ellos:

B—l6+d+ 0+244+18~36 | 44+0+3—6

B - 5412 I—d+0+6
= 1640412+ 24
16+0+12—24

F2+ 0+18—38
—24— —18+36

El primor Bérming del coclenté fiene 57 porque proviene de dividir =9 enlre =%
como en el dividendo y divisor ef exponente de x disminuye uno unided en cada rér
ming, en el cociente fambidén disminuird wne unidod en coda térming, luego el oo

cienbe o5 e

2} Division de dos polinomios homogéneos que contengan solamente

ilos letras, TM
l - ailﬁ— lath® — 37 o2t + JBabd — 24b* entre of

— Jab + 4b% ped coelicientes seporados.
Tendremos; 1—F+HN—F+3—-HM | 1-3+4

| pri tininn
G b v
inuys ad ef

gl caciante smrd

~143- 4 1—4+5—6
— 4+ 17 -3
4=12- 14

5=21-38
ALl a1

e proviens do dividic of onbre o,
idendo ¥ diviser el exponente de o dis
gumento uno wnidod on coda férming,

o¥ — da’h + S0b% — 6b7. R.
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EJERCICIO 58
Dividir por coelicientes separados:

L ikl ot Sl [
—x?—3x

Ejemplos J

xi—pldxi—x pnire xl—x 4.

a7+t —1 1040 —13x74- 102266 entre x?=—Bx3—17.

aVatlh— Tt b1 2ah - 13a2b3 - Tabti=bt entre af—2ab4bo,
m-Zmint=hmin 4 20mint=19m i - 10mn®—n® cotre m®—dmn®—nt,
g2yt Bl 5B 210 entre xi4-Gxi—5.

a0l =Tt Bl — 520 42a! —B0a® entre a—d4a%+-dnt—dad.

B 18—00x 12— TOx 451+ 46x7—20 entre Fa®—Bx®+10.

S0t DM = AT V0 AT = 1 0 m BTt —4 0 entre eV —Tal | Ot =15,
S T— Gty — B Sy — 2y — 24y — LEx2pS—4y7 entre 2x¥--4y%.

Fat—12a% -} Zal= G5t~ 1Ga?--38a*— A4+ 14 entre a'—Z2a*fFa—T.

= Gad B4 1t — 200t —Erttddn?— 120" =380 16 entre w'—dat ot —dn+4.
BxT—4x0y— 15ty 4 00x i — 1353l 4 hayt—3y7 entre x3—hxy?+-Iyt,

it Ly (T ] g Ly e By Ty 10 DRyt —Gyll entre

A gyt St | yh

g b =g 1 I—Gam4 Bam— —25a" entre a3,

T 5_g5a%r 1 14 fatte + 1Rt + Lnfplv+ L—d @I Tt engre g* -Gt 1-Tat el
o1 0x 22— ] By 33 _fy24 entre

@ COCIENTE Mleu

En todos los casos de diviston estudiados hasta abora el dividendo era
divisible exactamente por el divisor, Cueando el dividendo no es divisible
CRACEATIETILS PO t'l dwmm la dwm-:ﬁn no & exacta, nos da un residuo v

=

isma letra en el d
niendo por mun

lns

S
v

e
"

moa hallar el

X+

—dx = 4
4 412

&

El residuo no tieno x, osi que es de grode cero con relocidn o ba x y of divisor
et de primer grodo con relecicn o lo x, luego oqui detenemes la divisién
porque el residue es de grode inferier ol divisor.  Ahoro ofodimos ol co

&
cicnte k¥ —4 ¢l guebrada 5
43
Aritmética crando nos sohra un rosides,

LIY Dividir 2 —x—& enfre x4 3. 2

do modo semejonle o come procedemos e

(21 [iwidir &m?® = dmn® = I3m®n* ) dmn® = o entre 2m* — n?
fard — d¥n® — Jeet b dmat = 0% | B -'-ﬂ_“ R T T,
gl it St A T
— 4y 4 dmn® 2m* — pt
Amip — Pmn?
2mn® — n?

Hemos delenide o dperaesdn al ser el primec térming del residua 3mn® en sl
cual o m lene de exponente | mienlros que en el primer berming del divisar
o m fiene de cxpononte 2 v homos oficdido ol cociente el quebrodo que e
forma poniends por numerador el residue y por densminador el divisor.

HﬂTﬂ
| nurm!m 190, uno vez conocides |

e

at--b2 entre o=,
a2 entre ad.
Netffat-T entre x2,

ﬁ_mﬂhm; de signos en los froccionas,

xi—frp+y? entre x+y.
2B B2 enitre w2t —x-b 1.

11 x%-p5 entre x—+.

Thad —20e* b+ Be? i Talt entre o, 11. =04y% entre x—y.
I-'n’.t-I-ll] entre x-b6, 12, xidxt—Hx48 entre E—0xg1,
chotre x—i. 1%, Ao —fah4-5ab—000 entre Qo=
Fitd entre mi=—3, 14, abi=8xtpOx?+Ta—4 entre x2—{Jx 40

ERE LGEBRAICAS

YVALORES

mentales con cantidades negati-
. multiplicacidn y divisidn, pode-
or de c:r.pr{mm:m .L]gchmcas para cualesquiern valores de
letras, r:nicndn presente lo siguiente:
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{B5\POTENCIAS DE CANTIDADES MEGATIVAS

L) Toda potencia par de una cantidad negativa €3 positiva, porque
'E"l'.'[llivillt S ]:nmdui:m e que entra un TELLIETD par de Factores |].t'EEI.I‘_E1."U5..
Asi, (-2 =+ 4 porgue (—2P=(-2) ®(— 2 =+4,
{(=2P=+ 16 porque {(—2p¥=(=2Px{-2P¥={+ Hx(+H=+ 16
{(—2P=+ 64 porque (—2)f =(=2) x{— 2P =(+18) % (+4)=+ BL
{(—2¥=+256 porque (—2)" =(—2) x {— 2P =(+ 64) % (+4) = + 266.
v asl sucesivamente.

En general, siendo N un niimero entero se tiene: {—a)® = g%,

2} Taoda poetencia impar de una cantidad negativa e negativa porque
cql:!i\rnle a un producto en que entra un pdmero impar de factores ne-
ativos.

Asi, (—3)y=-— L

(8=~ & porque; (=8P =(—2Fx (=A=(t Hx{-fH=— &

(-2 =— 82 porque (—2f =(—2)'x (-2 =(+16)x (- 2=— 32,

(—2)T=—128 porque (=2 =(—2)"x (—8)=(+64) = (- 2H=—128,
¥ oasl sucesivamente.

En general, se tiene: (— )il = — g2641

EjEHIPIOE (1} Yalor numérice de x5 — 332 4 2 — 4 parg ¥ =—2,
Sustifuyendo x por — 3, fenemos:

(=2 = 3—2P+2|—~2 —4

MISCILAMEA DE LAS DPERACIOHES FUMDAMINTALES o 895

B EIERCICIO 60

Hallar el valor numérico de las expresiones siguicntes para

a=—1 b=2 c=——:

Bh l e

a2l b2,

At —daZh-f kb — i,
ol —Jaf - Bae—Ehe, o ) o
a%—Ba'c+16ae?— et dihact —c9, (a+b+ey—(a—b—cli+c
(5B (b—c—(a—c). 9, B{2a+b)—talb+c)~2e(a—b),
Hallar ¢l valor numérico de las expresiones siguicntes para

Bt i—f )i mfg—c 5,
Eib-r_ﬂ) m:{ E-:I.;' ek

S e £ 83 b
womm

a =3 b:%. r==%a==1 m=3 Hﬁii.'
i

Pl e
a4 2 2

Lo (a— 2P (e = + (52 = 3 m + x = ).

18 — (= — )+ (=¥ + ) (x—p — md+ 30 (x -+ 5 -+ n),
13 cEtd

o {32 = 29) (Bn — dm) + da¥? — o
dx x3 S &
Iy, oo = L Rl o L -
By 2y (5 o
I xf(x — g ) — (x — 9} (27 92— 5] + (b))t (m® — 2.
da- By 3m m i
16 — e — - (T — g 4 4,
e ¥ m

9% %> Luonderskiace .

3

ed  Joth . Sob”
Tadael et B ey e e R
SNdremos 2 P 3 I

R IO el RO

4 e |
)
A
+ 97
Fov R

Para ejercicios de valer numérico de expresiones algabraicos con exponantes
cafe, nefalivos o froccionarios, véose Teario de los Exponentes, phg, 407,

LA las 7 aame el cormdmetro mare +5% ¥ de las T a las 10 a.m. baja
a rardn de 39 por hora. Expresar la temperatora a las § a.m., 9 3om.
¥ 10 & m.

4 Tomando como escila 1 em =10 m, representar grificamente fque un

du!l!u B eatd sitwado a 40 m de A ¥ otro pento © cstd situado 2 —35 m

e M1,
=dxy con Gxg—yF v el resultado restarlo de x2,
ey fia 1clir £ fi para que la suma sen Sxp
7 taclee com Haofid,

Al pars a=g, 'b=], =L

—il

Hestar x3—Hxy-f-p8 - de :!ﬁ—ﬁy“ ¥ sumar la diferencin eon e resulthda
de restar fxy4x? de B Bap-Ayd,




O & aLgugna

10. Multipluar —:ﬂa—-%uir-l-%b“ pear %ﬂz'l"%ﬂ&'—ﬂﬁ't,

10 Divechir In suma de  pf—xS-p5xf, —2pdp2p2o10x, GxT—6xL20  entew
o — i

149, Resear el cociente de 17-:“ - :—14:-’:=+:—5b3 enLre Lﬂu + igb e '}:'“E o= b - -riEub*.

13, Restar la suma de —3eld— y Z2b-+3al®—b3 de g—a?04-67 y Ia dife-
rencia multiplicarla por a®—ab4b2.

14, Bestar la suma . de x%=5x®fdx, —6xf—6x43, —83x548x—3 de Sxb—T1fx2
+ix4-12 v dividic esta diferencia entre: gZ—x-3,

1. Probar que (E-FxP{l4e%—(x% =2} (x%+x—0)= 23 dx 4100 - 2(5x —1).
LG, Hallar el valor numérico de (x4+p x—y)2+20x 4y {x—y) para x=-2, y=1.

17 ¢Qué expresion hay que sumar a la suma de x4, x=G y x*42x4H para
obtener Gx—dx-437F

18, Restar —{da+{—b+m)—2{a4-F)} de —2[(atb)={a—=b}].

10, Multiplicar Gx+[—{8x—x—3)] por H-.J:+[—Hx|{—x-| v}

Al Restar el cociente e %x" -i-nix’y-l —xyd - '_'|?'" eRkre *-;.?:E ::j:'+:|.'“ e
2x-+[—Sx—{x—)]-

Il Probar que [x*—{3x42)] [x24-(—x4-B) == —dx-+ D —(Tx+E).

22, pud cxpresion hay que sumar al prodocio de
[%{twi—nlae—v] [20x*+y*)~B{x*—¥*)] para obtener Zxfy+uyt?

#. Restar —x*—dxy+y' de coro.y multiplicar In diferencia por ¢l cociente
de dividic x*—p* entre x—y.

24, Simplificar {=—¥)(x*xp-+pF—(x+5) (x4 —xp-+y2).

m—--l-m'b—u}\/lT—;’;(c—&}v‘%F
o e | &

(x?—2+ 2 pH[x2—{xH{~3} v hallar su valor

IUCLIDES (365-2T75 A. €.} Uno do los miix nrlluiu: mutria o5 ol Postulador “Por un p‘urmp extarlar 4@ b
matamiticos griegos, Fue of primero qué estableels  rocta sélo puede trazarse una perpony uulp.rij In
uh mdinds riguroco do demostracién geométrica.. La o ma oy pilo wna, EL librooen que recogn s
Gaamatils constroida por Euvelides pe mantuve ined—-  ciones lo tituld "Elemgntos', o5 conoclda #m
lamia basta ol siglo }“ﬁ? La piedra angular de su geo-  loa dmbitor v ha sido traducide 2l idligamag

CAPITULO v
PRODUCTOS Y COCIENTES NOTABLES

I, PRODUCTQS NE;TABLEE

waductios notables o nt:rLT Mmlnru‘m e LIL]IIiJlL!] rephas
AT . o por simple inspeceida, es decir,

[zﬂ_'?) CUADRADD DE La SUMA DE DOS CANTIDADES

Flevay al cuadrado o & cquivale a mudui- fa B ={a+0) (a4
plicar cste hinomio por si mismo y, tendremos

e x=—2,

98 aDe cud]l expresidm hay q;.lc restar —18x7414x*4+-Blx—dfi para que Ia
diferenda dividida entre x*+7x—5 ¢ como cocente x*—97

Probar que (a6 e b].:a._bjw—al—[s.-:+2[n+2] Ha+1)—a+lt]).

BOF E

a4

atr 0 o sep (oo D)F = af b Rl 4
+ Zaf i

bkl gs dpunl ol cumdvado de T
iera cantidaed por L segunda miy

el eyl e Ly seinda canoedadl,

97



qH - ALEE A PRODUICTOE MOTADLLY - W;

(1) Desarrolbar |x - 4)%.

( EIEHLPI{}S , Condrads del primero. i uoiiai i i v, 3

Duplo del primera por ol Hﬂ"l‘lﬁﬂ- IIIIII % ¥ 4= By : Construimes un -u:uiqdmdu i o
Cuvadrado del segunda, .. ... s e 14 unidades de lado, es decir, de lado a:
Luege Ix +dF = x4 8u o 16, B l WGy f——— 7 ol
3 | [ Ll
Eslas oporaciones deben hacerta mantalmente v ol product ibi - r :
fomanie. SRRt Mol v III,J H Construimos un cuadrado de b
Cuadrado de un monomio. Porg elevar un pnieades Sodado, e e de Lado b

meawria of cuadrads seoalava s coeficiente ol BT s T
condrado y e multiplice el axpongile. de coda [Hﬂ,ﬁ:ﬂn"laﬁlﬂhmzmﬂ‘m“ |
telre por 2. Son el monomio dab?. Decimos que—"

E PR ‘_FFGI.IF{.AT'I | - =

En ofacto: fAab®)® = dab® 0 dob® = 16861, Construimaos  dos ree-
Del propio mode: {Batyde?) = 25y 8 00 tingulos de largo o v ancho =
Bt — E} &r E} IIF
Cuadrado” del J9 - 7 osiEnEs e {4al? = laa®, o el
(Z) Dosorvallar (40 + 56%F. —  Duple del 1° por e 2%, .. % % 40 ¥ 5b* = 40nk?. |
Coodrado del 2* . e, {ah? ] = 28R4, |
Luego {4a + 56%)F = 14a® 4 400h® 4+ 2581 B E ! el

Las operaciones, que se han detalledo para moyor focilidod, ro doben escribicse
e verificorse mentolmente.

3] Desorrollor (3e® - 5x42,
; [Fo® -k BxF]® = P 4 300 + 250, R

(%) Efectuor (Tt 4 98] [Fext - P,

9y w” = 490 + 126axy” + Bly10, '
* el r:sullau 0 l l

Unicndo ¢stas cuatro figuras como seindica en la fipura 13, lormaremios
un cuadrado de (e + &) unidades de lado. El dren de este coadrado es
(i + b) {a + b) = (a+ bF, ¥ como puede verse en la figura 13, esta drea estd
formada por un cuadrado de direa @ un cuadrado de drea b v dos rectdn.
pulos de dren &b cada unog 0 sen 2ab), Lm:gu

rshare’ .-

1o {m+g). ) 1L (4m45nm2, ', i

2 (5hx) T (1302, 13 {7udbay. -Fiar ), 1? E -+b=--;|= 2
o (Rakbye, B [2xegye. 13 (dab®45x 18.. [xn e pqe-2ga f"r {IKJ - b
$ (B-4m)a. B fefxtlpme 14, (Ex*_].l-l-[l-r:lr“]ﬂ. '

b (Tx+11)% 10, Eﬁﬁﬁ.|.ﬂ.m:|:l_ i6. {xt b 10y,

FIGURA 13
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88 ) CUADRADO DE LA DIFERENCIA DE DOS CANTIDADES
Elevar {a—b) al cuadradoe equivale {a— b)Y ={a~b)(a— b
miultiplicar esta diferencia por si misma; luego: -

a.—=h
. o —h
Efectuando este producio, 2=l
e remms: : o o= ab o gen (8 — L) =af —dab+ h®
' T e — ab+b?
“af —2ah 4 b*

luego, ¢ coadredo de la diferencia &b dos cantidades o5 ieoal al caadead

wles e el al coadrade
ah Iy PRI cantidad menns el I:|1|‘I'|n de |a prismeci dantidad [rit ln sy
gumda iy el cuadrade de la segooda cantidad.

(1] Desarrellar {x = 57,
| —51F =" — 10z 25 R
12) Efoctuor |4af — 3675
e — 3bIR = 188 — R4g?hd o AT, R,

‘ Ejemplos l

& EJERCICIO &3
Eserihir, por simple inspeccidn, el resulindo de:
1. (a—8)% B (dax—1)" Y T e 13, (xr=ymya
2 (x—Tp. 6. (al—b3. 10: (aT—b7%, 14 {aeeiaie
3. (o—a), T (Bed—5b2, 11 (Zm-Sn, 16, (x* 4 1—Far2pa
4. (Ba—3b)%. 8 (=10 12, (10x—Hapsye,

FEiH n

a
& —=h
Electuando esta mul- g e
; 29 a fa -+ b {a — by =a*— hE
gty at - af 1 a a
tiplicacion, tememos: 4 bl o sea {a-+bj{ /| 1
— gl = b

iy por so dilerer es - ipual il

i el teidis,

FRODUCTOS HOTABLES @ 101

(%) EFecIunr.Iﬁu"*'_+ 30 [3o™— 5"

Camo el arden de los sumandes no allera la soma, Se®1 4+ et e lo midme
que 3o™ 4+ 50l pore féngose prosente que 30 = DSa™ ohooes lo mima
gue 5ol = Ja®, Por cao hay gue fjarse en laodiferencia y escribine

el condrade del minnends menes ¢l coadrado del sustracndo,
Tendremes: | 56" +30™ f3a= — Sav1) = [3a"]F — [Soh1)2 = go?m — J5p8ed B
- EJERCICIO 62

Escribir, por simple inspeccidn, el resultado de:

L (xia—y). 6- {n—1)(n-+1} 5 P B tx:pjéﬂ:t:a-l—-t}.

& (m—my(mtn). T ﬁ_‘l—&u}ﬁ{m{- i) I8 [hed—medh it ),

4 fa—xdxtal. B {Zmbh S, 13 [ﬂ" = hE (e i),

4 (xtlatxt—a?). 9. (ad— b et b, 1 (B — By Sy ),

G (Ze—1314+2). 10 {vi—aylyeray). 16, fa+1—2hr=t){@h e ol

(41 Efectuar fo+ b+ cllo + b—c].

Este products pucde conver-  [o+ b+ cliv+b—c)l= [[o+bl+c] [lo+ b
firse en lo sema de dos con- =g b|F =

lidades mulliplicoda por 5w =g+ Joh+ b% = B
diterencin, de asto meda;

donde hemos desarraliode [a+ b por la regle del Ter. cose.

15 Efeclvor [o+b+cllo—&—c)

Intreduciends los dos Glfimos f&rmines del primef frincmic on e pocdnioss
precedido del signe -+, lo cuol ne hace varior los signes, v Jos dos dlimes
Fermings del segurds Irinomic en un parénboss precedide del signe —, par
lo cwal hoy que combior les signos, lendremos:

rsh[acjrh alHVh + <] [a —th+c)]

2 (b e
= ¥ — [b* 4 Zhe + |
s A P ]
(6] Efecluar [2x 3y — dz|(2e = Iy + dz|.
2 + By — Az|(2x — By + dzd = [2x + 3y — dzb ] [2x — 3y — 42)]
= [2x)* = {3y — Az
= du¥ — (Py* — Ddyz + 1627
= et o= By o Vs — 1422, R

V Efaciuar { 2o -
[F 4 3020 — 30} = |20)® — |36 = 40t = 0K, K

[ =n=1Ym=n1}

k2. 1L {3xspy—zhiBx—y4x),

(rF—dr—1}). 13

ﬂ“-I'-JrrfI-i]-}: 13,
)

{xT—Hx 6){x3F0x=10),
(a2 =nbr-FBE 01 b al
(x1—xi— ity
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REPRESEMTACION GRAFICA DEL PRODUCTO DE LA EUMA
POR LA DIFEREMCIA DE DOS CANTIDADES

El producto de fa suma por la diferencia de dos cantidades pucde
Tepresentarse geometricamente cuando los valores de dichas cantidades son
positives. Véanse los siguicntes pasos:

Sea ot L) e — b)) =g — ht

Construimos  un cuadrade de @
wreidades de ladeo, es decir, e lado q:

e —— FIGURA 1% | T ]
A |

L Construimos un cuadrado de B f;
unidades de lado, es decir, de lado b:

1
I FIGURA 1% |—-—|- =

- Al cuadrado de lado @ le gquilamos el cuadrade de Lo
do b (figura 161, ¥ trazando la linea de puntos oblenemos
T 1 el rectingulo ¢, cuyos lados sen By {a— b). Si ahora trasla-
; damos ¢l rectangulo © va la lurma indicada por la flecha en
'f:" 5 la ligura 17, obienemos e rectingulo ABCD, cuyes lados
.ﬁ sofn (@ + ) ¥ (a—b), v cova dren (figura 18) serd
bk b) (o —t) =p*— I

| [
it

|__ FlgunA 11 | FIGURA 18

FRODUCTOS HOTADLES % 1“‘:'

(90) cuBo DE UN BINOMIO
m— 1} Elevernos ¢+ & al cabeo,

Tendremos: o+ B =(a+ byt bija+ b)) = (e 4+ bP%a+ by = {a® + 2ab + b¥) (a4 |

a® -+ Bl 4 0
Efectuando esta a +h
multiplicacidn, At + Dl abt o 5ca (a+ bt =al + da¥h 4 Tal 4

Lenenmdos: P4 &l + 2gh? 4 BB
ol = dath |- dab® - b

lo que nos: dice que el cubo de la suma de dos canridades es il al gl
il Ba ]IIiI:'H-I"'I::'J cantidad mas el irple del coadmdo de 1a pl'llr't'IET:t [reee I
wrnnda, mis el mipks de la primera por el cundialflo de L segunda, mids
ol cuhio e [a sepanda,
21 Elevemos g— & al
cubo. Tendremos: b (o —"0) = (g = 0P o= b)={e?— Lab+HT) (0=

Efectuando esta muliiplicacidn, tenemos:
a® — Bab 4+ b*
a—h
=2 § b
= ab + Bab*— 42

o sea (@ — by =a* — b + dal® — b®

— Bt e dah e i

i dedos eantidiades' vs drnalal
1 riplos del rusdradede T promis
sra por ¢l cuadrado de la segunda,

] T
cinls T
[HIToE ]

s el ol dde Tn sependa cantadad,

(11 Desarrallar (a4 1)5.
ok 1P=af 431+ 3B+ 1=+ 3+ 3+ 1. K

e | 2% Gt - Bl — B B,

[52)-+5 = ddu? - 24007 4+ 300w + 125, R

PRt P A= L Lt Wl TR e Tt e TR R e (O R el e T BRI e e e
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= 11 Multipheor [+ 7)== 2]
B EJERCICIO 66 . i
i Ejﬁ]'“-r}!ﬂb —| Cocficienle del segundo Mrming ..., ,..... 7 —=2=5§
Dhissarrallar: LS T T E P el s g e g L
1 -+, 4. (n—4)2 T Y, 10 jur—ain, ; A e i
: E:—T";'.B. > nglljﬁ 2 {%4_ ﬁ,fp b E;A-%E}:!I : loego (x4 Fllx—2] =+ 5 — 14 R
A (maap, B (1—Gp). 8. E4n-|-:-}}='. 12, (1—utjs, (Z) Efectuar {x —7|[x— ).
Coeficiente del 2* término ........ |=7}d[—6]=—13
Tercer términe < ... oo =7 [— 6] =4 42

PRODUCTO DE DOS BINOMIOS DE LA FORMA (x| a)ix-h)
La multiplicacion nos da:

luege |x—2)r — &)= — 13+ 42. R
Lo posos infermedics deben suprimicse v el producto escribirse. directaomnis

¥ +2 x =3 ¥ =2 x 4G sin ascribir Ins operaciones inlarmedios.

st e Aol x —4 {81 ‘Efactiar fu=11)a49,

E L x*t—Ax Y — 2 x2 -] fix b B et O = ey — 0L
EER  —dxt12 + 5% — 10 —dx ~ 24 e T

¥ +5x+t B Ll xF4dx —10 w8 Oy 2 RrBaHAar, it o7 1os )

[5% - 71?3 =o'+ 107+ 210 R

Cibsdrvese gue coma el ecxponenie de x en el primer rmine del prodocio
s 4, ol pxponente de x en el segundo termine es lo milod de 4, o sea st

150 Bloctuor  [x* — T2)ix% — 3.
[# — T2 [ &% —3)=x— 1557 + 36 R

En los cuatra ejemplos expuestos se cumplen las sipuicnies reglas:

1} El primer términe del producto es el producio de Tos primeros tér-
minos de los hinomios,

4 El cocliciente del segundo términe del producto es Ia suma alge-
braiea de los segundos términes de los binomios y en cste térming I x esti
clevada a un exponenie que e la mitad del que tene esta letra en el pri-
mer ermino del producto.

) KL teveer tévming del producto os el producto de los segundos tée
fl'lll:lﬂﬁ

B EJERCICIO 67
Escribir, por simple inspeccidn, ¢ resuloado de:

Lo (kT 42 T. [x—hx—1). 13 (wf=1)mE200, . 18 (akdbHnb=i)
1 (x+Dx-kd). {x—THx-+4). 14. .:wl— i nt—h). 20, (xyI=)xyi412),

ﬁ FTiCxGh Bl (afhr=TM AT

B (s ijlx—2). 1;_ rc—ll]lf-e-r I-]ﬂj 16.
- —- |'i-1 “PVBJ{J‘:'—I] B (aBA—E) a3y H),
Imagg- 2] pinn gt ) X— ﬁh—-a}{u" T, 98, {ar—dHa=+H)
cata Foflne, “h @ 06 L4 [a,| (a7t —1). 24, (e P 1G]
5, pucde ha i 1t ndo

B EIERCICIO 68

MISCELAMEA
Escribirv, por simple inspeccidn, e resultado de:
14, (x+y+){x—y—1) 07, {2a3—5E4

k-

nox tienen | _
asun que seoindican en el sipuiente esquema.
Sea, hallar el producta de (3x + 5) (dx + 6]

i
16 —ada+1). 28, (e H18)e"—10)
H. ir:-t E]{ne+]'J} 0. (ert—mrbn(ndm
B0 AxIETHa\ =11
— {1 DR B R 31 (11—al®

32, (eI G),
35 (abe=Dat=N1)
dd.  [x =1 Yx?=2)
3B, {n+ :3:§u=-|-u}(~—::;_
dl {aebire—a)(xt4 1),
b O T R BT A B
ag.  febila=aa=2)n-F

10, {1=dax)®

Reduciendo los términos semejantes tenemos; 12x% 4 B6x 4+ 30 1. I, _
18, {atpB)(ad=T). 26, (x—11Hxt=0).
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M, COCIEMTES MOTABLES

@ Se llama  cocientes notables a ciertos cocientes gue obedecen a reglas
fijus ¥ que pueden ser escritos por simple inspecciin.

@EBEIEHTE DE LA DIFEREMCIA DE LOS CUADRADOS
DE DOS CAMTIDADES EMTRE LA SUMA O LA
DIFERENCIA DE LAS CAMTIDADES

I
11 Bea el cociente E.__.__
i
i I e¢+b
g e gy — b
e
ab + b*
4% — h

2} Sea el cociente

a” - = |__-—_I:.-
—E"+r:n.’3 acl

L

1—|o+nl®
I — (& +n)

I
o 50 —— a4
a

{10 Dividir 25— ¥* enfne 3 -+ 3

Efectuando I divisidn, tenemos:

.E’Ecctuuuﬂ:} I divisidn, renemos:

]

Ix

P —uf

=dx—y. R
Ity ¥

=14a+4+n &

& EJERCICIO 69
Hallar, por simple inspeccidn, €l codentc de:

xE—]

41

l—x%

1—x

2
2

ity :

e

COCIEHTES HOTABLED -]

107

xJ_.; JaE—GmEnd .1.:4"—}"“ R
f. - —_— 14, 17, e———
x+2 2 -dmn? "+:.. BT
Dyl Gt Oty LTEN T R
0 2 10 AGmE = 0ntx i et 'H-. 'll.’}_l'.l 8 _j_fn:-!—r
d=x [ —=Tnxs At =10 LR
ad—d i Hlat—100&Y 1=ty 2m 44 == 'j
l.ill. ' . j.l. e ——— ——Emsmaan lﬂ —
a2k Had+ 105 1+8xm=2 ; N4l ""j
g 36t 3 i i {eray—at b e
G—hix 2442yt {x-twy—z RS
.cm:;mn—: DE LA SUMA O DIFEREMCIA DE LOS CUBGS
DE DOS5 CAMTIDADES ENTRE LA SUMA
O DIFERENCIA DE LAS CAMTIDADES
a1 hi
1) Sea el cociente S Fleciuando la divizsidn, tenemos:
o + & |_I ]
— ol —ath at—ab - b*
_l'!“\l.;'
u*b A i a4 o
re:i.;.l- L b Oosea - =af—ab- W
— pfiE = f

canticil,

a)

rsHare

P
— abir + ab®
z ,-;!_.:-! s bk
= ab® 4 b

ior nos dice que:

I [1:1:[.1:&1-14]\?' la divisidn, fenemos:

gt = Ty

LU B |
B—

—_2-.'[ s
b a* - a4 I

pibytes dividida por la suma de

wera cantidad, menos ¢l pro-
5 el cupdriaclo de In segunda can-

cantidades dividida por la dife:
nulo de la primera cantidad, mis
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i {1} Dividir 85" + ¥ enfre 3x + y.
\ E;Hrnplﬂs | 2t 4y

=il —=Ixr| 4+ = at =2y 5 R
Iy ¥

(21 Dividir 2Z7x" 4+ 125" ontroo3x® o 5%

rrd i 'IEI' H)
LJL = {3x _3;2‘5},21' + |5}.-'1:|'F= =Dyl — 1512?': o B0t
3x® 4 Gy .
(31 Dividir 17— ddo® entre 1 — 4o,
1 — éde o
——=1+4a-1éa" R
1—4o
(41 Divichr Be™ — 72005 antre 20! — 3=
g 0
L e R
Pyt — Py®
Los posos informadios deben suprimicse y eseribie direclaments e resultado
final,
@ EJERCICIO 70
Hallar, por simple inspeecidn, el cociente de;
14 b= e L+a®i? xE—R Ty 14 G- £
e Wil " lpabi Ty Y T arb
o 7mi—125m T20-51268 et jj e

R

L B =,
| fi—hy

,‘:JE COCIEMTE DE LA SUMA O DIFEREMCIA DE POTEMCIAS
~ IGUALES DE DOS CAMTIDADES EMTRE LA 3UMA

14 TID
Loy
= at 4 b
_ FLe, 4
g iy ’3'—=-':|-1 £+ aft — b
fini at.b
=t 4-nil + Ik,

[,

EOCIENTES HOTAILES @ 108

i I.Iil.r_ |I'?-I i .
! u A no es exactd ln divig
||14+|!.|.E il —
=t —ath o atht — b+ b V. |
a+b at - bt )
o IO es exack la chivial

Lo anterior nos dice que:

1} La diferencia de potencias iguales, va scan pares o impares, os
siempre divisible por la diferencia de las bases.

2) La diferencia de potencias iguales pares cs siempre divisible por
la suma de Jas bases.

3} La suma de potencias fguales impares es siempre divisible por la
suma e las bases.

4} La suma de potencias iguales paves nunca es divisible poer L sama
ni por I diferencia de las bases.

Los vesultados anteriores pueden expresarse abweviadamente de esie
el :

L) an—b® g5 siempre divisible por & — &, siende n cualquier nimera
eNlero, ya o sea par o impar.

2} a"— 6" ey divisible por @4+ b siendo noun nimers entera rar.

d) a"+ b es divisible por a-k b siendo noun wdners entero impar.

4} &" 4+ 6" nunca es divisible por a4 b ni por a—b siende noan mi.
Mero cnieTn par,

h(a:r'IEi];:M en el Teorema del Residun,
ol

HOTA

K ,
el ]
26 ) LEYES QUE SIGUEM E5TDS COCIEHTES

Los resultados de 1, 1T v 111 del pimero anterior, que pueden ser cam-
profades eatda uno de ellos en oiros casos del mismo tipo, nos permiren
establecer inductivamente las siguientes leyes:

b El cociente tiene tantos términos como anidades tiene ¢l exponen-
lins

stiene dividicndn el |:l|i||;|r.'r
w del divisor ¥ el exponen:

o termino del cociente e 1, y csle
OSLCTinr @ ésie,

los signos del cociente son 4y
cuando el divisor es a -+ b los signos del cociente son alternativamente -+ y —,
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l Ejgmphg I { 1} Hollar el eociente de =¥ — 7 enire 5 — v,

Aplicanda los feyaes anteriores, fenemos:

5T — 7

=ty +uh? Hlyt Bt b oayE ol R
R

Coma ol divisor es x — v, tedos los signos del cociente sea -

[ £1 Hallar ¢l cociente de m* — 0 anlre m 4+ n,

M o T = i i = i o et e et = TR

m 4 n

Come el divissr o5 mea los signes del cociente alernan,

(3 Haollar el cocienta de 26 4 32 enbee x4 2
Ceaa 32 =25, tendremos:
e EI?_ wf 4 25

)i T e - L Ol A B ol S Pt i o N
w2 b F

{4} Hallar el cociente do 64o” == FE9BY entre 2o -+ Jb.
Come Gda® = {2a]® y 72967 = {3b]"% tendienos:
Sl — 729kt (3a)" (ke
2a+ Jo 2o+ 3b
= (2ot —(2ap3b6]+ [2a036 F — (23] + {20)B0) — (3P

b7 1082t + 1620b% — 2436°. R

COCIEMTES Hofantes @ 111

{5) Hallor ol cociente de ol® 4+ B0 wqira o2 182

En los casos estudiodes hasta ahora los exponentes del diviser han sida glem.
pre 1. Cuonde los exponentes del divisar sean 2, 3, 4, 5, plc., sucederd ol
el exponente de o disminuicd en cada témine 2, 3, 4, 5, el la b oporoce
en el sequndo trmine del cociente elevada o un expanenic igual al gue Hena
on el divisor, ¥ oste espenente en code Merming postarior, aumentzrg 2, 3,

4, 5 ek,
o' - pil
af - bR

donde vemas que el exponente do o disminuye 2 oo code térming v el de b
oummanto 2 en eada termino,

Asi, en este cose, fendremes:

=o* —gh? + glbt —ofb0 4 b4 R,

(681 Hallar gl cocienta de 5% =10 pirg xF — i,

e

o =*u+"’""'?-*"-“" 'I”r”ﬂ'?l'.‘""r’*.' R

R
oy

EJERCICIO 72

Escribir, por simple inspeccidn, el coctente de:

xu+}4 . FTLEC % % i1 - x:'.‘l:l_?zll i H:a,|.bu
et e By 1 . Fa - . = " e
',_-24_:'_.3 FLEa s .Iﬂ-"'1'1‘ .1:'5+]i'=' . ﬂ"'_'l-f.l.'
qr=f5 - LR § w1610 IR T -ﬂ"‘—'"‘l“
e o ﬂ“—;‘;“. 3 al—pt " : b i n'i"-ﬂlr
QLTI abfflhs ald—fia L
T i R : 2 g Benk
mi—nt L a?+5E e |
EIERCIBIO 73
™
& FEE- livisidin:
+ At 24 3yn 14xH1
e e 2 i L BEREARE
14z 14a B+ i
Bamt4-nt 1éx2pt—25me 2h—(a+1 R A
. . W el = ; 14, —EIE 20 ——’—-.
dph i (a1} Al
J—xte 0Bt
Bl Ll gy o
1t Bop it
Gdxt—gdiyt el
.leL'Eﬁ_' T x=g
PRI T
FLEN R
l::ﬂ'|‘-"i':|=—:|'u

(atx)—y
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Si ahora, en el dividendo x®* —7x% 4+ 175 — 6 sustituimos la x por 8, ten-
duerros: BRI — =27 —Gi+ 51— 6 =0
v vemos que el residuo de dividir el polinomio dado enore = = 8 se obtiene
sustituyendo en el polinemio dade la x por + 8.

21 Wamios o hallar el residuo de 1o division de Sx8 = 2t — 18y — 1 ehie
fre x4 2

Flectuemos la division: Bagt = Iy e TR — | Lx o

i i -. -

F ol Bxf 4+ 1ix
== — 3 i i ol i T ST i
MEDES 1ZBT-21X A, C.) El mas gonial dy loz manos. Fuo autor do innumerables inventos mesinicas, —2x -1
iticos de la Antigiodad, Fup ¢l prinsore’ oe ontro les gue estin ol tornillo sinkin, | rueds dentada, Do i

metbdieamente las cienclas a los problemas de cte. Fue asesinade par un soldado. cnemiae I!11-il=|1l‘|_'_
rual, Por nepacio de tres sites defendis o Si-  resolvia un problema matematico. Fundé la Hidross
su civdad natal, combra ol stagua. de los ro- tatica al dozeubrir ol principio quo llova su mombre

caeruto /|

i ahova, en el dividendo Sx® — 357 — Bx — 1 sustituimos Iy x ot 5
tendremas: 5 o or o 18(—2)—1=—20—8+36—1=3
v viemios que el residuo de dividie el polinomro dade entre x + 2 se obtieng
TEOREMA DEL RESIDIO mstituyendo en el polinomio dado kb x por — 2,
it Lo expuesto anteriormente s prucha en el
93/] FOLINOMID EMTERD ¥ RACIONAL
= Un polinomic como x4+ 5x% — 8z + 4 es entero porque tinguno de sis
rerTpanos tene letsas en o mador y es racional porgque ninguna de

{'3?;} TEOREMA DEL RESIDUO

Ll residuo de dividir un polinomio entero ¥ racional en = por an bis
niomio dgma forma x —e se obtiene *.-'usriluwfndn en el polinomio dado Ta

“l— B@;"‘"+ R S iy I v T

Dividamos este polinomic por x — g ¥ continuemos la operacidn hasia
fue el residun K sea independiente de x. Sea @ el cociente de esta division,

Como en toda division inexacea el dividendo es igual al producto del
divisor por el cociente mis el residuo, rendremos:

At Tyl (menpe e +Mx+N=[x—a)}+ R
aldad s cierta para wodos los valores de x. Sustituyamos la »
vt + N=(a—a) + K.

=0; luegoe, la igualdad anterior se

@ RESIDUO DE LA DIVISION DE UM POLIMOMIO EMTEROD Y
RACIONAL EN = POR UN BINOMIO DE LA FORMA x—a

Iy Vamos o hallay el vesiduo de Lo division de x%—7x% =172 — G cn-

cows +Ma 4 N= R,

os dice que K, ¢l residuo de b di
vision, ea igunl a lo que se obtiene susticuyendo en ¢l polinomio dado la
¥ par d, que ern lo goe gueriamos denostrar,

La dlivision no es exac y el vesidoo es 4.

2
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MOTA

Un polinomio ordenado en x suele expresarse abreviadamente por la
nofacion P{x) y el resultado de sustitniv en este polinemio la x por a se
csoribe Pla).

Si el divisor es x +a, como x-+a=x—{=a), el residuo de la divisin
del polinomio ordenado en x entre x+a se obtiene sustituyendo en ¢l po-
linomio dado la x por —a.

En los casos anteriores el cocliciente de x ¢n x —a y x40 e5 1. Fstos
binomios pueden escribivse 1e—a v 1x - a.

Subemos que el residuo de dividir un polinemio srdenado en x entre
% =a 0 1x — o se obtiene sustituyendo la x por o, o sea, por . y el residuo
e {liujd‘[itl};‘: eitre X -ha d 1x+a se obtiene sustituyendo la”x por —a, o
b,

Por tanto, cuandoe el divisor sea la forma bx — o, donde i, que es el
coeficiente de x, es distinto de 1, ¢l residuo de L division se obriene sos
tituyendo en el polinomic dado la x por % ¥ cuando el divisor scade la

i - ' - . -
forma ﬁx T+ el residuo se obtienc susticuyendo en ¢l polinomio dado la x

par ~— {_.IL

En general, el vesiduo de dividir un polinomio ordenulo en x por un
binomio de la forma fx —a se obtiene sustituyendo en el polinomio dado
la & por el quebrado que vesulta de dividic ¢l segundo térming del bino-
mio con el signo cambiade ente el coeliciente del primer términe del

itryendn o x .
£f=Fldrd=16—M+6=—06 R

{2} Hallar, por inspoccian, of residug de dividic @ + 502 4 a = 1 entre o - 5,
Sustiluyends la o por — 5, tendremas:

[ Sji e B A b = IS g g
12x 4= 1 #n

TranEps bl nisioun @ |15

[ EJERCICIO T4
Hallar, sin eflectuar la divisidm, el residuo de dividioes
1. x?—2x-+% entre x—1. ¥. a—3rb4-Ra—d entre a=ik
B xT-fetp2x—0 enue x+1. B GaHx?43x-+56 entre B,
A xl—xB40 entre x—2, f. 12x?=21x+00 entre Jx—3,
4. a'—Het+2e—G entre a+j. IO 16x*—11x24-10x4-19 entre da-hi
G. mtdtmb—m2| 5 entre =4, 11, Bad=T12x"p 2 20w L3 enire [l
i wiepdxd—Txtedyt—2e42 cnire x4 18, a%Fet—He? - da+17 entre S,
DIvISION SINTETICA.
@ REGLA PRACTICA PARA HALLAR EL COCIEMTE Y EL RESIDUD DE
LA DIVISIONM DE UN POLINOMIO EMTERD EM x POR = — g,
xf— fat - de 4 14 |.1:-~3
_ i — x8 + gx? R T |
Iy Dividamos x'—5x% 4+ x4 14 e [
4 A ta 2 3 +H'|:'I:
entre x =3, -~ e
2 = fix
—dx+14
dx— 4
i

Aqui vemos que el cociente x*—32x —3 o un polinomic en X cuyo
grado es 1 menos que el grado del dividendo; que el coeliciente del primer
término del coclente s ighal al cocficiente del primer término del divic
denda y gque el residuo es 5.

Sin efecar la division, ¢l cociente v el residuo pueden hallarse por
lu siguiente regla prictica Namada division sintétien:

I} El cociente es un polinomio en x euyo grade es 1 menos que el
prade del dividendo,

2 El voeficiente del primer oér
: et ez ivi

mino del cociente os igoal al coefi.

: ¥ sumando este producto con el
cocliciente del término gue ovupa el mismo lugar en el dividendo,

4) El residuo se obtiene multiplicando el coeficiente del aliimo fér
ming del cociente por el segundo término del divisor cambiado de signo y
sumando este producto con el términe independiente del dividendo:
Apliquemos esta regla a la division anterior.  Para ello eseribimos so-

+ 14 Dhivisor x
i 14} 4 3 s Begundo. terml
g — e alel diwian
= | con el sign
G _E_- cambibzila),
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El cociente serd un polinomio en x de 29 grado, porque e dividendo
g5 de fer prado.

El coeficiente del primer término del cociente es 1, igual gue en ¢l
dividendao,

El coeficiente del sepundo término del codente o5 — 2, que se ha ob-
tenicdo multiplicando el sepundo términe del divisor con el signo cambia-
do 43, por el coeficiente del primer término del cociente ¥ sumando este
producte, 1+ 3 =38, con el cocliciente del tévmino que ocupa en el dividen-
do el mismo lugar que el que estamos hallando del cociente, ¢l segundo
del dividendo —6 ¥ tenemos — 5 +3 =72

El cocficiente del tercer término del cocente es — 38, que se ha obte-
nido multiplicando el segundo términe del divisor con el signo cambia-
do +3, par el coeficiente del segundo térming del cociente — 2 v sumando
este producto: (= 2) % 3= <6, con el coeficiente del trming que ocupa en
el dividendo el mismo lugar que el que estamos hallando del cociente, of
teroero del dividendo + 5 ¥ tenemos + 3 —6 = — 3,

El residuo es 5, que se abtiene multiplicando el coeficiente del tltimo
verming del cociente — 3, por ¢l segundo términe del divisor cambiado dé®
signe + 3 ¥ sumande este producto; (—8) X 3= <9, con el érmine indepen-
diente del dividendo 414 ¥ lenemos - 14 —% = 4 5,

For lo tanto, el cociente Ll
de la divisidn es. 7 # =2 =4 ¥ el residuo 5,

que son el cociente y el residuo gue se obtuvieron efectnando la division,

I

)

15 (2o, vdrmina del diviser
il com ¢l sipng cambiaabog

g g e der

Cion este método, hemos pustituide en el polinomio dado Ty« por —3

&WHII que se hace cs sustituir en el poli-
el cociente ™y L winnns ;

BTy — 52 ¥ ¢ siduo es —

TEOREMA DOL BESIDUG o117

23 Hallar, por division sintética, ; — 16x* —202% + 81 entre X =

el cociente ¥ ¢l residuo de dividir SR

Como este polinomio es incompleto, pues le faltan los trminos en

x% v en x% al escribir los coclicientes ponemos O en los lugares que debian
ocupar los coeflicientes de estos términos

Tendremos:
1 0 - 16 +0 202 + 81 | +4
4 16 4] 0 i+ 1] - VRCH B
1 4 i 0 — 2 =727 |
[residuay |

Como ¢l dividendo es de 52 prado, €] cociente es de 4% grada.

Los cocficientes del cociente
son 1, +4, 0, 0 ¥ —202; lucgo, ¢ x4+ dxd— 20y el rﬂlthmﬂ -'“ﬂ'h?’
cociente ¢5 __ S SV e '

4y Hallar por division sintética el cociente : 2?'-‘1—3#-“—';-‘—3_-;59“_?-'_%;';
y el resto de la division de— A

Pongames el divisor en la forma x +a dividiendo sus dos drminos
por 2 y tendremos —- +3=x+1}. Ahora bien, como el divisor lo hemod
dividido entre 2, ¢l cociente quedard multiplicade por 2; luego, los coefis
cientes que encontremos para el cociente tendremos que dividirlos entre 2
para destruir esta L:-pEI':'I.l:i:l'.":ln:

i = —h |
i TM ¢ [
R s
(residinn)
=4, 8 v —f son los coeficientes del cociente mmltipli-
uulm por 2 luego, para desiruir esta operacién hay que SRR 1 i

dividirlos entre 2 ¥ tendremos 1, =2, +1 ¥ —4. Como cl
cociente es de tercer grado, el cociente serd:

‘rr:l.iiduu- es —2 porque al residuo no le afecta la division del divisor

ciente v el resto de las divisiones

& xl—0xd w2 optre x—2.
o af=3a"—6 entre a-kd.
0 ptefndeFdn—48 entre n+2,
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I—Bx4h entre x—1, 1T, =0—Jebidwt—Juf—x®+3 enire x4-3.
fidnf—]2nd—x2—de—0 emure x4d; 12. BBy Tr=f cntre 9x—1,
I=Jai-lda—6 entre a—2 13, da?—da¥+de+6 entra a2,
E—M0ExEH207T6 entre x—0. id, Axt—dxbFdx?—10x-8 entre 3x—1.

16, wfwth Salhaio] entre Tl
CORCLARIOS DEL TEOREMA DEL RESIDUO

@ DIVISIBILIDAD POR x—a

Un polinomio entero en x que se anula par x = 4, 0 sex sustirnyendo
et €l la x por a. o5 divisible por ¥ —a.

Sea ¢l polinomio entero P(x), que suponemos ge anula para x =a, s
decir, sustituyendo la x por . Decimos que Pix) es divisible por x —a.

En efector Sepin lo demositado en el Teorema del Residuo, el resi-
dua de dividir un polinomio entero en ® por x —a se obtiene sustinuyendo
en ¢l polinomio dado la x por a; pere por hipdresis P{x} se anula al susti.
tuir la x por a, o'sea Pla)=0; luego, el residuo de 1a division de Pix) en-

tre & —a es cero; luego, Pz} es divisible por x —a. !

Del propio mode, si Px) se anula para x =—a, P{x} s divisible por

x—{—a)=x+a; si Plx) se anula para ::=E aerd divisible pur x—-E 0

por bx—a; si P{x) se anula para x=—-% serd divisible por x — I:—-:} -
a

¢ que anular

IJQ por x —a tien
; ;o5 9

o3 divisib

(11 Hallar, sin ofectuar la divisian, si 27 = 4 - 5 — & as divisible
por x— 2.

Este polinomio serd divisible por x—2 =i se anula para =2,

B—1+14—6=10

por x =k 1.

s onula porg ¥ = —

=] =343=0
lunge es divisible por x4 1,

TEQREMA OEL HESIDUC L l1g

(3} Hallar, por ingpoccidn, siox% 4+ 267 — 2® o — & o5 divisible por x££ 3 ¥ ons
conlrar el cociente de lo divisidn,

Aplicoramosla divisién sintéticadel ndmersTD0 con la cual hallomes simul-
tanedmente el cociente ¥ el residuo, 5 lo boy,

Tandramas: 1 o =7 47 = -5
e hd o e Shea
[ -1 +1 -2 0
rresadu)

Lo antericr nos dice que ¢l polinomic se anvlo ol ssslituic fo x per— 3 lugo
o5 divisible por x4+ 3,

El cociente es de lercer grade v sus coeficientes sen 1, —1, +1 ¢ =2 luego

el cociente os
wf— gl — 2,

Par tanta, 5i el dividende o5 af + 20t = 22 + 2 = 4, el divizor x+ 3 ¥ el co
cienbe x5 = g2 b — 2,y la divisién es exocta, podemeos escribin
e =g b= ek 3 =2l

COMDICION MECESARIA PARA LA DIVISIBILIDAD DE UM POLINOMIC
EM » POR UM BINOMIO DE LA FORMA x—a.

Fs condicién mecesaria para que un polinomio en x sea divisible por
un binomio de la forma x —a, que el téomino independiente del poli-
nomio sea mibltiple del tdrmine g del binomio, sin tener en cuenta los

signos, Asl, el polinomio x4 2x* — 6x* + 8x + 7 no es divisible
por el binomio x =8, porque el términe independiente del polinomio 7,
o es divigiBle por ¢l tfrming numerico '#Nbinnmiﬁ, que o5 3,

OTHE 1 s decir, que aun cuando el tér-
0o divisible por ¢l término a del
“que el polinomio en x sea divisible por

HENLEFRHT |
el binomio x —a.

- EJERCICIO 76

Hallar, sin clectuar la divisidn, sison exactas las divisiones siguientes:

4, x0pad—Rxf—Te4+ B entre x4,
B 4x1—Bx*+11x—4 encre 9x—1.
e Bt il y 2 b3 enitre QxR

xf—x =G cntre x—3.

+2u+h.

B B —11
Tai=Tx-p8,

nE Bt =and=2n2 - fn -7,
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Sin efectuar I division, hallar si las divisiones signientes son o no exactas
v determinar el cociente en cada easo y el residuo, si lo hay:
11.  2a3—3ef—da+]i entre o2
12, al=g*2042 entre a4-1.
13. x'+5x—0 entre x—1.
14, ="—A0t L RGF 5B+ 20 —B0 entre x—f.
15, a—dei—glsdeddai—Be+25 cnire a—d4.
16 16 =24 H0Tx"—2dx-bd entre 4x=1,
17, 1nt-p2hnt—1807—16n#+1Tn—11 entre Smd-5.
En los cjemplos siguientes, hallar el valor de la constante K (término
independiente del polinomio} para que:
18 Tx*—5x+K sea divisible por x—i.
1M #—dxi+dx+K sen divisible por =2,
20, 2a'4-25a4K sea divisible por g+
21, 20xc*—Tx*+20x-FK sea divisible por dx+1

DI?IEIBILIDAI} DE a"+b" ya"—b® POR a+b v a—-b

Vamos a aplicar el Teorema del Residuo a la demostracion de las ve-,
glas establecidas en el mimero 6.

Siendo n un nimero entero ¥ positivo, se verifica:
1) a* —b* es siempre divisible por 4 — b, ya sea n par o impar.

En electo: De scuerdo con ol Teorema del Besidue, a® — &0 serd divi-
sible por @ = b, 4i se anula sustituyendo a por + b,

|

Le:

| @b si moes impar,
Stendo nimpar, 2"+ 6" serd divisible por a+b si se anula al sosti-
tuir a por = h.

Sustituyendo & por —D en a® 4 be, dll.+_b_.‘={—'_:b}.'--i-il"?_'—.*b-“'-l‘b‘=ﬂ:_'§

Lo

TEOREMA DEL RESIDUD
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Sustituyendo la a por — b en at— b2, A=t =D b= =l

lenemos: LA

Se anula; luego, a" — 6" es divisible por 2+ b siendo n par. (— b= b
porque noes par ¥ toda cantidad negativa elevada a un exponente par da
una cantidad positiva,

4wt 6" no es divisible por a+ b si noes par,
Siendoe npar, para que a® + 50 sea divisible por o+ b es necesario que

se anule al sustituir la & por —b. _ _
, [ SR U

Sustituyendo la & por — b,
PEReTos: - - -
No se anula; luego, o+ 8% no es divisible por a+ b cuando noes par.

G} w® - & nunca es divisible por 0 — b, ya sea n par o impar,
Siendo n par o impar, para que @* +5° sea divisible por & — b es nece.
sario que se anule al sustituir Iaa por + &,

‘mwr::-::llllll]ftildu. A - Bo= BE B — i

Mo se anula; lucgo, a" 4+ b" punca es divisible por 6 — b

@ EJERCICIO 77

Diga, por simple inspeccidm, si son exactas las divisiones siguientes y en

case megative, diga cwil es el residuo:

i1 xi—1 fahfe b8 xi—f a4 16at=H1h
—. B — e T \ o : i T
x—1 1 o T a—2 Za-iis
+ 1 xi-14 xT—123 aixtg e
i i e 1 T 10. Txt2 - A

.,1" - hll
DIVISIBILIDAD DE —

2.} an -I- bl.

Fiempre es divisible,

es divisible 5 n es impar,

ﬂ munca &5 divisible,
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La igualdad 3% —6y= =6 es una ecuacion porque es 99 — f(fl) == =
una igualdad que sélo se verifica para =2 ¢ y=3. En efec- 4/ =10 ==
to, sustituyendo la y por 2, tenemos: A -

Si hacemos p =38, tenemos: 3% —5{3) =~ §

§.—1f =—=6
~ B =—6

i damos a p un valor distinto de 2 6 3, la igualdad no se verific,

@IDEHTIDAD ¢ una igualdad que se verifica para cualesquiern valo-
res de las lerras que entran en ella,
Asi, fe— b =ja—Dbifea—1)
a*—m? = (g -+ m){a—m)

o F‘Tﬂ-LﬂMEﬂ (I00-175 D, C.F El mis so- eatorce sigles hasta la aparicidn de Copéraice, Aungus

bz de loa astrdnomos de la época helealstica, ez mas conpocido por - estos trabajos, Fie uno de loe son idenridades 011 T -

s Egipte, canflueneia do dos cultwras, Oron- tundadores de la Tripomometnia. Su chra principal, ol i g me,i ¢ se verifican PEYe ":l:I"I".I'E"e'?'r".[“:":"-n valores de Tas letriy
cidente, inHuyd fgualmente zobre ambas. Su Almageato, an que o sbardan cusitionee eiontificss, iy boen el proner ejemplo v de Las letras a ¥ meodel sepundo :jemplu,
peocéntrica dominé la Astronomia duranto ai wiiliza en |3 wniversidodes hasta el sigle XWIIL

Ash, la identidad de (x4 ¥)® con 22+ 2xy +9* se csoribe

CAPITULO VIII v ode lee (x+y)® idéntico a x4 Dy - g
- i
QPE MIEMBROS

Er; llama primer miembro de una ecuacion o de wuna identidad a
enpresion que estd a la fegquierda del signo de igualdad o identidad, y Be-
gundoe miembro, a la cxpresion que estd a la derecha,

ECUACIONES ENTERAS DE PRIMER GRADD
CON LNA INCOGNITA

{'EI'E) IGUALDAD es la expresion de que dos cantidades o expresiones al-

e

At Ip ecumcidn

dx — 0 =lx TM
F JHTTTRg || FIEiT - B eelu micmbro 2x — 4.
(i l

05 son cada una de las cantidades fue estin conectadas con
otra por el signo 4+ 0 —, o la cantidad que esui solaen un miembi,

Asi, en la ecuacion

@3} ECUACION es una igualdad en la que hay una o varias cantidades
= desconocidas amadas incodgnitas v que sdlo se verifica o es verdadera
para determinados valores de Tas incdgnitas.

Las incignitas se vepresentan por las dltimeas letras del alfabero:

Qe —h=Dp—0

lin minos M 3x, — &, % v =4
o o conlundirse los miembreos de una couacion con los termings

tdrming de AT,

verdadera.

122

El signo de identidad es =, que se lee “idéntico o, {x )= xR o Dy
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CLASES DE ECUACIOMES
Una ecoacion numérict €3 UNa  ecuacion Jdx—b=xt4
que no tiene mis letras que las incognitas, como 7

donde la 1inica letra es la incognita x.

REGLAS QUE SE DERIVAM DE ESTE ANIOMA

1} 5i a los dos miembros de una ecuacidén se suma una misma canti-
dad, positiva o negativa, Ia igualdad subsiste.

Uina ecoacion lieral o5 una ecuacidn
que ademids de 1as incognicas tiene otras letras, Ix+2a=56—bx.
gue representan cantidades conocidas, oorpip e B o

21 5i a los dos miembros de una ecuacion se resta una misma eantl.
dad, positiva o negativa, la igoaldad subsiste.

41 51 los dos miembros de una ecuacion se multiplican por una mis-

Una ecuacion e entera cuando ninguno de sus téemines tiene de- ma cantidad, positiva o negativa, la igualdad subsiste,

nominador como en los ejemplos anteriores, y es fraccionaria coanda al-
gunes o todos sus érminos ticnen denstninador, como
dx | G

e
2 o

4} 8i los dos miembros de una ecuacion se dividen por una mismia
cantidad, positiva o negativa, la igualdad subsiste.

=54 ) Si los dos miembros de una ecwacién se clevan a una misma po.

tencia o s a los dos miembros se extrac una misma raiz, la fgmaldad subsiste.

e

@ GRADO de nuna eouacion con una sola %
incopnita cs el mayor eXponente, que dx=lb=dx—1 % ax+b=bx-ba

tiene la incdgnita en la ccuacion. Asi, v

son ecuaciones de primer grado porque ¢l mayor exponente de x es L

I:_“E']L-"'n TRAMSPOSICION DE TERMIMOS consiste en cambiar los térmis
T nos de una ecuacion de un miembro al otro,

- REGLA,
La ecuacion s SR

es una ecuacidn de segundo grado porque el mayor exponente de x es 2.

Las ecuaciones de primer grado se laman ecuaciones simples o lineales.

Cualquier término de una ecoacién se poede pasar de un micmbro »
oiro cumbiindole el signo.

Fr efecto:

1) Sea I ecuacion Hx =32a— k.

3 | esfal\dbuacion, la igualdad subsiste
(IRl 1),
r

Vooomo — b b=, queda

A eciacidn son lm valun:a e l::s in-

10

ol ey h p f —
la iz es T I_;IDI:'I:,]_I.“_"' ]1ﬂ-l:ltndﬂ xX=1 s tiene s

G(T)— 6 =57} +8, o sca B5=29,
donde vemos que 7 satislace la ccuacidn.

donde vemos que — &, que estaba-en el .';rgundﬂ miembro de ka ecuacidn
iladla, b pasade al primer miembro con signo 4+,

a eriacion 9x o b= 2,

s ralces, o sca

A1,

A I10MA FU ECUACIOMES

i con cantid DpCraciones igun

e Kisran :':_lll;l.:h';:.
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-\-\‘h - L) - - 3
@Tc"‘t‘]ﬂinuﬁ iguales con signos iguales en distinte micmbro de una
eouacion, pueden suprimirse.

Asi, en la ecuacion e b=tad b

tenemos el términe & con signo 4 en los dos miembros, Fste tdrming puede

suprimirse, quecando ¥ iy

porgque equivale a restar boa los dos miein hros.

x S T T 5 g s
En la ecuacis L APR CR WS I

tenemas ol términe x* con signo-x*cn los dos miembros.
Podemoas suprimirlo, v queda
Hx=dx+ b,

porque equivale a sumar x® a los des miembros,

@\}I CAMEIO DPE SIGMOS

" Los signos de todos los términes de una ecuacion se pueden ll‘ﬂ!ﬂi!iﬂl‘
sin gue I ecuacion varie, porque equiviale a muoltiplicar los dos miembros
de la couacidn por —1, con lo cual la igualdad no varia (Regla 3).

Asi, si en la ecoacidn T == k=15

multiplicamos ambos miembros por — 1, para lo coal hay que mulLi-
L | (5 Lérml de cady miembrao, tendremos:

RESGLUCIU'H.- DE ECUAE[I:IHES EMTERAS DE PRIMER GRADOD
COM LMA INCOGMITA

(ﬁﬁ) REGLA GEMERAL

ks, reuniendo e micmbro

; paniles e bay
por el cocliciente de la incognita.

ECUACIOHES ENTERAS DE PRIMER GRADo @ 127

Ejemplos

{1} Eesolvor la ecuncién Jx—5=3x 4+3.

P-u_:nund-:r x ol primer migmbro ¥ = 5 ol segunde; cam-
bidndales los signos, fenemos, 3x—x =3 + 5,

Reduciendn hrminos semejantos:

=1
Despejende » para lo cual dividimes los dos . 2% B 0
miembros de o ecuncisn por 2, e o Mg e E_Imphﬂtﬂ:hﬂq. r.nq;f

YERIFICACION

21

RCICIO 78

21— =y

Lo varificacian es lo priebo de que el volor eblenido pard o inedgnito s
cafrachs,

Lo verificacién so reoliza sustituyondo en los dos miembros de lo ecrocidn

dada la incdgnite por el valor ohtenide, v s ésto o5 correcto, lo reuacion
dada se convarfisd en identidad.,

AN =5=d+3

Asi, en el coso onterion, hacierdo ® = 4 en o ecuccian 12—5=d:q
desea fanemos: oy - 7 =-I;";:
El valor x = 4 solisfoon o cromcidn.
Besolver o gcuacidn: 35 = 20x 4 6 — 18x = 14 — 30x 4 37,
Pasande — 30« al primor miembro v 35 v & al segundo:
— 22 = 18x - x =14+ 32 — 35 — &,
Redicienda- = Iy =5,
Dividiendo por — & =1,
E_'E:l jandn x pars ko coal di- Hn"—l-.- |

o5 ambos miembros por M S
=._a |'-L~|:u|:u: a, e liene

-2 4]+ E~ B|=3=14—20[—4]+ 32
B+ +E+2=14-F 1532
Gl =ai,

=Tx-fx+14.
—18x=dx—13-5x.

iy =51 =Ty 102466y

TR == e —0—x

101 —dx—3E=10F—1Gx—100.

E2x 40— iy =256 —60x — (57 x.

o 1lxd-fix—I=6Hx=106 14, Hx=10x=80x—01x=580x+41x—172,
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RESOLUCION DE ECUACIOMES DE PRIMER GRADOD
COM SIGHOS5 DE AGRUFPACIOM

(1} Resolver 3x = |2k — 1| =7Fx — [3 = Sx] 4 | — =+ 24]
Suprimiends bos signos de ogrupacian

Ejemplos

e —In+1=Fx—345—x+ 24
Transponiendo: W—I—Tr—lxtr=—34+24-1,
Reduciendo: =10 =20

:E-E=—E. R
(2] Rosobvor Sk —2x 4 [=x+48] | =18— | —|7x+ 8l =13 —24] |
Suprimiendo log poaréniosis interioros:
St =2 —a+b|=18— | —Tx—6—W+N ;
Suprimignde bos Hoves:

Sy Te—p-ta=1E+7Fs+ 5+ 2n—24
Sy — P —w—Fx=dx=10+&—M—%&

—Hr=— &
Multiplicondn por — 1 8x =4
Dividiando por 2: de =13
w=4, R

Resolver Tas siguientes scuaciones:
1. 2—{2x+1)=8—{(3x+i)-
2, 15x—10=fx—(x+ 24 {—x+3.
3.

> Wwon

d

ECUACIOMES EMTERAS OF FRIMEr @ |29

IT'I’T'.I\_"I RESOLUCION DE ECUACIOMNES DE PRIMER GRADO
— COM PRODUCTOS IMDICADOS

7 {1} Besolver lo ecuocidn
| Ejemplos 10t — 21— D15 —&x )= 2 [dx = 1]+ 541+ 2¢L
Efectuandes los productios indicadas:
My — 50— 45 - Sy = fix — 2 4 5 10,

imi = =5 Sdx = Bx — 245
Suprimigndo 10z en omios
miembros  par ser contidodes S4x — Bx f e e v e
iguales. con signes iguales -en 46z = 138
digtinfos miembros, quedas o M 1 R
an o b
NERIFICACIOMN
10[3=F)=9[5= 1B =212 —1)+ 51+ 4}
Haciends x =3 en In 10— & — R =131 =2[11} +5[7)
cewocion dada, 5o Hene ¢ — &= TIF =22 35

57 = &7,
# =23 swiisfoce la ecuockan,

{2} Resolvor dx— e+ 30 35 —51=49 — lx — 1) |x — 21

(26 4+ 3) |3 — 5)=6a? — 5 — 15

Electwande los productos indizades: fx = 1| ¥ — 2} = &o® — Tdr i,

Bl signe — delante de los productos indicodos en coda miembro de lo ecua-
cion nos dice que hoy que electuar fos producias ¥ combior of signo o coda
uno de sus féaminos; luege uno vez ofectuades los productas log intreducimog
en parinless procadidos del signo — ¥ lendremos que lo ecuacian doda se

igrta am
'i'T—M:“ = 13= 42|
da —da® + x4+ 15 =49 —éx* 4 13 =2
drefpx=13a =49 —2—15

Suprimiendo fos parénlesiss — Bk = 3
s=—4. R

£3) Resolver [+ 11lx—21— My —1)Bu+Sl=d=8x — 1 ix— 3 x+7 1.

Efecivando les preduchos indicodos
:1*’—:—2—4:12::‘4*1?::--5]-—-6213:—1l[x’+4x—21|

mizndo kos popéatosis:

Bu = 10a® — ddy + 231,

—Z— s+ 5—6 =0z —ddx+ 2
= 1Fe—Bi+dds =23 4 2~544
THx = 234

_ahe
a= =13 R
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(4] Resolver {3 — 1P —32x+ P+ 42 =T —x — 5] —={x— 1%
Cosarrodlonds los cundrodos de los binomios:
O e o 1 = A2 12+ A F AT =D —n — S — (22— I+ 1)
Suprimicndn los porénbesis:

Ox¥ = o 1= 120" — By — I+ AT = — In® — MW — x® - Ix — 1
—da =k 10— =—1—1+KF —42

— 3y = =17
My =17
[, ettt |
e E.

B EJERCICIO BO

Fesolver ks siguientes ecuaciones:

1. xHx—=1)=t—H2x 4+

3. Bla—1010 2= Ry T,

9 x4 hx—=xx—dj—x{x )

4. 184—T7(2x+5)1=200 +B{x—1)}—E.

B TiLE—a)—Gl—bx )= —{Tx+ 9 — 2 I +3)—12.

& Ba{e—SiFE(a T=al w12k T =0,

T =32x T4 (—bx+6)—1—Bx)—{x—3)=0.

B (il =3 =g D =5}

B, [4-Fxi{dx—3)=(10x—3)(7T—2x).

10, (%410(Z%+5)= 120 B x—)+5,

11, (x—3pP—{3—x)*=L

1% 1d4=(3x—10W2x+3)=17—(10x+1){x—5).

18 (x—20¥4x(x—8)=3{x +4)x—B—{x +2(x—1)+2

14, (81 P—5lx——{Zx+ 3 —(5x+ 2 {x—1)=0.

Blx—3) -+ k2 — G4 1=l e B =10,

S-p &)= ==,
2

QIOPAMTD (335-40% DB, €.} Famesos sstemdbico’  Ddofanto.  Fuo, sincembargo, ol primero an s
wlegi parlanecionte a la Epcuels do Alojandria, Se ura bearis elura snhl_‘e las Jﬂﬂlﬂhqq;_d!;:_ﬂi‘__ 1
ia haits haee poco coma ol fundador dol Algo- do.  Tambidn ofreeid o fbreuals pass 1o
big, pain o eshe hoy gue los babilonios ¥ esldeos cign do Fos ocuaciones dy sogunde grado,  Sas
 lgusiahsn minguno do bex problemos gue abordd  cjereleros uma considorable intlugndia aokia ¥

CAPITULO I]

PROBLEMAS SOBRE ECUACIONES ENTERAS DE
PRIMER GRADO CON LINA INCOGNITA

( ”51," La sugna de las edades de A y B es Jf_sl\7|ﬁ-uﬁ. v B otiene 8 anos menos

rshiare

x—H=rdad dc B

A M3 plene

menos que A: = 4
= EJERCICIO Bl N :
Fov siema e ambaes edides o5 54 anos; M —Re=84.
MISCELANEA ey, tenemaos Lo conacion: 43

Resolver las siguientes ecuaciones:

=848
G =1

.lh'!ir:lvi::nrln.'

s, ecad de A R,

b oaiios, 1L

nsiste en ver st los resuliados obte
lema.

e b edad de B oes 8% afios y la
cion dadia en el problema de que

131
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B tiene 8 afios menos que A y ambas edades suman 46 4+ 35 = 84 afios, que
es la otra condicidn dada en el problema.
Luego los resnliados ohtenidos satisfacen las condiciones del prablema.

119 Pagué 587 por un libre, un traje y un sombrero.  El sombrero cos-
td 36 mds que el libro y 320 menos que el traje. Cudnto pagué por
cula cosaf
Sea x = precio del libro.
Como el sombrero costd 35
mas gque ol libro: Ti
El sombrero costd 520 menos que
el traje; luego el traje cosit 320 mds
e el s e A

Como wode costd 37, 1a suma dé los precios
del libro, traje y sombrero tiene que ser igual

x+ 5= precio del sombrero.

x4 8420 =g+ 25 = precic del traje.

st x+5+x+U5=01

a 387; lucpo, tencmos la ccuascion: I
Resolviendo: g 420 =87
dx =87 —40
dx =y -

x="-=§14, precio del libro. R.
x+3 =19+ 5 =324, precio del sombrero. R
x + 25 =19+ 25=§44, precio del maje. R,

g consecutives es 156, Hallar los nod-

TErD me FJ
nero inrcginedio
+ 4 = nmners mavor,

Como la suma de los tres ndmeros
s 156, se tlene la ecwaciin o7
Resolviendo: axd=104
dx=156—13

1, mmern menoy
, nEmers inkerm

designamos TO 11
Hir el menor x —

Si designamos por x el npdmero intermedio, el mayor serla x+1 y el
menor x =1,

x+ %+ 1+x+2=1661
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EJERCICIO 82

La suma de dos nimeros es 106 ¥ el mayor excede al menor en 8. Hallar
los miimcros.

La suma de dos niimeros es 540 y su diferencia 38, Hallar los mimeros.
Entre A4 y & tienen 1154 bolivares y B tiene 506 menos que Ao (Cudnto
tiene cuda uno?

Dividir ¢l nimero 106 en dos partes tales gque lx mayor exceda a la me
nor en 24,

A tiene 14 afios menos que 8 y ambas edades suman 56 afos q0ué edad
ticne cada unod

Repartir 1080 soles entre A ¥ B de modo que A reciba 1014 mds que 8,
Hallar dos nimeras enteros consccutivos cuyn suma sea 108

Tres nimeras enteros conseiutives suman $04. Hallar los mimeros,
Hallar cuatro mimeros enteros Conscoutivos Cuya sums sea 4.

Hallar dos nimeros enteros pares constcutivos oyl sima sca 194
Hallar tres nimeros entoros conseculivos cuya suma sea 186,

Pagud 5525 por un caballo, un coche y sus arreos. El caballo coawo 380
miis gque el coche v log arreos $25 menos gue ¢l coche. Hallar los precios
respecLivod. !
La swmia e tres nomeros ca 2000 EL mayor excisde al del medio en G532
v al menor cn 65 Hallar los nameros. i

Tres cestos conlenen 5756 manzanas. Bl primer cesto tiene 10 manziiis
mas que ol segundo y 15 mis que el tercero. (Cudntas manzanas hay en
citllil cestop

Dividir 454 cn tres paries sabiendo que la menor es 15 umidades menar
que fa del medio y 70 unidades menor que b mayor.,

ir 410 sucres entre dres personas_de modo que la segunda reciba 2

' Th Idreera,
1 1 [ nas £3 BR afos. La mayor tiene 20
By LEel medio 18 afos menos que la mayor,
i SpELLIvas.

[ividir G42 en dos parees tales que una exceda a la otra en 36

(121) La edad de A es doble que In de B, y ambas gdades suman 36 atiod.
; Hallar ambas edades,

.i::..i x = ecdad de M.

A6 afos, - k-kdn=

x boafios, edod de B, K.
Oy =04 afios, edad de A, R,

A o= piladd de
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{TZIJ Se ha comprado un coche, un caballe y sus arveos por §350. El coche
T costd el triplo de los arreos, y el caballo, el doble de lo que costd el
coche. Hallar €] costo de los arreos, del coche y del caballo,

Seca Cx=costa de los arreos.
Como el coche costd el wiplo de los arreos: 3x = costo del coche.
Como el caballo costd ¢l doble del coche: Gx = coste del caballo.

Como los arreos, el coche y el caballo x+ 8% + 6x =350,
Costarcn 5360, se tiene la ccuacion: iy
Resolviemdo: 10w = 350
= 2 o=y 35, costo de los arreos. R

i
dx= 3 =500 = 5105, costo del coche. R

fx =4 =505 = 5210, costo del caballo. B

123} Repartir 180 bolivares entre A, B ¥ C de modo que la parte de A sea

Ia mitad de Ia de B y un tercio de la de C.

Si la parte de A es Ia mitad de la de B, la parte de & es doble que
la de d; y si la parte de A es un tercio de la de €, la parte de © es el wi-
plo de la de 4. Enronces, sea:

g=parte de A,
2x = parte dc H.
x = parte de (.

Coma la cantidad repartida es bs. 180, la suma

und tier uc ser igual o #+2.\:+3x 180,

<. _L1on

Ex—i.m{i{i parte de &
da =D, B0, parte de €. R.

= EJERCICIO 33

5 opor BE00. 5 el
o ¥ cudnto los a
o feahitacior
hibitacions
s modo que laopy
fa e A,

; Te: ¢ modo que la parte de A4 sea
it |.|:I e I: de I '.I’ ]1 de € doble e Ta de I,

PROALEMAS SORFE ECUACIoMES EMTEEAs @ 1395

1L EF mayor e des odmeros e 6 veces ol menor voambos nleneros suiiin

147. Hallar los nomeros.

RBepartiv 140 quetaales entee A, B y O de medo que Japare de B sea Lo

mitad de 1a de 4 ¥ un coarto de la de €.

4 Dividir el pomers BS0oen tres partes e modo gue baoprimera sea el
cuaree de la segunda v ol guinto de la tercera.

9, El duplo de un mimers equivale al mimero sumentado en 110, Flallar el
TR

10, La edad de Maria es el Lrir]I}Jo de 1o de Kosa mas quince afios o anmilis
eilmiles e 50 anos, Flallar ambas edades,

11, 5 un pdmero se multiplica por 8 el resultade csocl nimere aumentado
e 2], Hallar el ndmero.

12, 5ial wriplo de mi cdad atade T afos, tendria 100 abos. 0ud edad tengod

1. Dividir §5 en tres partes tales que la primera sea el triplo de Ia segunda
¥l tercera igual a la suma de Le peisecve ¥ la sepunda,

4. La edad de Enrique es la micad e [ de Pedro; Iaode  Junn: cbriplo

de Iade Envigue v la e Eugeoin gl odolibe de Jaoale Juans Selas coatrg

cilidhes swman 1892 afios, geque edad tiene cada uno?

=1

@9 La suma de las edades de A, B v C es 68 afios.  La edad de A es doble

que b de B y 6 afos mayor que la de C. Hallar las edades,
S x=cdad de #
Zx = edad de A,
a1 la edacd de A es 6 atos mayor que la de €, la edad de C es 6 afios
menor que la de A: luego, 2x — 6= edad de ©,
Como las tres edades suman 69 afios, % Hox Hag i
tendrvemoes i ecuacion 7 e

rsnore’

=——1'5 adies, edad de f R
"-'::—JU ais, edad de A, R,
2 — =04 afios, edad de C K.

10 84

Db £ Lres pikies HJM gue la segumla sea el triplo de lo primera

* ol doble de lo que tiene A y
ne cada weo?

rimera excede al duplo del segundo
T,

¥ oun sombirerg por 5204, El traje
yoel bastdn $30 menos que el traje,

|:'-::|'||ﬁ _
Hallor los precios NpLe I:|'|.'-':-1
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b La suma de tres nimeros es 72, El sepundo es § del tercero y el primero
excede al tercers en G Fallar los nomeros,

i Entre 4 y 8 tienen 99 bolivares. La parte de 8 excede al wriplo de la
de A en 19, Hallar la parte de cada e,

¥ Una varilla de 74 em  de longiowd se ha pintado de azal vy blanco.
Laparte pintada de azul cxcede en 14 an al duplo de la parte pintada
de blanco. Hallar la longitud de Ia parte pintada de cada color.

§. Repartie 3152 entre A, By O e mesdo gque [a parte de B osen 58 menos
que el duplo de la de A4 vy §532 mis que la de J

£ Fl pxeeso de un padmers sobre 80 equivale al cxeeso de 820 sobre el
duplo del nomero, Hallar el ndmere,

I, Si me pagaran G0 sucres wndria el doble de o gue tengo ahora mis 10
sucres. JEuARLD tengo?

I, El asta de una bandera de 900 m de aliura se ha partide en dos. La
partc scparada tiene B em menos que la otra parte. Hallar I longiuad
che amlues partes del as,

1% Las edades de un padre y su hijo suman 83 ajios. La edad del padre
excete cn f amos al wiple de la edad del hijo. Hallar ambas edades,

L En una eleccidn en gque habia § candidatos 4, B y € sc emiticron 9000
votos, fFobtuvo 500 votos menos que 4 v 300 votod mds que ©, ;Cuintos
votos obtuva el coudidate trinnfanter

L& El exceso de 8 veces un nimero sobre 60 equivale al exceso de G sobre
7 veoes el nimero. Hallar el nimero, -

b Preguntado un hombre por su edad, responde: 5 al doble de mi edad

@ oguitan 17 afios se tendrla lo que me falta para temer 100 afios. (Qudé
eddadl tiene el hombre?

ue el triple de la parte menor equi-

Q. pfnTw 0 n d

El problema me dice que el wriplo de la parte

menor, 3x, equivide al duplo de la parte mayor, e = 285 — x).,
286 —x)% luego, tenemos la ecoacion i
Resalviendo: dx =170 —2x

4, parte menor:
* LY.

36, el duploe de 1 le que-
hora, JCuwhnio tie

S ticne A,
#1 — x = mimero de pesos que ticne #.

FRODLEMAS SORRE ECUACIOHES EMTERAS @ 137

Bi A pierde $36, se queda con §{x — 36) y ¢l duplo
de esta cantidad 2(x — 36) equivale al triplo de lo gue
tiene f ahora, o sea, al rriple de 51 —x; Iur_-g_::, LT EET

3% — 36y = (a1 -

la conacion: i —iee T o
Fesolviendo: 2 —T2=240—3x
D b O =240 4 72
Oz =315

w= L =68, 1o que tene A I

Bl—x =48l — 63 =315, lo que tiene: 8: R,

I EIERCICIO 85

|, La suma de dos sdmeros es 100 y el duple del mayor equivale al triplo
del menor. Fallar Ios nlmeros.

2. Las edades de un padre y su hijo suman G0 afios. 5 la edad del padie
s disminuyera en 16 ahos se tendria el doble de 1a edad del hijo. I-]]:I]|.|r
ambas cdades.

. Dividir 1060 en dos partes tales gue ln mayor disminuida en 1532 equis
valps o la menor avmentady en B0

. Entre A y B ticnen 150 sules, Si A de 46, lo gque le gueda equivile
i loo que tiene I pCodneo tiene ::mllz:‘tmunu?

b Dos dngulos suman 1809 ¥ el duplo del menor excede en 457° al HIAY O
Hallar los dngoldos,

G, Lo osuma de dos nmomeros es 540 v el mayor excede al tripde elel menor
en S5 Hallar los ndmeros.

rencit de dos ndmeros es @G-80 el mavor e dismineve en 198
- S Vi F

H3 a s,
i 10 ad, ¥ el peno coud B oveces lo que
] I wanto el collary

U Entre A ¥ B tienen 384, 5i A pierde $16 v B gana $20, ambos tienen lo
e, sLninuo tiene cada enor
1. En uma clase hay B0 alumnos entre jovenes y sefioritas, El mimero e

sefioritas excede en 15 al duplo de los jévenes, (Cudntos jovenss hay en
In clase ¥ cudntas seforitas?

) en dos partes tales que el triplo de la parie menor disminuido
e amayor equivalza a 16,

o del menor exeede en B0l
i i | T,

Unay il stada 18 boliviarcs, 5i ks estiloprifics
el lapicera 4 bolivares’ més; habrmn
da una?

Gt pintada de rojo y negro. La
rirte pindada de degro. Hollar Is

i:l:ult' Fofi o8 4 can mor e b
ongitud de cada parte,
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127) La edad de A es doble que la de By hace 16 anos la edad de A era
el wiplo de la de B, Hallar las edades actuales,

S x =mimern de afos que tene B ahora.
#x = mimero de afos que oene A ahora,

Blace 15 afios, la edad de A4 ere 3x — 15 afios vla
alad de # erafx — 15)lanios v coma el problema me dice
pue le edad de A hace 15 ads, (2 — 15, )era igual al “og — 95 =% = 16).
riplo de la edad de B bace 15 anos o sea el riplo

= v >
JL‘ b i ]r'l-. LEl':ld'l'L']'l'll'_'lﬁ la eouacion: #

Foesolviendo; B — 15=4dx —45
qx—dx=—di+15
T Al

o= agios, edad accaal de &R,
2 =00 anos, edad acceal de A0 R,

@ La cdad de A ¢s el wiplo de la de B y denmiro de 20 afios serd el doble.
Hallar las edades actuales.

Sca x=nimere de afos gue tene 8 ahora,

dx = nimere de afios que tene 4 alora,
Denaro de 20 anes, Iaoedad de 4 oserd (_:j.:-.:—:-;'[ﬂl A
clade B oserifx = 20)anos. Ll problema me dice que Ia

il e A dentro-cde 200 anos, e + 20, seri igual al doble b 2=0x 200

el eelad e B den st 1gual al doble

e U0oann
1

¥

=M atios, edad acioal de B R,
de =4 anos odad aceoal de A R,

@ EJERCICIO 86

La edad actual de A4 es |'J1_||::-||:|.‘:|lle'|;| e lice 160 aios Ia edad

ar las ¢

el £,
o

ana G cnlnes ¥
Friled el dolile dladnto tiene cid
i clase ol bodel nmera de
ingresavan 2 senonitas Y dejaran e aseste 10 vavooes, habivin G senonitas
R L wiEone s iAo varones hiy ¥ cudnias seion tsr

nas costaron A0x o,

FEOBLEMAE SODRE ECUACIONTS twTERAL @ |30

6. La cdad de un padre es el triplo de la edad de su hijo. La edad que
tenin el padre hace § afos era el duplo de la edad que tendrd su h jo
dentro de 10 afos, Hallar las cdades actiles,

7. La suma de dos ndmeros es Bf oy el nimero menor aumentada en [ 1]
equivale al doble del mayor disminuide en 20. Hallar los nimeros,

B Enrique ticne 5 veces lo que tienc su hermano. Si Enrigue le diera n
s hermano 50 cts, ambos endrian lo mismo. jCudnte tiene cadsa unod

%, Un colono tiene 1400 sucres en dos bolsas, 51 de la bolsa que tene mis

dinera sica 200 ¥ los pone en la otra bolsa, ambas endrian jgual cantidad
de dinera. Cuwdnto tiene cada bolsa?

i, El ndimero de dins que ha oabajade Pedro es & veces el némero de
dias que ha trabajado Enrique, Si Pedro hubiera trabajado 15 dias menos
¥ Enrique 2] diss s, ambes habrian trabajado igual ndmero de dias,
dCuintos dins trabajd cada unop

11. Hace 14 anos la edad de un padre era el triplo de laedad de su hijo
y ahora es el doble, Hallar las edades respectivas hace 14 adios.

12, Dentro de 22 aios 1o edad e Juan serd el doble de la e su hij:n ¥ actuals
meenike oioel triplo, Haller las edades acouales,

i3. Entte A y 8 tienen 564, Si 4 gana §80 y B pana §4, A tendrd el wiplo
de lo que tenga B, Cudnto dene cada unor

129/ Un hacendado ha comprado doble nimero de vacas que de hueyes.
Por cada vaca pago 570 y por cada buey 385, 5i el importe de la com-
pra fue de 32700, jowdnias vacs comprd y cudntos bucyes?
Sea x=ndmere de bueyes.
2x =ntimero de vacas,

il

2y cosld §A5,
npriade 22 vacas

sida F2700, ten-

dremos la ecoacidn: E : i

Besolviendo: -225: = 2700

x= E:;—} =12, ndmere de bucyes. R,

By = 12=24 ndmero de vacas R.

lomas. Cada gallina cos-
rte de la compra ha sido
s¢ han comprador?

r mitllinas.

palomas.

gallina costd 40 cis, las x galli-

aron $700% 2x=5140. by -+ Td0x = 270
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5i s¢ han comprado 96 —x palomas y cada paloma costé 63 cts, las
96 — x palomas costaron GE{96 — ) cts.

Como ¢l importe total de la compra fue BOx -+ 63{96 — x) = 6930,
S60.30, o sea G930 cts., tendremas I ecuacion:

Hesolviendo: Bix 4 6240 — fidx = 60340
Az — G = GO0 — G20

13x = GA0
x= 'J:: =46, ndmero de gallinas. R

06 — 2 =46 — 46 =5H), nimero de palomas. 1.

W EJERCICIO 87

1. Compré doble niimero de sombreros que de trajes por 702 balboas. Cada
sombrero costo 2y cuda waje 500 Cudntos sombrercs ¥ ocudnlos tajes
i

2. Un hacendade comprd caballos y vacas por 40000 bolivares. For cadi ca-
balla pagd 600 y por cada vaca BO0. Si comprd § vacas menos que caballos,
gowdntas vacas ¥y cudntos caballos comprd?

A, Un padee ponce 16 problemas a su hijo con la condicidn de que por cada
problema que resuelva el muchacho recibird 12 cts. ¥ por cula problema
gue no resuelva perderd 5 ots, Después de trabajar en los 16 problemas
el muchacha recibe T4 cs. gCwintos problegas resolvid ¥ odntes no
resolvidy

4. Un capataz contrata un obrero por 50 dias pagindole $3 por cada dia
de trabajo con la condicidn de que por cada dia que el obrero deje de
gaienie ol trabajegperderi 32 Do e Jos &0 dias el obrero recibe S,

- J QR Lraliajdd

i, Un comerc = arte i
calidlad mejor comprd 32 trajes v de la calidud inferior 18 5i cada traje
de la mejor calidad le costd 7 balboas mds que cada traje de la calidid
inferior, qoudl era el precio de un traje de cuda calidade

7. Un muchacho comprd triple mimero de lipices que de cuadernos, Cada

Lipiz le costd a 5 o v cada coaderne § cts. 51 por todo pagd 5147, Jcwintos

i Linto i, CoTnrGe

¥ e [rijo
de frijoles 36, Si
sagos e aEicar o

$68.40, La
de cedro costd 7
cubicos be compr;

ctibiceo e ca
uintos de cio

Dividir el nimera 1050 en dos partes tales que el triplo de ln parte mayor
disminuido en el duplo de Ia parte menor equivalga a 1820,

Baoer
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- EJERCICIO 88
MISCELAMEA

4. Dividir 196 en tres partes tales que Ia segunda sea el duple de la primers
y la suma de las dos primeras exceda a la tercera en 920,

La edad de A o triple que la de # v hace 5 aftos era el csidrople de la
de B. Hallar las E!I.El.{l.tﬁ actuales. E

4 Un comerciante adquicre 50 trajes y 35 pares de apatos por 15000 soles.
Cada mlfla costd el doble de lo zur: costh cicln par de zapatos mids 50 soles,
Hallar el precio de un wtaje y de un par de zapatos,

el
die

& personas iban a comprar uma casa contribuyendo por partes iguales
pero dos de ellas desistieron del negocio v entonces cada ung 1.%1: lan

rre.ur;mus tuvo. que poner 20000 bolivares mds, 2Codl em el valor de I
CalEd

b La suma de des niimeres es 108 v el doble del mayor excede al triplo del
menor en 156, Hellic los ndmeros,

i El largo de un bugue, que o3 451 pics, excede en 11 pies 2 § v |
ancho Hallar ol anche, : F bt

f- Tenia $86. Gasté cierta suma y lo que me queda es el cuddruple de lo
que pastd. qCudnto Easté?

#. Hace 12 adfios la edad de 4 era el doble de Ia de B y dentro de 12 afios,
la cdad de A serd 63 afios menos que el triplo de la de B. Hallar lus
edades actuales.

Tenge $1.85 en monedas de 10 ¥ 5 centavos. 51 en total tenpo 22 monedag,
dowintas son de 10 centavos ¥ owintas de 5 concavosy

L0 5 a un ndmero se resta 24 y da diferencia se multiplica por 1%, el resul-
tado gg el mismo que st al nimero se resta 87 v la diferencia se multiplicn

ar QLT CT: ™™
3 €l i hubiera comprado 5 caballos mds
il © o le habri costado §10 menos, JCudnto

|
1% El excean del triplo de un nidmero sobre 55 equivale al excess de 231
safpre el ntimero. Hallar el ndmero.

4 Hallar tres nimeros enteros consecutivos, tales que el dupla del menor
mds el triplo del mediang mds el cuddruplo del mayor equivalga a 740,

LU'n hombre ha recorrido 160 kildmetros, En aute recorrid una distancia
ripl@@c a caballo y o pie, 20 kilometros menos que a caballo. JCudntos
kil orecorrid decada modo?

ile iz

colones para repartir entre §
Jiv reciba 300 mas gque cada hijo.
Flall 0o a hija,

Lo« ek : MIMEros enieros consecutivos o8 91,

i ela N v (o de B 5 veoes [n dde O 8 dene
12 anos mis que € g0ud edad tiene cada uno?
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18, Denteo de § anos la edad de A serd el wiplo de le de B, y 15 abos des-
pucs lu edad de A serd el duplo de la de £ Hallar Jas edades actuales.

10, E1 martes gané el doble de lo gue gané el lunes; el miéreoles el doble
dee lo que gandé el martes; el jueves el doble de lo que ganeé el misrcoles)
el viernes 330 menod que el jueves y el sibado 5310 mas que el viernes.
Sioen los § dins he gamado 3911, cudnto gané cada dia?

20. Hallar dos mimeros cuyn diferencia es 18 y cuya suma es el wriplo de
su diferencia.

21 Entre A y I tienen 536, S A perdiera §16, lo que tiene 8 sevia el wiplo
die lo gue le quedarin a A, Cwinto tiene cada unorf

2% A tienc el triplo de lo que tiene 8, y B ¢l doble de o de €, Si A piende
51y 8 pierde $3, 1a diferencia de lo que les queda a A4 y a 8 o5 ¢l doble
de lo que tendria © sioganara §20L Cuinto tiene cacly uno?

3.

5 personas han comprido una tienda contribuyendo por partes iTua]fJﬁ.
S[%uh[:ru habido 2 socigs mas, cads uno hubiera pagado 500 Dl ivares

menos. gCudinto costd Ia tienda?

24 Un colono compra dos caballos, pagando l:ﬂf ambos $120. i el caballo
peor hubiera eostado §15 mdas, el mejor habria costade doble que el
cCudnte costd cada caballor

25 4 y B empiczan a jupar con A 1__||:||$l.-::|||?:1. cada une. Cuinto ha I‘.ll.‘l'lil.ilil.ﬂ A
s tieng ahova -nlJ triplo de lo que teme A7

26. 4 v B empiczan a jugar weniendo 4 doble dinero gue 8. A pictde 3400
y entonces B tiene ol doble de lo que tiene o0, (Uon codnto empesd. o
jupgar cada unap

2Y, Compré cuddruple nimero de caballos que de vacas. 51 hubiera com-
prado G caballos mds y 5 vacas mds tendria triple ndmero de caballos
piiinde vacas, gEimatos cabal CUANLAS VACLS COmpre?

SN suma 0 ql ten

pasté 50 soles; luego ahoreé una swma dgoal al doble de lo que me
quedaba vomastd 300 spdes, 51oahora oo teogo nada, poudnto tenia al
principin?

30 Una sala tiene doble largo que ancho, 51 el large se disminuye en G m

y el ancho se aumenta en ¢ m, la superficie de la sala no varia, Hallar

s veoes 1ol s
nen ahora el pad

el hijo?
Lo ole B, ¥ i

d

1 L c I.' -.I __‘-'- .Jl'ir.-l.*_ 1

=i e : e ) SRR

MWYPATIA (370-415 D, C.| Una excepeional mujer  cscuila donde snteda las doctrinas de Platin § A
wriega, hija dol Hlésofe ¥ matemdtice Tedn. Se hizo totclos v se pone al Frembe dol penssmisnio -
sdlabira por su saber, por su elecuencia ¥ por su ba-  témice.  Hypatia es uno de los altimos matem
Hawa atids en Alpjandria, wiaja a Atcnas donde aregor, 5o distinguio por bos comentarien a Ly &
peallas eatudion; al regresar 2 Alcjandria fundas ona de Apolonio y Diofanto, Muris asesinada birbarass

CAPITULO ]

D_Es{ﬂﬁ'upﬂslﬂﬁﬂ FACTORIAL
(131) FACTORES

e’

e lama factores o divisores de una f“!»'.[.ﬂ'i!ﬁ'iqll'l ﬂ_igrhr'ﬂir_‘;a a las EX e

siones alpelficas que multiplicadas entre Srr\lnﬂ coma producto la prime
- ool i
aEiD i
il | III: = = |- i

@y at by gue multiplicadas entre si dan como producto o + ab, son
Lictores o divisores de a* + ah,

Del propio madao.

1 it (S FEA YR

(x+2){x+3) = 2"+ 5+ 0
b son factores ce x4 Gx -6

ORAR una cxpresion alge-
ndicada de sus laciores,

e hallny [poar 5:i1||.]r|{' ill':.ljl'_'l'{il?ll]_
P b

15a b L B
143





